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László.

1 áuall22ius esetije.
Gróf Tisza István tegnapi nyilatko­

zata miatt szenvedélyes háborúság 
tőrt ki odaát Ausztriában. Az osztrák, 
pártok energikus határozatokat hoztak 
tiltakozván gróf Tisza állásfoglalása 
eilen, követelik Körbertól, hogy álljon 
sarkéira és védelmezze meg az osztrák 
alkotmányjogi felfogást. Holnap az 
osztrák Reichsralhban zajos jelenetek 
várhatók, melyeknek során újra vad 
erővel fog kitörni a magyarok ellen 
érzett lek télén gyűlölet, melyben egye­
sülnek az egymással dulakodó összes 
osztrák pártok. Talán a csehek kivé­
telével. a kik azt tartják, hogy Tisza 
•:s Körher közt csak személyes harcz 
folyik, melynek mélyebbrehatú jelen­
tősége nincs. Ámde a csehek elszige­
telve maradnak ezzel a felfogásukkal.

lehelmergiAA többi osztrák mind 
most. Mérget a magyarokra. És hol­
nap, a Reichsrathban alkalmasint 
Körber is gondoskodni fog arról, hogy 
az ellene újra íöltámadt obstrukczió 
fenevadjait legalább valamennyire 
megszelídítse újabb magyarellenes ki­
rohanással.

Az obstrukczió legyűrése kedvéért. 
Mert valójában az obstrukczió legyő­
zésére irányzott törekvés hozta fel­
színre az alkotmányjogi harczot. 
Ausztriában is, nálunk is. Azt hisz- 
szük, hogy Korber is, gróf Tisza is egy­
formán gondolkodnak. Úgy, hogy ki-ki 
a maga harczi terepén megkerüli az 
obstrukczió tulajdonképen való tár­
gyát s a közös ellenség ellen irány­
zott kirohanással szerezvén magának 
olcsó dicsőséget: igy szelídítik meg 
az obstrukcziót. Körher is, Tisza is.

r.s lehet, hogy ma, amikor gróf Tisza 
István Bécsben félórán át beszélge­
tett osztrák kollégájával, a két minisz­
terelnök megértette egymást. És talán 
szépen meg is egyeztek abban, hogy 
Ök csak folytassák az egymás ellen 
való hadakozást az alkotmányjogi té­
ren, hiszen ez a harcz az egyiknek 
is, a másiknak is hasznára válhátik 
a saját külön obslrukcziójával szem­
ben.

De amikor erről a most kitört leg­
újabb alkotmányjogi küzdelemről el­
mélkedünk, szinte háttérbe szorul az 
obstrukczió kérdése.

Mélyebbrehatú jelentősége van en­
nek a most oly szenvedelmes erővel 
jelentkező tünetnek. Még az sem 
menti ki ennek a jelentőségét, hogy 
az egyik, vagy a másik miniszterelnök 
beleimkhatik a két alkotmányjogi fel­
fogás körül támadt harczba.

Hiszen maga ez a harcz úgyszól­
ván tárgytalan. Csak az osztrák poli­
tikusok közjogi neveltségének roppant 
fogyatékossága, közjogi érzéküknek 
szinte kiáltó hiányossága magyaráz­
hatja meg azt, hogy beleköthetnek a 
megtámadhatatlan magyar fölfogásba. 
Ok teljességgel nem ismerik a ma­
gyar közjogot, s csak ennélfogva hi­
hetik azt, hogy a magyar felfogás rá­
juk nézve sérelmes. Ezt könnyű szer­
iéi meg lehelne nekik magyarázni — 
ha ők egyáltalán hajlandók volnának 
magyarázatot meghallgatni. De nekik 
nem kell magyarázat Lelkűket és el­
méjüket csak a féktelen, őrjöngő gyű­
lölet hevíti és vezeti. Mind az, amit 
mi teszünk, vagy akarunk, ingerli őket. 
Minden olyan jelenség, mely azt a gon­
dolatot ébreszti bennünk, hogy az talán 
a magyarok érdekében, a magyarok 
valamelyes javára merül föl: őrjöngő 
dühösségbe viszi őket. A gyűlölet ve­
zeti az osztrákok politikáját minden 
olyan vonatkozásban, mely összefügg 
a magyar politikával. Minden magyar
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törekvésben az ellenség stratégiáját 
tátják; minden magyar politikai lé­
pésben az ellenség hatalmi megerő­
södésének ez élj át nézik.

És megválthatjuk, hogy ez a lobogó, 
szenvedélyes gyűlölet kölcsönös. Ná­
lunk százszorta jogosultabb, mint ö 
bennük. Mert mi az évszázadokon át 
rajtunk élő, bennünket elnyomó, al­
kotmányunkra és szabadságunkra törő, 
érdekeinket, jogainkat le ti pró ádáz el­
lenséget látjuk az osztrákban. Évszá­
zados harcz ok, évszázados keservek 
és szenvedések minden gondolata és 
emlékezete el énük uszítja a magyar 
érzés- és gondolatvilágot.

A gyűlöletnek ezt a kölcsönösségét 
folyton-folyvást fokozza az érdekellen­
téteknek örökös harcza, az ér­
zelmi antagonizmusnak lépten-nyo- 
mon itt is, ott is riasztó nyilvánu- 
lása.

Van-e, lehet-e ennek tüntetőbb bi­
zonysága, mint a mi most történt, s 
most történik?

Az osztrák miniszterelnök a ma­
gyarok ellen való kirohanással operál 
az ellene működő obstrukczió legyő­
zésére; a magyar miniszterelnök pedig 
viszont osztrák kollegájának visszave­
résével operál az ellene dolgozó ub- 
strukeziú leverésére.

Es mit látunk ? Azt, hogy a magyar 
parlamentben az egymással elkesere­
dett harezban álló pártok egy pilla­
natra kibékülnek az osztrákok ellen 
érzett gyűlöletben. Es azt, hogy odaát 
Ausztriában az egymással még elkese­
redett harezban átló osztrák pártok 
pillanatra kibékülnek és összeforrnak 
a magyarok ellen érzett gyűlöletben.

És a mikor igy áll a dolog és a 
mikor ez a kölcsönös, izzó gyűlölet 
egyre fokozódik: osztrákokat és ma­
gyarokat összelánczoija, közvetetten 
szövetségbe erőszakolja a dualizmus.

lássák ennek a nagyliatalmiságnak 
természetét, mely nem egyéb látszat­
nál, s valójában csak egy élettelen 
fikezió. Ennek a nagyhatalmiságnak 
minden tekintélye csak azon az ud­
vari etiketten alapul, mely az európai 
fejedelmeket vezeti a mi öreg ural­
kodónkkal szemben. Udvari etikett, 
az egész, mely beleiül a zavarba, 
akár egy megbomlott quadrille-figura, 
mihelyt az öreg ural’ - .őóhoz fűződő 
személyi tekintetek megszűnnek.

Ahelyett, hogy itt is, ott is afféle 
tiguráiis alkotmányjogi harezokat csi­
nálnak : inkább gondolnának itt is. 
ott is a vezető államférfiak a dualiz­
mus küszöbön levő összeomlására és 
gondoskodnának arról, hogy Ausztria 
is, Magyarország is ez összeomlás 
után külön-kütün megállhassanak a 
maguk lábán. Akkor azután tán nem 
is gyűlöl nők egymást.

millió koronára szállítják le, mintán a 
jövő évben az előállítási munkálatokat 
csak redukált ö.-szeg keretében akarják 
eszközölni.
Egy másik, szintén félhivatalos tudósítás­

ban igy adják be a dolgot:
Az 1904. évi közös költségelőirányzat 

a folyó évivel szemben csak csekély 
emelkedést mutat, mivel az összes szer­
vezett reformokat elodázták az uj véderő- 
törvény^ létrejöttéig, A közös hadsereg 
1904. évi költségelőirányzatába csak a 
jelenlegi normális ujoncyjutalékra alapítóit

kik kijelentették, hogy ez Tisza 
Körbei' személyes párbaja és ők nem 
haji a n dó k .Körben i e k s zekundáini.

Kői■bér valamennyinek kijelentéin-, 
hogy Tisza, szavait nem kell tul.-ágo* 
san tragikusan felfogni s hogy holnap 
válaszol azokra. Mindenesetre igei; 
mozgalmas ülésre van kilátás és két­
ségtelenül nagyon szükséges, hovy itt 
Magyarországon on virile m:;";mmm .

létszám költségei vannak felvéve. Az ujir, ,.. ... . .. . . . , • ,
kilátásba helyezett ^6 jgyemre htok, mit .eumt ki Korín r.

csak annyit tudni, hogy nagyon meg­
volt lepelve a felett, hogy Magyn.ror-

fogíák ifi
az ö beszédét, s melyről neki az volt

ja nézete, hogy azzal magyarbarát ér- 
Mindehhez pedig két megjegyzést fűzbe- , . , . . ,1 ° J ízeseinek au kifejezést.

Hát bajosan hiszszük el neki, hogy

agyuk részére
milliónyi hitelt az 1904. év folyamán va- 
lószinüleg csak részben fogják igénybe 
venni; az uj ágyuk részére ugyanis csak
lu millió korona van beállítva; a többi szagon ellenséges módon 
költséget előreláthatólag 190-1-iől kezdve 
fogják igényelni.

lünk
Először is e pillanatban legalább ahogy

az agy ti mmüen eml
— A bécsi közös tanácskozás. —

Bécsben ma mcglártották azt a minisz­
teri tanácskozást, amelyen a közösügyes 
költségvetést szokták meg Ulapilani.

Az persze évéit lő, lu-gy miért látták egy­
szerre csak clhi-kezetli'ií;.; az idejét ennek a 
konfcrcncziának. ilis/r-ii köztudomású, hogy 
a delegácziók másivl esztendővel ezelütl \ 
voltak együtt utoljára s az akkor megsza­
vazott büdzsé hatálya ezzel az esztendővel 
együtt ér végűt. Január elsején tehát bekö­
vetkezik a közösügyes ex 4 ex Ausztriára 
nézve is, mert mircánk nézve —- szi­
gorúan véve — már b.•.következe.:! altul 
a percztől fogva, amikor a kormánynak 
a magyar törvényhozás felhatalmazása 
hiányában nem volt többé joga kiadá­
sokat fedezni és bevételeket elfogadni. 
Hogy ettől a közösügyes ex-lestül mennyire 
fáznak Bécsben, azt egy minapi tudósításunk

mi látjuk — a a delegácziók kiküldése 
rnaga-nr részről szóba se jöhet. Másod­
szor pedig, ha netán módjában is volna

igazán ilyen ártatlan a dologban. Kér­
dői Tisza ■ív:' 11 ma milvcn
módon befolyásolta az ö osztrák >■ kul-

megadni a delegac/iónak azt, amit tóté Kér- jógáját.« Mindeneseire míg von füves; 
nek, egyáltalában nem bizonyos, hogy ' 
azt a magyar képviselőház vállalja-e.

Jó lesz tehát mindenképp alább szállni, 
mert arra ne számítsanak', hogy mi újabb 
hadügyi terhet vállaljunk, mikor a mi 
nemzeti nspirnezióink elnyomásán eről­
ködnek. Beszélni se lehet arról, hogy né 
moé több költséget szavazzunk meg, több
ku.t '.'get piane úgy, hogy Tében
azukai a bizonyos nemzeti vívmányokat u

uVftCilKik I

A világ nem látott ennél ostobább élénken jellemezte, s ezért sietnek most
képtelenséget.

Mit beszéljünk most arról, hogy 
melyik államiéi miniszterelnöke bukik 
bele ebbe a harczba? Ez mellékes 
dolog. A lényeg az, hogy a dualizmus 
bizonyult be tarthatatlannak, mert 
képtelen ostobaság.

A dualizmusnak kell megbuknia, 
mert ez a viszony a képzelhető leg­
természetellenesebb, a mi nem áll, 
nem állhat érdekében, se magyarnak, 
se osztráknak, se dinasztiának, se 
nagyliatalmiságnak, se senkinek és 
semminek a világon.

ilyen viszony mellett az egyetlen 
dolog, a mire a dinasztia és nagy­
hatalmi súg rátámaszkodhatik: az egy­
ségesnek hirdetett hadsereg. De hát 
képzelhetö-e ebben a hadseregben 
egységesség, mikor az azt alkotó 
nemzetek közt kiegyenlít hetet hm ér­
dekellentétek és lángoló gyűlöletben 
nyilvánuló szenvedélyek uralkodnak ? 
Hiszen ennek a hadseregnek tényezői, 
tagjai is mind emberek; fiai| azoknak 
a nemzeteknek, kik a hadsereget 
adják tartják; fiai azoknak a nem­
zeteknek, melyek egymás ellen 
habzó gyűlölet tüzűben viaskodnak! 
Hát képzelhető-e, hogy ily hadsereg 
egységes legyen? Mikor semmi, de 
semmi se egységes benne, csak a 
német nyelv! A Kommandó! Mi ösz­
tönözhet Hlyen hadsereget egységes 
czélokért való lelkesedésre. Misarkan- 
tyuzza ily hadsereg sorait harczias 
becsvágyra? Mikor a katonák lelké­
ben, elméjében is ott viaskodnak 
ugyanazok az érzelmek, ugyanazok a 
gondolatok, mik nemzeteiket irányoz­
zák, hevítik és egymás ellen ingerült?

Nem, a dualizmus nem tartható 
fenn. Mert nincsen értelme, nincsen 
hivatása, nincsen semmiféle egész­
séges czélja. És mert merőben ellen­
kezik az általa csak erőszakosan 
összetartott államok és nemzetek 
egész érzelmi és gondolatvilágával. 
És mert ellenkezik magának a di­
nasztiának érdekeivel és mert ellen­
kezik a nagyhatalmiság feladatá­
val is.

A dualizmusnak meg kell buknia! 
Megérett a bukásra! A rá támaszkodó 
nagyhatalmiságnak nincs és nem le­
het tekintélye; hiszen az európai ha
talmak se olyan ostobák, hogy nel

egyszerre olyan lázas buzgalommal a dele-
elökészitésével.gaczioK

És jönnek megint a régi taktikával. Az 
egyéb horribilis hadügyi kiadás melleit ágyúra 
kell nekik most számos millió és nagy ke­
gyesen hírül adják, hogy szerények ok és 
nagyielküek, leszállnuk ez idén a hirdetett 
negyven millióról csekély tizenötre, a töb­
bit majd csak azután kívánják. Lomtárba 
való ócska fogás! így tesznek mindig, vala­
hányszor a militarizmus számára kivetik 
ránk a súlyos adót: előbb hirdetik nag v | 
garrai, hogy legalább is kétszáz millió 
keil újabb budi költségre, aztán .meg­
nyugtatnak” bennünket, hogy e/ég 
lesz a negyedrésze, sőt annál is vala­
mivel kevesebb s a végén azzal boldogíta­
nak minket, hogy egyelőre rongyos tizenöt 
millió is megteszi, — de aztán meglegyen ! 
Világos pedig, hogy végeredményében meg­
veszik rajtunk az egészet, mert a beállított 
tétel marad a közösügyes büdzsében, amely­
nek az az ősi tulajdonsága, hogy nem apad 
soha, csuk növekszik.

Mindezek egyébként közismert és bőven 
kifejteit dolgok s csak azért mutatunk rá 
ez alkalommal újra, mert a mai bécsi kon- 
ferenczián megint véghezvitték velünk ezt 
a régi komédiát. íme itt van róla a félhiva­
talos tudósítás:

Béca, nov. 19.
Ma a külügyminisztériumban gróf Go- 

luchovszki külügyminiszter elnöklésével 
közös miniszterikonferencziavolt, amelyen 
résztvelt a két miniszterelnök, gróf Tisza 
István cs dr. Körber, Pitreich közös 
hadügyminiszter, a közös hadügyminiszté­
rium haditengerészeti osztályának veze­
tője, báró Spann tengernagy, Biírián kö­
zös pénzügyminiszter, Lukács László 
magyar és Böhm-Bawerk osztrák pénz­
ügyminiszter.

A konferenczián, a mely délután 2-töl 
6-ig tartott, teljesen beiejezték az 1904-ik 
tivre szóló közös költségvetésre vonatkozó 
tárgyalást. Csak néhány lényegtelen rész- 
létkérdés maradt függőben, melyeket a 
holnap tartandó konferenczián a közös 
hadügyminiszter, a közös hadügyminiszté­
rium haditengerészeti osztályának vezetője 
és a két pénzügyminiszter fognak elin­
tézni.

Ami a közös hadügyi költségvetést il­
leti, ennek magassága lényegesen nem 
változik, miután az összes organizatórius 
intézkedéseket csak a véderőtörvény reví­
ziója után fogják végrehajtani. E szerint 
tehát 1904-re csak a rendes költségelő­
irányzatot állítják be a költségvetésbe.

A tábori ágyuk 40 millió koronányi 
költségét, mely összeget a múlt évi dele- 
gáczióban jelezték Jti04-ik évre nézve, 15

lid i'd *Aíi tüí <L- « »- fcí

— A bécsi mérkőzés- —

Az egész ország a leglázasabb figye­
lemmel nézi, mit csinált Tisza István 
Bécsben. Köztudomású, hogyha ifi 
nem előre kicsinált komédiáról van 
szó, a mit még sem akarunk feltéte­
lezni, akkor a bécsi mérkőzés nem a 
két miniszterelnök sorsát dönti el. 
nem az ő pozicziójukra van befolyás-

és helytelen dolog, hogy Tisza 
ség< snek látta, hogy a légi 
után ma 1 eljiercsse Korbert. és ma­
gyarázatokat:; adogasson. Egyébként 
azonban elválik, mit mond holnap» 
az »előkelő idegen.«

Nyilván beleszólt már a dologba a 
király is. a ki bár Eisenerzben vadá­
szik, ma teljesen kimerítő tudó utast 
kapóit a tórléníekról. Kíváncsian les­
hetjük ezek után mi történik holnap. 
Annyi azonban bizonyos, lmgy mi 
alul nem maradhatunk és alul nem 
fogunk maradni.

A miniszterelnök különben a közös 
miniszteri tanácskozáson hamarosan 
megszavazta a kívánt milliókat s este 
hazautazott, tehát holnap Budapesten 
Ívsz. Úgy volt a Ilire, hogy Becsben 
marad arra az esetre, ha a király 
abbahagyná a vadászatokat. De ez 
nem toriéul meg. Tisza tehát háza­

sai, sauem vegre egesz
megadja a bécsi körök feleletét arra 
a kérdésre -- noha éppen nem kér­
dés! - - hogy Magyarország közjogát, 
állami létezésének jogosultságát az 
osztrák miniszterelnök diktálhalja-e. A 
Heichsrath adja-e nekünk a törvényein­
ket, megváitozolt-e a magyar alkotmány­
nak az az alaptétele, hogy a törvény- 
hozást a korona s a parlament gya­
korolja és tényleg beleszól-e ebbe a 
haimadik faktor: az osztrák kor 
mány ?

Tisza ebben a küzdelemben alul 
nem maradhat. Ha alul marad, csak 
egyénileg maradhat alul. Senki utána 
más álláspontra nem helyezkedlietik. 
Az az álláspont ősi alkotmányunkból 
folyik, az egész magyar parlament 
egyhangúlag, lelkesedtem tett mellette 
ianuságot, s annak — be kell valla­
nunk — szerencsés interpretálom volt 
tegnap Tisza István.

A magyar sajtó ma ritka egyér­
telműséggel fogta pártját Tiszának 
és csak egy magyar hírlap akadt, a 
mely disszonálja a sikert. Pedig éppen 
ennek a lapnak a jeles Széli Kál­
mánja könyvtárakat megtöltő összes 
beszédeiben nincs egyetlen kijelentés, 
a mely hasonló vagy megközelítő 
határozottsággal szólna Körher ellen.

Viszont meglehetősen egyhangú az 
osztrák sajtó magatartása. Persze, itt 
rettentő a felháborodás azon, hogy akadt 
végre magyar miniszterelnök, aki rá- 
koppantott a körmükre. Az összes 
osztrák pártok bizalmas férfiai — van 
pedig elég ebből a fajtából — fölke­
resték ma Körbert, s nagy felhábo­
rodással biztatták arra, hogy vágjon 
vissza keményen. Úgy tervezték, hogy 
valamennyien egyhangú megállapo­
dásra jutnak, de ez a terv hajótörést 
szenvedett a csehek magatartásán, a

világosan j jön. De alkalmasint két-három nap 
múlva újból fel kell mennie Becsbe. 
Ez kívánatos is, mert az tűrhetetlen 
állapot, hogy a király minden neve­
zetes és kényes dolognál, amely ben­
nünket érdekel, első sorban és csakis 
az osztrák tanácsadók lelkiismeretlen 
és hazug jelentéseit kapja rncg.

A mai mozgalmas napról a követ­
kező tudósításokat kaptuk:

Mi történt ma Becsben ?

(Kiküldött munkatársunk tele­
lőn jelentése. ) A korma ny válságuk 
legizgalmasabb idejében nem néztek 
olyan lázas érdeklődéssel magyar mi­
niszterelnök útja elé Bécsben, mint 
most. Az éppen nem homogén osztrák 
politikai árnyalatok ugyan most sem 
tudlak közös megállapodásra jutni, 
hanem a ma reggel megjelent lapok 
izgató hangja mégis fel rázta a kedé­
lyes Bécset a ílegmájából. A magyar 
ház körül reggel sok volt a nép. Az 
eső ugyan szaporán csurgóit, de a 
kiváncsi publikum éppen nem volt 
abból a társadalmi osztályból, amelyet 
ez érinthetett volna. Nagy csomó diák, 
faezér mesterlegények volt az elitje 
az érdeklődő tábornak, a minek zö­
mét pepitanadrágos bérkocsisok, el­
csapott kereskedősegédek s politizáló 
czipészlegények képezték. Ük vették a 
szivükre a megsértett — osztrák be­
csületet.

Ez azonban nem jelenti azt, mintha 
Tisza tegnapi vágása az illetékes 
köröknek ne ért volna egészen az 
eleven húsáig. De nem mutatták. Még 
az is bántotta őket, hogy a lapok 
erősen kifejezésre juttatták a megle­
petés által még csak fokozottabb dü­
hös felháborodást. Körber személyé­
vel ugyan itt az ördög sem törődik. 
Hanem a jövö emberei — Ausztriá­
ban mindenki miniszterelnökjelölt —- 
egyszerre kisiklani látják a kezükből 
a magyar »provincziát.« A magyar 
állam szuverenitása az utolsó évtize­
dekben soha nem érvényesült ilyen
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bú esi ünliitt,
) arczokba Tisza beszéde

kévéi)' öné íz 
pöffeszkcíb 
valóságos ököícsanás volt.

Általános a meggyőződés, hogy a 
király beleszól a dologba. És azt 
beszélik nagyon előkelő politikusok, 
a kikkel a mai nap folyamán szólni 
alkalmam volt, hogy a tizhónapos 
válság alatt alig volt kellemetlenebb 
szi tuácz iája a felségnek, mint a 
melybe Korber kotnyeleskedése egy­
felől, Tisza erélyes határozottsága 
másfelől juttatták. Az uralkodónak 
eddig is sok baja volt azzal, hogy az 
osztrák császárt elválaszsza a magyar 
király személyétől.De hogy dezavuá/ja 
azt, a mit a nevében az egyik 
állam kormánya a másik lel öl 
mond, s Így egyenesen ellentétbe ke­
rüljön önmagával, arra még alig volt 
példa.

Délelőtt a kabinet-irodában jártam, 
de ill megtagadtak minden feivilágo- 
sitásí. Nagyon izgatott volt a hangu­
lat. Ahogy 
nőm. a király

sikerült kerklő utón megtud- 
ecyenesen éppen e

szétlőnek, ugy látszik, azt az érlelnie- 
zést adja, mintha az osztrák kormánynak 
egyenjogú befolyását a közős ügyekre 
általában kétségbe vonta és ebben s. tekin­
tetben a magyar kormány részére kiváltsa 
gos állás igényelt volna.

Gróf Tisza István beszédében ily fölfo­
gásnak, vagy ilyen szándéknak nyoma sem 
található. A mi ellen azonban nemcsak mint 
a magyar kormány feje, hanem mint ma­
gyar államférfin is ugy gondolta, hogy 
legnagyobb határozottsággal tiltakoznia kell 
ez az, hogy a magyar közjog illetéktelen 
tényezők részéről, sőt mi több, mintegy 
autoritativ helyről kiinduló!ag, értelmez' 
tessék és hogy a magyar királynak az 
186 í. évi XII. magyar törvényezikkben biz­
tosított felségjogai az osztrák alkotmány­
törvények megfelelő határozatai szerint erő­
szakosan módosíttassanak.

Gróf Tisza István még abban az esetben 
is, ha a képviselőházban tegnap folyt vita 
arra nem provokálta volna, bizonyára az 
első alkalmat megragadta volna arra, hogy 
Magyarország nevében tiltakozzék ily 
eljárás ellen és bizonyára az osztrák kor-

..............jen
is a kölcsönös jó egyetértés érdekében, 
melynek ápolását nem kevésbé viseli szivén, 
mint bárki más, arra fog halni, hogy felelős 
osztrák államférfiak autoritativ értelmezései­
nek köréből a magyar alkotmányjog a 
jö V őre kikap:- s altass ék.

A Magyar 'távirati Irodá nak jelentik 
Becsből :

GtoI Tisza István miniszterelnök a mai 
i -::|P folyamán látogatást lett Kör bor osztrák 
mm;.' 'erelnöknél. Dr. Korber a látogatást 
azonnal viszonozta. Gróf Tisza István mi- 
msr'crulnük az éjjeli vonattal visszautazik 
fhecc estre. Lukács László pénzügyminisz­
ter, ■ pp Elek miniszteri tanácsossal és 
Öo! miniszteri titkárral valősziiiülev csak 

. Zu:;.iraton tér vissza Budapesté

mm fi az alter miatt hosszabb/-1 mány tagjaival való személyes érintkezéséi) 
tóttá meg az eisenerzi vadásza-' 
iáit. Annyira frappirózták az esemé­
nyek, hogy közvetlenül nem almit 
azokba rögtön belefolyni. Tegnap este 
és ma délelőtt fél tizenkét órakor 
azonban Eisenerzből hosszú táviratok 
étkezlek Köcher czimére.

'Tisza ma reggel háromnegyed fiz 
ólakor csukott bérkocsin elhajtatott a 
magyar minisztérium palotájából. Tün­
tetéstől tartottak, sok rendőr ezirkált 
a nép tömeg között, azonban rmm tör­
tént semmi. Ugy látszik, a 1 s- tö­
meg csak kiváncsi akkor, au kor 
budapesti ulczákon már vér fo,_ ...
Tisza szürke utazórubában volt s 
fázósan felhajtotta a gallérját. Rossz 
színben volt, ugy hogy meg is jegyez­
ték a bécsiek:

— Sokáig kell ennek is miniszter- 
elnöknek lennie, hogy meghízzék.

Csakhamar kitudódott, hogy Tiszá­
nak első látogatása Kör bérnek 
szólt. A hir óriási feltűnést keltett.
Annál is inkább, mert az a verzió 
terjedi el, hogy az osztrák miniszter- 
elnök nem is vesz részt a közös mi­
nisztertanácson, hogy ne kelljen ta­
lálkoznia 1 iszával. Tisza most elébe 
vágott. Különben neki régi passziója, 
hogy keresi a kellemetlen találkozá­
sokat. khuen-Héderváryt a legkri­
tikusabb perczekben látogatta meg, s 
tudvalevő dolog, hogy Apponyinál 
akkor tett vizitet, amikor megbízást 
kapott kormányalakításra. Ugy látszik, 
szereti a kiélésedéit szituácziókat.

Hat ma lehetett benne része. Hogy 
miről volt szó Körber és Tisza kö­
zót!, arról persze egyik sem nyilatko- 
zik. De Tisza, tegnap bizalmasai előtt 
nem csinált titkot abból, hogy Kör­
térnek személy esen is meg lógja 
mondám vélekedését a magyar 
ügyekbe való beavatkozásáról.
Több mint bizonyos, hogy Tisza ura 
is maradt a szavának. Hiszen arról 
veit szú, hogy kellemetlen perczel

erre ő mindigokozzon valakinek. S
phaló
Ahogy a hangulatot látom, kizártnak 

tekinthet/.» az a feltevés, hogy itt euv- 
szerü írünkről volna szó, a mit jó 
eleve Kifőztek Récsben. Körber sok­
kal hiúbb, mintsem odaadná a hátát 
valakinek, hogy azon fel kapaszkodva 
erősítse meg a poziczioját. Kiváltké- 
pen, ha ez a létra szamártövisből van 
összeróva . .

Tisza a Körbeméi tett látogatás 
után a magyar miniszteri palotában 
értekezett Lukácscsal, mire ez Bu­
dapestre telefonált s referált a mi­
niszter l.á rsa k Egy bon ni eg k é rde z l e
milyen a hangulat Budapesten s 
nogy mi történt a képviselőházban. 
Délután két órakor kezdődött a kül­
ügyminisztériumban a közös minisz­
teri,•már:-.

Körber különben - itt egy bécsi 
ember mondását czitáloili — ,.nagyon 
ie! van fujúdva.« Váratlanul érte a 
budapesti támadás, annyira, hogy még 
— mint a bizalmasai is állítják — 
még most. késő este sincs egészen 
tisztában azzal, mit mondjon hol- 
nny a parlamentben. Virtuóz szónok, 
aki sok kényes helyzetből kivágta 
már magát, de most nem frázis kell, 
hanem nyilatkozat. Egész nap nem 
fogadott senkit, Tiszán és a német 
pártok képviselőin kívül. Délben visz- 
szaadla a magyar miniszterelnök lá­
togatásul, de bár Tisza fenn volt a 
lakásán, nem kereste fel, hanem csak 
névjegyét adta le.

Feihivatalos jelentések.
A Búd. tud. jelenti: Az osztrák sajtó egy

része a magyar miniszterelnök tegnapi be­

A király.
Béesből jelentik:

Becsi beavatott körökben azt hiszik, 
hogy a császár holnap sem fog Becsbe 
visszaérkezni Azt hiszik, hogy a császá1' 
az affér elintézését egészen a két mi­
niszterelnökre bízza. Az ő álláspontját, 
az esetben, ha konfliktus merülne fel a 
nnms/.tetek között, Goluchovszki fogja 
képviselni.
Ikd I lihez a Ilii hez mindenesetre oda­

teheti iik a kérdőjeleinket.
Késő éjjel jelentik, hogy a király 

holnap este Becsbe érkezik...

Körber ós az osztrák pártok.
— Saját tudósítónk távirata. —

A német pártok nevében Bärenreuther. 
bérseimtől Orosz és Lueger képviselők 
ma megjelentek körber miniszterelnöknél s 
megkérdezték tőle, bogy mit szándékozik 
tenni gróf Tisza beszédével szemben. A 
nevezett képviselők azt a Lenyomást nyerték- 
hogy Körber nem veszi nagyon tragikusan 
Tisza beszédét, amelynek nem is tulajdonit 
túlságos jelentőséget. Körber azon való 
csodálkozását fejezte ki, hogy korrekt és 
magyarburát beszedőre ilyen feleletet ka­
pott. Körber valószínűleg holnap felelni fog 
Tisza beszédére.

A csehek azon az állásponton vannak, 
hogy az egész dolog a két minis.der el­
nöknek személyes ügye s annál kevésbbé 
érinti az osztrák parlamentet, mert semmi 
bel olyast sem gyakorolt u magyaroknak tett 
koriczesszióknál.

Egy másik távirat jelenti: lh\ Derseliatta, 
Lu -gír c: bürenreutJier képviselők ma <.él­
eiét !. megjelentek dr Körber miniszterelnök­
nél es közöl!ca vele, hogy a nemet partok 
végrehajtó-bizottsága elhatározta, hogy a 
Heichsralli holnapi ülésén interpellál "gróf 
I isza I.--,, van tegnapi kép visel öl lázi beszéde 
miatt. Dr. Körber kijelentette, hogy ezt a 
buszt d 1 hidegvérrel fogadta és saját állás 
pontját holnap lógja a Reichsralhhan kifej­
teni. A lengyel klub ma esti ülésén foglalt 
állást gróf Tisza István beszédével szemben, 
mely et Ausztriára nézve sértő íek tart.

Az osztrák képvtsciuiiáz holnapi ülésében 
ugy a német pártok, mint a katolikus 
ezentrum részéről lógnak Kürberhcz kérdést 
intézni. Ugyanezt fogják tenni a csehek is. 
a kiknek nevében dr. Herold fog beszélni.

Ugy kommüniké szerint a német pártok 
végrehajtó választmánya ma délután tartott 
üb,són meghatározta azon interpelláezió 
szövegét, melyet gróf Tisza beszedőre 
vonatkozólag a képviselőim/ holnapi ülésén 
intéznek Körber miniszterelnökhöz. Ugy éjjel 
érkezett távirat szerint, ebhez az akczióhoz 
az alkotmányhü nagybirtokosság is csatla­
kozott.

A szláv szövetség ma ülést tartott, a 
melyben Körber kijelentései felett cserélték 
ki a nézeteiket, s elhatározták, hogy e be­
széd ide ti vitában ellenzéki álláspontot jut­
tatna!: kifejezésre. A klub nevében Ploj fog 
beszélni. A hon-átok álláspontját Gorcsics, 
a ruthének nevében Barwinski beszél.

Juath Gyula nyilatkozata.
A függetlenségi párt oszlopos tagja, Justh 

Gyula egy bécsi újságíró élőit a helyzetről a kö- 
Aetkezfí nyilatkozatot tette:

Szilárd meggyőződésem, hogy gróf 
Tisza István tegnap a közhangulatnak és 
az egész ország osztatlan közvéleményét

fejezte ki preeziz, koirekt és férfias 
dón. Teljesen osztom Ápponyi grófnak 
magánbeszélgetésben és Ugronnak 
képviselőháziján kifejezett ama vélemé­
nyét, hogy a magyar miniszterelnöki szék 
bői évtizedek óta nem hangzottak el olyan 
férfias szavak, mint tegnap, fia tehát 
ennek az összetűzésnek Tiszára nézve kö­
vetkezményei volnának, bizonyos, hogy 
az egész magyar parlament pdrtkü- 
kiilömbség nélkül egy emberként 
melléje fog áhani s öt teljes erővel tá­
mogatni fogja. Gróf Tisza nem mint 
pártember, hanem mint az ország első 
iünkezionáriusa beszélt, még pedig oly­
módon, a mely érzelmeinknek és néze­
teinknek teljesen megfelel. Megengedem, 
hogy a tegnapi parlamenti nyilatkozatok­
ban az a kedvetlenség jutott kifejezésre, 
melyet Körbernek első beszéde minden ma­
gyarban keltett. Azokat a nyilatkozatokat, 
melyek bennünket, vérig sértettek, senki 
sem torolta meg, s a mi tegnap a 
viselőházban történi, csak annak a követ­
kezménye volt, hogy az osztrák miniszter­
elnök akkori nyilatkozatai nem részesül­
lek abban a v:sszaulnsitáyban, a melyet 
jogosan elvárhattunk. Nem bocsátkozom 
az egyes beszédek taglalásába, mert az 
nagyon messzié ragadna. En a magyar 
képviselőim ’megnyilatkozását és gróf 
'1 isza nyilatkozatát egy-'ges egésznek, az 
egész ország közhangulata kifejezésének 
tekintem, és kétségtelen, hogy ez a han­
gulat a végtelenségig fokozódnék és éle­
sednék, ha a miniszterelnök tegnapi beszé­
déből bonyodalmak származnának. Ugy 
hiszem, nem csalódom abban, hogy akkor 
az egész parlament egy emberként emel­
kednék fel s országunk egész közvélemé­
nye legyőzhetetlen támaszul szegődnék 
gróf Tisza mellé.

„Itt nem bukhatik Tisza!“
Egyik estilap, a melyben az Apponyi- 

frakezió nézetei jutnak kifejezésre, a követ­
kezőket irja a bécsi mérkőzésről :

Mi, akik Tisza kormányzatáért soha sem 
lelkesedtünk valami nagyon, akik vele szemben 
ma is a várakozó tartózkodás álláspontján va­
gyunk. ugy érezzehogy ebben a luirczbnn 
grid' Tisza miniszterelnöknek elbuknia nein 
szabiid. Mert ha elbukik, akkor ott Bécsijén 
egy nagy darabot tépnek ki erőszakosan abból 
a hitünkből, jogunkb- !, amitmi az 18G7. XI!. lör- 
vényezikk tartalmához tűztünk és fenntartunk. /A 
ha gróf Tisza Jst\ ón kormány elnöksége eb­
ben a kérdésben megbuknék, akkor az, aki 
utána jönne a magyar parlamentben, nem­
csak az ellenzékkel, hanem az egész par­
lamenttel (aláírni magát szemben. Akkor oly 
viszály törhetne ki a nemzet és a trón közölt, 
amelyet elkerülni mind a keltőnek legnagyobb 
érdeke. Körbeit ejti-e el a király, vagy gróf 
Tisza Istvánt, ez tehát most a politikai idő­
pontnak legnagyobb kérdése. A mi vélemé­
nyünk szerint gróf Tisza Istvánt nem ej leli el, 
mert ű áll a törvényes magyar jog alapján, 
dr. Körber ur pedig a magyar jogterületre 
való jogtalan betolakodás kihágását követte el.

ß bécsi sajtó.
Egytöl-cgyig vad dühhel, felháborodva 

tárgyalják a becsi lapok a magyar parla­
ment tegnapi eseményeit, lletyárpolitikuróí 
beszélnek s az egyik — a legmérgesebb - 
azzal végezi ozikkél: az. osztrák fizet, a 
magvar szemtelen. Min-oda gyönyörűséges 
hangok ezek a magyar fülnek I A magyar 
álla. pontnak mindig diadala az, mikor ha­
ragszanak miatta Bécsijén 

A iic-si lapok czAkeibül a következő sze­
melvényeket közöljük:

A TiemJenblatt
a következőket irja:

A világ tíiodálkuzáaaal fog értesülni arról a vú 
túszról, amelyet gróf 1 isza István Körber leg­
utóbbi beszédjére adud; csodálkozni fug peditt 
nemcsak u válasz szu at.un forrná;a, hanem tar­
talma miatt is. Az egész dolognak különben 
majdnem uh an színezete van, mintha Magyaror­
szágon az i.bslrukczió ki.-cneteit a mi i az osztrá­
kok köitségimKre akarnák kiengesztelni. A mai i 
vita ugyanis, beleértve a magyar miniszterelnök

mp- j peri Kabirielj ■ érdekében valónak tabuin, ,:0$D 
abba a rengeteg hatom üres szalmába, amelyet a 
magyar ob.érukczió immár nyolcat hónap óla Cse­
pel, egy hazafias gyufát dobjon.

Tisza fellépésének oka nem világos. Lehet, 
hogy ezt az eszközt látta a legjobbnak az alját 
álló magyar obstrukczióval szemben arra, nogy 
a kabinetje iránt táplált haragot és kedvellensé­
get sz osztrák kormányra hárítsa. Lehet, hogy 
az a hideg fogadtatás, amelyben Körber az 
osztrák parlamentben tegnap részesült, arra az 
ötletre hozta, hogy Körber esetleges bukását, 
mint saját érdemét gyümölcsöztesse és ezzel meg­
nyerje magának a magyar képviselőházat, amely 
már rég kívánja, hogy Körber legyen a magyar 
válság engesztelő áldozata. Lehet azonban, hogy 
gróf Tisza, Körber fejtegetéseivel szemben egy­
szerűen semmi okosat sem tudott mondani es 
ezért volt goromba. Tény azonban, hogy a legmeg­
lepőbb dolgokhoz tartozik, mikor egy magyar mi­
niszterelnök, aki a bársonyszékben jóformán meg 
sem melegedett még, sőt még csak nem is ül benne 
biztosan, azzal kezdi szereplését, hogy azon 
állam miniszterelnökének hivatalos nyilatkozatait, 
a mely állam a közös hadsereg fentartási költsé­
geiben 07 százalékkal van megterhelve, egy elő­
kelő idegen dilleltáns nyilatkozatainak nevezi, Es 
éppen ennek a hadseregnek kérdésében tett hiva­
talos nyilatkozatról mondotta ezt. A dolog már 
annyiszor meg volt vitatva, hogy elégséges immár 
a reá való utalás is, hogy gróf Tisza i .Iván teg­
napi elbizakodott nyilatkozatában se vetette meg 
a kétértelműséget és olt, a hol a közös uralko­
dónak a közös hadsereget érintő jogairól volt 
szó, a. magyar király jogairól beszélt és ezen az 
alapon azt állította, hogy a magyar képviselőház­
nak hatalmában áll a tényállást hitelesen meg­
állapít*1 ni.

Hogyha gróf Tisza Körber felfogását dilettáns- 
szerűnek mondja, akkor ugy látszik, megfeledke­
zett róla, lingv tizennégy nappal ezelőtt micsoda 
felfogást pree/.izirozott ő maga is szabadelvű 
körben, mert Körber nyilatkozatai azzal a felfo­
gással teljesen azonosak.

Annyi egvültérzé-t. és osztrák hazafiságot fel 
kell tételezni a Keichsratbnn, hogy Ausztria jo­
gainak ilyen brutális formában való negligálása 
nem fogja közömbösen hagyni, ez pedig a kel 
állam békés együtt működésére nézve, a melynek 
érdekében Köri s r tegnapelőtt cselekedni vélt va­
lamit. végzetessé lehet.

Az a kevés megfontolással elmondott budapesti 
beszéd itt sértett és ugy lehet, olyan határozat- 
hozatalra izgatja majd a parlamentet, amely sem 
Ausztria, sem pedig Magyarország számára nem it;l

KI kell dönteni, vájjon gróf Tisza, avagy Körber 
álláspontja fejezi-e ki a kiegyezési törvény tekin­
tetében a korona álláspontját Gyorsan és teljesen 
kell tisztázni a helyzetet, mert a mi részünkre 
mulasztás, sőt bűn volna a mai körülmények kö­
zött tovább roskadozni a közös terhek alatt, ho­
lott Magyarország akként értelmezi a közösséget 
hogy Ausztria szorítkozzék a magyar hadügyi 
költségek jelentékeny részének hallgatag el válla 
lására és fizetésére.

Pé

lesz üdvötho/ó. Nagyon kívánatos volna, hogy 
mindent nyugodt vérrel mérlegeljünk <-s hogy a 
kedélyek izgatottságából no származzon nyan 
meggondolatlanság, a melyet az okosság nem he- 
lvesülhetne.

Az »Extrablatt< igy ir:

Mindenki, aki az osztrák miniszterelnök be­
szédjét elfogultság nélkül olvassa, ugy fogj a 
találni, hogy dr. Körber kizárólagosan csak an­
nak megállapítására szorítkozott, hogy Ausztriát 
és törvényhozását ugyanaz a befolyás illeti meg 
a hadsereg kérdésében, mint Magyaror.-zugot * •- 
Magyarország törvényhozását, termeszen e:i t - 
rúna lörvénvesen < li.sm* cl felségjogain:-.I; e-orb s 
nélkül. Körber ezt az «Hi a-at az osztrák és a 
magyar törvények idevonatk zó tételeivé, inzű­
ri y kotla és éppen olyan fúrna,tsw motiválta is 
amint azt három héttel ezeket gról i ; z.a 
István is cselekedte.

Körber ugvanis megmaradt a korábbi közös 
állásponton, gróf L-za ellenben lelépett róla ét 
nagy ügyességgel a gróf Apponyi és az l gron 
Gabor álláspontjára helyezkedett. A ess/, Luvas/.y 
és Keilitzseh háromszor se kukorékollak és gról 
Tisza már is követle Szent Beter példáját, a 
mennyiben egész korábbi programmjat megta­
gadta.

Az „ArbeiterzeitungI! Írja:

Amit ma a magyar liberálisok újdonsült ve­
zére megengedett magának osztrák miniszterelnök 
társával szemben, az meghaladja mindazt, amit 
eddigelé osztrák udvari miniszterek bármikor 
zsebrevágtak. Gróf Tisza oly fiiymálólag, lenézé­
sei és megvetéssel beszélt az o-z'rák miniszter 
elnökről, mintha az, akivel elbánt, valami ia- 
konczáítankodó, éretlen gyerkőc,v volna. Ha lb„ 
bér eltöri azt a semmibevevést, melylyel magvar 
kollegája vele végzett, akkor az osztrákok arra a 
meggyőződésre fognak jutni, hogy Ausztria r-.-> 
szári minisztereinek nine- egyéb hivatásuk, i 
az, hogy a mindenkori magyar miniszterein: 
jól elverhessék rajtáik a port.

A kétszínű játék buktatta meg gróf Khuen-IiéJ.-r 
váryt. Gróf Tisza tanult elődjétől és sokkal »< , 
mőnfonlabb a csalárdságban, a mikor megtag: : 
az osztrák kormánynak törvénybizlositolta j--; 
Jól tenné bizalmas helyzetében ív : bér, ha r 
vánosan. ország-világ előtt leleplezné mag;., r 
kollégáját, mint nagvzoiút, a ki nem mond :r 
zat. Kifoszh.il, semmivé vált az a mese, 1 
Ausztria és Magyarország egyenlő tényezői: a 
dualizmusban. Gról Tisza beszéde ismét arra la 
nulság és bizonyíték, hogy a dualizmus végi.- 
az. osztrák fizet, a magyar míc/eat
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A 'deutsches l’olksblutt»
gróf Tisza István beszédéről igy ir:

A magyar miniszterelnök tegnapi beszédével 
bainaimm hebizonyitutta, hogy ü is csak vÍzzel 
főz. Evezte nagyon is, hogy az obslruhv-u',, mint 
a hurok, mind szorosabban csavarodik a nyaka 1 
köré. Tehát hét kézzel kupva-kapott az alkalmon, 
hogy válaszoljon Körbernek közjogi íejlegeté-i-ire 
és tette ezt olyan szokatlan durva módon, a mi" j • , 1 ;ili_ yjiiul' 
nőre hiúba keresnének példát a magy; 
mentárizmus lörténetéfien.

Íme, ez a köszönet azért a kés/sé-gérf, hogy a 
osztrák kormány a kiegyezés körül olyan mes-z 
menő engedékenységet tanúsítóit a magyar kor

a miniszterelnök nyilatkozatában s mindez csak 
azért történt, húgv pártjának kedveskedjek. .1*

(len
szünetet adhatott volna az c 
képviselő uraknak ...

Az obstrukezi:» pi - !ig f -iyt 
rendezők azt erő., ügették 
előtt, hogy februárig is van 
vatkuz.nak arra, hogy al.i>im;pi 
(•sorára eddig mu/v i rabat - . 
jelentkezett, am; ennyit j> Ynt, 
hat iiixc van a kesln-g;. . n 
r.kkora sereg P n \ kihu i.; 
tig is az ujonczyava-l::!. :. .
j■,i: t kel áu a': mi:
íi-lvo.-'im. .In t/; (l\ u!:1 ;■■! :t 
a békepártiak eh gedete ii-h" 
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, . , , , , (ársasáeban nem mernek olyan hangon beszelni,beszedjei is, azt a benyomást kelti, hogy Körber ......
Magyarország ügyeibe ártotta magát, amihez sem 
joga, sem illetékessége nincs. Csakhogy itt Ma­
gyarország saj.it ügyeit nyilvánvaló szán- 
d kussitggal zavarják össze a kw/.ösügvek­
kel, hogy megakadályozzák Ausztriának u 
közösügyekbe, legeisusurban pedig a hadse­
reg ügyeibe való jogos beleuvatkozását. Ez 
azonban nem fog sikerülni és ennek nem szabad 
sikerülni«. Körber tegnapi beszedjében az oszt­
rák birodalmi képviseletnek és az osztrák kor­
mánynak a közös hadsereg szervezetére vonat­
kozó jogaival foglalkozott.

Ha gróf Tisza Körber nyilatkozatait diletláns- 
szerünck jelzi, akkor nyilvánvalóikig megfeled­
kezett a saját álláspontjáról, a melyet pedig 
október 28-án és 29-én ö maga fejtett ki a sza­
badelvű párt értekezleten. Már pedig Tiszának ez 
az álláspontja feltűnő hasonlóságul mutat egy 
előkelő idegen dilettáns nyilatkozataival- 
Hogyha a magyar miniszterelnök azzal a czélzat- 
tal, hogy az obstrukezió számára megkönnyítse 
az ti programmjuhoz való közeledést, ettől az ál­
láspontjától el akar távolodni, az osztrák kormány­
nak annál határozottabban ki kell tartania a saját 
és az osztrák törvényhozás joszni melleit és a 
közösügyek intézésében törvényes befolyását 
korlátlanul érvényesítenie kell. Ettől pedig a7- 
osztrák kormányt az a kísérlet, hogy a közös 
ügyeket Magyarországon belügyeknek akarják ie- 
kin'eni, nem fqgja visszatartani. Nekünk nem 
lehet a kötelességünk, hogy a magyar obstruk- 
ezió tüzét a saját költségünkre látogassuk, ehhez 
sem az'osztrák parlament, sem az osztrák kor­
mány nem lesz elég jóindulata.

A 'Neue Freie Presse«
következőleg nyilatkozik:

Gróf 'Tisza czéliránvosnak és tekintettel arra 
a hűvös hangulatra, amelylyel a képviselöhuz
kabinetjével szemben még mindig viseltetik, ép

mint a hogyan gróf Tisza tegnap beszélt osztrák 
kollégájáról. Sut többet tett: nem riadt vissza 
attól sem, hogy valótlanságot mondjon, csak­
hogy megmaradhasson a hatalmon, a melyre 
(clíola kodul t.

A Deutsches Volksblatt egymás mellett lenyom* 
latja gróf Tisza István október 28 iki és tegnapi 
beszédét, majd igy folytatja:

Október 28-án gróf Tisza még csak akart mi­
niszterelnök lenni, ma pedig már az.

Gróf Tisza István csalárdságot követett cl 
kormányának megalapításakor: a szabadelvű párt 
konferencziáján óvakodott attól, hogy nyíltan kü- i i ■ |* 8/- »ltok; 
telező Ígéretet tegyen, a korona tehát bízvást 
azt hihette, hogy gróf Tisza az október 28-án 
vallott elvek alapján vállalkozik a kormányalakí­
tásra és azt fogja keresztülvinni.

Ám gróf Tisza István a szabadelvű párt kon­

ferencziáján agyonhallgatta azt a programmot, a 
melynek alapján a koronától a kabinetalakításra 
megbízást kapóit.

A kuitur-államok politikai történelmében na­
gyon nehéz volna arra példát találni, hogy valaki 
olyan kétszínű lett volna, mint gróf Tisza István 
csakhogy a hatalmat megkaparitliassa.

De az is bizonyos, hogy tegnaptól fogva ki van 
zárva a politikai és gazdasági közösség le­
hetőségé M agyarországga 1.

A külföldnek pedig jó lesz megjegyeznie, hogy 
milyen módon tartja meg Magyarország a 
megkötött szerződéseket. Ausztria a saját ká­
rán megtanulta, hogy Magyarország mindig a 
maga érdekében magyarázza a szerződéseket, 
mert ki akar bújni kötelezettsége alól a Magyar- 
ország hitelezői jól eszükben fogják tartani, 
hogy a Tisza-éra szerződésszegést követett el.

Mi, osztrákok, nyissuk fel szemeinket és lássuk 

he, hogy Budapesten a régi betyárpolitika 
folyilc tovább, amely most is azt hirdeti, hogy 
nem jogtisztelettel, hanem ököllel kell imponálni

/( * i»1 kéjj.Vio.p.k aruia. nck monda
II 1/1 r.ir- !,iakboi köv rt ke/m
/,. i.joutiiiikai. Tenni i hl:unk 1
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I* mai vil ában s kifejtik a / U lii.
Lot vös Károly szinten f* i- 11 v.

a nézet, hogy ííz obslruk*;z.;u elit
k. >zik.

Az ülicsen kii lömben ma is nap!
foglalkoztak a Körber-a fi. I:.
C:ifik jc ■ cyvi vita alalg a;:
S 2tóba a: : osztrák mini.-zh.relnök d
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rótt Gábor hii ugar-oi la. 
jegyzőkönyvből hiányzik a napirend 
vita. Holló Liijo.-". Kübn: B K <■- 
Eurencz és Ilién,nymi Kandy ... . 
kérdéshez, vétőre is név

hogy
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szú a tegntijji ti! -re. it*dieie az u bír tel 
el, hogy félhivatalos kunnniiinké jelenik im . 
a melyben J isza őutnayie-a . záíól. lián- .. 
a kormánypárt ijede m • aiaplalan y.ói. \ 
szőni igen rossz vért szült, 1. _y K i bért 
meglátogatta Tisza.

- - t '.anr - ál-a ment! — íiiondlák az ellen­
zéki képviselők.

Az tiji-Hczjava.slutiioz három ho/.zászuió ; 
volt. Mind a bárom elismeréssel szólt Tisza 
tegnapi beszédéről. A pártonkiviiii .Y»s/ Gyű: 
voll az első, aki lehetetlennek tmt a a lőszer - 
It t. meri ez a kormánynyal szemben j. gf - 
adást jelentene. A kibontakozásnak csak egy 
lüúmn lehet: pártkonlercn- zia tarta- .
! tana Szederkényi Nándor beszélt. .V. 
gyón érdekes történeti rcminisz.czenczi .fi­
kái bizotiyiloUa, hogy egyetlen ti - 
vényünkben sincs benne az, hogy 
a nyelvnek a hadseregben való alkalmazá- i 
felségjog, majd a magyar nyelvért folytatott 
harezot ismertette és bőven időzött Mária 
Terézia, majd a napóleoni karezok koráné 
s kedvvel részletezte az 1825-től 1848-ig 
iolyó diétabeli tárgyalást, a mennyiben 
magyar nyelvre és hadseregre vonatkozott. 
Bőszedé végén határozati javaslatot adott 
be arra, hogy a kormány azonnal terjeszsze 
•be u veder őre vízióról szóló törvény ja v&sla-
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PénteK, november 20.
tot. Az ellenzék nagy tetszéssel fogadta a
magvas beszédet.

Á Kossuth-párt részéről Bedőházy János, 
ez a nagy készültségi!, eleven s mindig ha­
tással beszélő szónok foglalkozott az ujoncz- 
javaslattal. Megvallja, hogy azok közé tarto­
zik, a kik mindig keresték a kibontakozás 
módját. Az ellenzék akcziójának az volt az 
általános czélja, hogy a nemzeti szellemet 
belevigye a hadseregbe. Más kibontakozást 
nem is képzelhet el, mint a nemzeti állás­
pont győzelmét, s erre a kormánynak kell 
módot adni.

Az okos, nyugodt hangú, de a lelkesedés 
melegétől átcsillogott beszéd nagy és mara­
dandó hatást keltett. A Kossuth-párt számos 
tagja jelentette ki, hogy az abban felállított 
tétel teljesen az ű meggyőződése is.

Az ülésről szóló részletes tudósítást a kö­
vetkezükben adjuk:

A képviselöhás ülése november 19 én.
Elnök: Perczel Dezső.
A kormány részéről jaien vannak: Ay'irv 

Sándor, Plósz Sándor, Hieronymi Károly és 
Tall fán Béla.

Pcirozel Dezső elnök negyed 11 órakor meg­
nyitja az ülést.

Vita a Jegyzőkönyv miatt.

Gróf Teleki Sándor jegyző felolvassa a tegnapi 
ülés jegyzőkönyvét.

Ugrón Gábor: A jegyzőkönyvben semmi nyo­
mát sem találja a napirend előtt történteknek. 
Megtörtént tény, tehát benne kell lenni. A jegyző­
könyvnek li:i képét keli adni a tanácskozásról. 
Ezért kéri u jegyzőkönyv hitelesítésének megtaga­
dása* R utasitam a jegyzőt, bory röviden a napi­
rend előtti vitát vegye fel a jegyzőkönyvbe. ; He­
lyeslés a bal- ás szélscíbaloldalon.)

Elnök: A Háznak eddigiprakszisa Ugrón felfo­
gásával szemben ellentétes. Javasolja, hogv a 
jegyzőkönyvbe az a módosítás vétessék fel: >Nessi 
Pál, Lovászy Márton, báró Feilitzsch Arthur, I "gron 
Gábor és gróf iisza István napirend előtti felszó­
lalásai után.«

Holló Lajos: Azt is bele kellene venni, hogy 
milyen tárgyban történtek a felszólalások, i He­
lyeslés a hal- és szélsőbalon.)

Eu’oiír Béla: Csatlakozik Ugrón indítványához. 
(Helyeslés a hal- és szélsőbalon.)

Hieronymi Károly: Az elnök teljesen helyesen 
fogta fel a dolgot. Kéri a Házat, hogy az elnök 
javaslatát fogadja el.

Kossuth Ferenez: Csatlakozik Ugrón Gábor 
felfogásához. (Helyeslés a szélsöLaioldalon.) A Ház 
bevétetliet a jegyzőkönyvbe, amit akar. Oly nagy- 
fontosságu dolog, ami tegnap történt, hogy bele 
kelt foglalni a jegyzőkönyvbe. (Élénk helyeslés a 
bal- és szélsőbalon.)

Elnök: főbben nem szólhatnak a jegyzőkönyv­
höz. L eiulvastatja az elnök javaslata értelmében 
módosított jegyzőkönyvet. A l'eloiva.-ás után elnök 
felteszi a kérdést.

Kakik Béla: Kéri a képviselők megolvasását, 
mivel szerinte a képviselők nincsenek határozat­
képes számban jelen.

Elnök: Elrendeli a képviselők megolvasását. 
Ennek megtörténte után jelenti, hogy csak 94 
képviselő van jelen, a Ház tehát nem határozat­
képes. ezért az ülést 10 perezre (elfüggeszti.

Szünet után.
Elnök ujb 'J felteszi a kérdést.
A többség az elnök módosításával hitelesíti a 

jegyzőkönyvet.

Az újonc7java slat.

Nősz Gyula: M'r kifejtette egyszer álláspont- 
jó a katonai javaslatokkal szemben. De most 
kénytelen újból ábáspontját indokolni. Látszólag 
a helyzet változott, de tényleg nem, mert a fel­
emelt iijoncziétszamról szóló javaslatokat még 
máig sem vonták vissza. Felolvas egy részt, a 
múlt májusban tartott beszédéből, hogy állás­
pontja '.Lúgos legven. Nincs oka, hogy ezt az 
álláspontját megváltoztassa, különösen azért nem, 
mert az az elégtétel is kijutott neki, hogv a sza­
badelvű párt arra az alapra helyezkedett, ame­
lyet szóló hangoz!afott. Különbség tehát most 
iiir.es köztük, csak a katonai javaslatok ellen

foglal állást. A mai viszonyok között az ellenzék
le nem szerel, de nem is szabad neki a harezot 
abbahagyni, (igaz! Úgy van! Éllénk helyeslés a 
bal- és szélsőbaloldalon.)

A szabadelvű párt programmját nem fogad­
hatja el. Bántó, hogy egy kormány programmjába 
fel nem veheti, hogy katonai parancsnokok csak 
magyar honosok lehetnek s hogy a tiszti képzés 
feltétele az államnyelv tudása legyen. Ez már 
magában véve is elegendő ok a harcz további 
folytatására. (Úgy van! Úgy van! a bal- és 
szélsőbaloldalon,) Hogy helyeselte a harcz foly­
tatását, annak oka abban rejlik, hogy ha a mi­
niszterelnök programmjáért az ellenzék leszerelt 
volna, az jogfeladás lett volna. (Úgy van! Úgy 
van! a baloldalon.)

A kibontakozásra nézve saját egyéni nézetét 
fejti ki. A mai alapon meg lehet a kibontakozás 
útját találni s tovább fejleszteni. Sokan azt 
mondják, hogy az obstrukezió káros. Ha ez a 
harczm közvéleményt felébreszti, az nagy haszon 
voina a nemzetre. De ha a mostani harcz kiújulna, 
az már káros és veszélyes volna úgy a gazdasági 
érdekeinkre, mint alkotmányunkra. Inkább tarlson 
ez a harcz még egy évig, semhogy kiújuljon. 
(Helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.)

A miniszterelnök azon tervével foglalkozik, 
mely Ivei az olasz kereskedelmi szerződés meg­
kötése végett az 1899: XXX. garancziális törvény- 
czikket megkerülni akarja. Ha ez tényleg szándék, 
akkor legjobban úgy oldható meg a kérdés, hogy 
pártközi konfereneziát liiv egybe s ott megbeszél­
hetik a teendőket. Azért veti fel ezt a kérdési 
most, mikor még állást nem foglalt a képviselő­
ház, hogy helyesen oldhassa meg. A javaslatot 
nem fogadja el. (Elénk helyeslés a bal- és szélső­
baloldalon )

»A gyáva opportunizmus útvesztője.«

Szederkényi Nándor: A tegnap e képviselő- 
házban lefolyt jelenet feljogosít engem arra, hogyr 
p. túloldalhoz forduljak és felkérjem az olt ülő 
képviselőtársaimat, hogy gondolják meg jól a mai 
helyzetet is, jöjjenek a nemzeti küzdelemben 
segítségünkre éppen úgy i Helyeslés a szélsőbal- 
oldalon.) mint ahogy tegnap telték ezt az ország 
alkotmányának megvédésében. (Helyeslés a szélső­
baloldalon.)

Szöís Pál: Amikor kell mindig!
Szederkényt Nándor: Tegnap önök teljesítet­

ték hazafias kötelességüket, emelkedjenek fel tehát 
már önök is a nemzeti érzelem magaslatára, 
(Helyeslés a szélsőbaloldalon.) ne járjanak min­
dig a gyáva opportunizmus, a magát meg­
alázó udvaronczkodás útvesztőjében. (He­
lyeslés a szélsőbaloldalon. Zaj és felkiáltások 
jobbfelöl: Micsoda beszéd ez? llogv mer igy 
beszélni?)

Gabányi Miklós: Legyenek magyarok és nem 
osztrák talpnyalók! (Mozgás jobbfelől.)

Szöts Pál: Gabányi tói nem kérdezzük! (Mozgás 
és zaj. Elnök csenget.)

A magyar nyelv jogáért.

Szederkényi Nándor: II,i önök szivükön vise­
lik a haza sorsát és azt, hogy a küzdelemnek 
mielőbb vége szakadjon, akkor jöjjenek segítsé­
günkre és azt a nyolc/, pontok a melyet megal­
kottak, toldják meg egy ponttal, a melyben a 
magyar nyelvnek ősi jogát nem újból felállítani, 
hanem viszzahelyezni : Elénk helyeslés a bal- és 
sztlsőbaloidalon.) akarják önül: is és ezt önök is 
biztosítják. Ha önök ezt megteszik, akkor áldásos 
nyugalom fog az ország népére szállni, önöké lesz 
a dicsőség, mi önök előtt mag fogunk hajolni és 
üdvözölni fogjuk önöket <> lényekért, (Úgy vauI 
haliéiul.) meri nekünk is legfőbb vágyunk, hogy 
az a HE) éves küzdelem végre-valaliári befejez­
te«.-: ék. Önöktől függ, hogy jönnek-e segélyünkre ? 
Ha nem jönnek, akkor nem tehetünk egyebet, 
mint azt, hogy ismételjük azt az ismeretes fül ki­
áltás1 : «Itt állunk, másképpen nem cselekedhe­
tünk!» iHgy van! a bal- és szélsőbaloldalon.)

Ezután történt! adatokat sorol fel a magvar 
nyelv jogosultságának bizonyítására. Majd rámu­
tat arra, hogy a német nyelv, a n m*-t jelvény, a 
kétfejű sas, vagy a sárga-fekete zászló aló., 17.. 
18. századokban nem használtatott. Majd igy 
folytatja:

Az a küzdelem, mely 184-1 -len befejezést 
nyert, 1889-ben pedig megújult, s még még mi isi ! 
is folyik tovább, egyszer véget kell, hogv érjen. 
(Ugv van! Úgy van! a bal és szélsőbalon . A mi 
ma felc-dlámlott a dilopvi liadinarancsban. az 
osztrák Beichsrathbaii, nem mi'.«, mint József

EGYETÉRTÉS
császár eszméinek feltámasztása. De mi elébe ál­
lunk ennek s útját vágjuk a kísértelek feltámasz­
tásának. A többség támogatását kérjük ebben a 
küzdelemben. 120 éve szenved már az ország 
ezen harcz atatt, nyújtsanak segédkezet, hogy 
végre befejezhessük azt. (Élénk helyeslés a bal­
es szélsőbalon.) Vessük össze, hogy mily nagy 
kara van ebből a küzdelemből a nemzetnek s 
vessük össze, hogy mily nagy kára lesz a jövő­
ben s aztán fontolják meg, hogy az ellenzék 
okozza-e a kárt, vagy a kormány és az azt tá­
mogató többség. (Igaz! llgy van!"Élénk helyeslés 
a bal- és a szélsőbalon.)

A magyar ifjúság csak a hivatalok ajtajúin 
kopog s kér kenyeret, működési kört. Azt mond­
ják, hogy menjen iparos pályára. De mit keressen 
ezen a pályán, mikor iparunk nincs. (Élénk he­
lyeslés a bal- és szélsőbalon.) Aki iparos, keres­
kedő van, az is nyomorog s a magyar ifjúság 
oda menjen ezekhez segíteni nyomorogni? Egy 
nagy pálya nyílnék előttük, a katonai pálya, ahol 
érvényesülhetnének, na nemzet jogos igényei ki­
elégítést nyernének. (Igaz! Úgy van! a° bal és 
szélsőbalon.) '

Azt mondják, hogy a magyar nem katonai pá­
lyára való, nem szereti a fegyelmet. E téren nem 
maradtunk e! a többi kulturáltamtól, pedig itt is 
van fegyelem, munka több, mint a mennyit egy 
hadnagynak, főhadnagynak tanúsítani keli. Nagyon 
is katonai pályára való a magyar ifjú s menne, 
ha a többség utjátnem ál -iá a hadsereg ma­
gyarrá tételének. (Elénk helyeslés a bal- és szél­
sőbalon.)

IH van egy Ilohenzollern, a ki lemegy Romá­
niába s román lesz, itt van egy Kóburg, a ki le­
megy Bulgáriába s bolgár lesz. Hát c-sak a mi 
dinasztiánk lenne az, hogy nem akarna magyar 
lenni, holott már századok óta családja uralkodik 
Magyarországon! (Elénk helyeslés és tetszés az 
ellenzéken.)

A franozia gárda mottójá.

A küzdelmet folytatni fogjuk, rnig di­
adalt _ nem aratunk. (Taps az ellenzé­
ken.) Egy görög iió utazván Thermopile! an, 
ezt a feiírási. <■ vasta: ..Itt nyugszunk, ó vándor, 
mond meg a spártaiaknak, híven teljesítettük kö­
telességünket,« Mi is becsülettel élünk s becsü­
lettel akarunk meghalni, flaps az ellenzéken.) Ha 
e bukunk, mi is elmondhatjuk, hogy híven telje­
sítettük kötelességünket. (Tetszés és taps az el­
lenzéken.)

Báró Haas Ivor: Ők meg pénzért. Pénzért ad­
nak jogot, pénzért adnak nyelvet! (Zaj.)

Elnök: Kaas ne folytasson fiókbeszédet. 
Szederkényi Nándor: A f ránézi a gárdával 

mondja: Meghalni meghalunk, de rneg nem adjuk 
magunkat! (Taps az ellenzéken.) A következő el- 
leninditványt nyújtja be:

«Mondja ki a képviselőház, hogy ezen javas­
lat visszavonásával utasitlatik a kormány a 
véderőre vonatkozó javaslatot haladéktalanul 
bemutatni, melynek keretében lesz a létszám 
kérdése is megoldandó »
Ajánlom elfogadásra, (lilénk helyeslés, éljenzés 

és taps a bal- és széXubaloIdalon. A szónokot 
számosán üdvözli!:).

A nemzeti álláspont.

Bedőházy János: Egyszerűen azon okait és 
érveit akarja elmondani, amelyek miatt ezt a 
törvényjavaslatot el nem fogadja. (Helveslés a bal 
és szélsőbaloldai-m.) Nem akar hosszas frázisokat 
mondani, azokat átengedi a honvédelmi minisz­
ternek, a ki hazaiias frázi aival tapsokat aratott a 
többségnél. Míg ilyen állapotok vannak, mint ma, 
a legeié obi..._ a legr rélyesebb ellenállást kell 
kifejtenünk, i Ivenk helyeslés a hal- és szélsőbal- 
oldalon.)

A hétköznapi élet munkájában csak az érdekli, 
ami magyar ős ami a magyarral összefüggésben 
van. Nemzetének nagy saga, j* w -je «n.lek! i csupán.
i Helye és a bal és sz­élsöbalon. i

Nem tartozik azuk közé, akik mii"idén ezé!,
n hule;3 sikerre ’ra tó 1diátás nélkül,csalkis a harcz
k. íivvíír ! folyta:j á!c a htm-z.'i!. 11 lelyosiv• s a bal-
és szé Is ubaloldal <m.) Nem a Ük'cetle:nségi járt
di a dal;Át akarja, ham m (- akis a nemzeti állás-
! ; mt győzelmet , i FJé nk Imivé V- ;* d- és szél-
Síi haló !d alon.l

ÜLI ,Lt fokozatos fej L tilt.'8 1 tdu ksvges volna , ami
ül ♦ »'a inem törtunt meg, akkor abbali;‘.óvhatnánk
a lum­Z( .! -• tisztán M agvaiország telj«« lüpgetlen-
sé penék szent !á rnyjét ..ja a, közgazda sági 1- in ás
fo utos i» vniések nityo Idusára adhatnák mag. inkát.

Csakhogy mikor látjuk, hogy a fokozatos fejlődés
nem lehetséges, akkor kötelességünk a harezot 
folytatni a nemzet törvényben biztosított jogaiért. 
(Igaz! Úgy van! Élénk helyeslés a bal- és szélső­
baloldalon.)

A vezényszó dolgában csak egy burkolt jog­
fen tartást foglal magában a programúi. Azt pedig 
kihúzták belőle, hogy a katonai nevelő-intézetek­
ben magyar tanárok magyarul és a magyar kor­
mány felügyelete atatt oktassák a magyar ifja­
kat. (Úgy van balról.)

Különben, ha ez a programul a kellő időben 
jön a világra és nem utószülöü, talán lehetett 
volna kiindulási pontja a kibontakozásnak. De a 
chlopy-i hadiparancs sikoltása elnyomta ennek a 
gyönge gyermeknek a szavát. Szóló nem tudja 
elképzelni, hogy az a kilencz bölcs, kilcnez hét 
alatt, mit tudott tanakodni ezen a programmer), 
holott kényelmesen megcsinálhatta volna fél óra 
alatt. (Helyeslés balról.)

Enttrey Gyula: Es jobban!
Kubik Béla! Igen ám, ha kezét-lábát meg nem 

kötötték volna Becsben!

A többség kötelessége.

Bedőházy János: Hogy a helyzet odafejlődött, 
hogy egyfelől a felségjog, másfelől a nemzeti aka­
rat ütközött össze, annak egyedül a szabadelvű 
párt az oka, mert a nyelv jogát meg kétségbe­
vonni engedni sem lelt volna szabad. Különben 
adhatnak ki száz hadiparancsot, az a nemzet ter­
mészetes és elidegenithetlen jogát el nem konfis- 
kálhatja. íl.’gy van! Igaz! balról.)

A helyzet mai stádiumában a többségnek kell 
módot találni arra, hogy a kibontakozás megtör­
ténjék, de nem kijátszással, hanem a nemzet jo­
gainak kivívásával. Amig ilyen módot nem talál­
nak, addig ne számítsanak a harcz megszűnésére. 
(Elénk helyeslés balról.)

Az indemnitás előtt követelik az ujonezokat, ho­
lott az ország szempontjából az indemnitás az 
első. (Úgy van! balról.)

Hasztalan ijesztgetnek abszolutizmussal, áliam- 
I.cinkkel és eb-lékkel. Még a fővárost is megszó- 
hidalják, amely megszólalásból azonban a vállal­
kozói; és várakozó üzletemberek szava ri ki.

Áttér Körber nyilatkozatára. A gyávaság és 
bátortalanság volt mindig kormányzatunk legna­
gyobb gyüngesége; azért merészkednek az idege­
nek betolakodni a dolgainkba. Haladnunk kell 
félelem nélkül, öntudatosan, bálran az állami ön­
állóság felé. Ha ilyen politikát látna a miniszter­
elnök programmjában, megszavazná az ujonezja- 
vuslalot, igy azonban nem teszi azt. (Helyeslés és 
éljenzés balról.)

Lengyel Zoltán: Kéri beszédének holnapra 
halasztását.

Elnök: A kérelem megfelel a házszabályok­
nak. javasolja tehát, hogy a holnapi ülés napi­
rendjére a törvényjavaslat tárgyalásának folytatá­
sát tűzze ki a Ház.

Ez elfogadtatván, elnök az ülést háromnegyed 
három órakor bezárja.

Budapest, november 19.

A képviselöház pénteken délelőtt tiz 
óinkor ülést tart.

»Hivatalos túlkapás« Szeged város 
Khuen-IIéderváry ismert rendeletét, mint 
törvénybe ütközőt és alkotmányellenest, va­
lamint a város autonómiáját sértőt vissza­
utasította. A város közgyűlése ugyanekkor 
ulasiíolla a tanácsot, hogy az önkéntes adó­
szedőstül tiltsa cl a városi adóhivatalt s az 
önkéntesen jelentkezők ujonczozásánál sem 
segédkezzék. A belügyminiszter a lelkes ma­
gyar város hazafiasságára méltatlan és igaz­
ságtalan hajszával Felel. Mint nekünk táv­
ira f ózzák, 77.«za I-Tván a közgyűlés e hatá­
rozatát is megsemmisítette, törvényellenes­
nek mondotta ki a közgyiilc-i határozatot, a 
mit hivatalos túlkapásnak mond. A mi­
niszter egyben utasította is a tanácsol, hogy 
a rendeletét azonnal hajtsa végre s l^cl 
napon belül terjeszszen elő erről jelentest. 
A tanács rendkívüli közgyűlés elé terjeszti 
az ügyet, a mely a törvényhatóság autonom 
jogaiba való illetéktelen beleavutkozáM, mely 
egyben alkotmányunk sarkalatos jogait is

Az EtpHrlés tározója.

Lángoló szivek.
— Az Fgyetértés eredeti tárczája. — 

irta : Nógrádi László.

Magamon kivid még három rendkívüli 
embert i -merek : górsz ki Góró Szán isz lót. a 
költőt, Gérvér Ahrist, a nyugalmazott poda- 
grás hadfit és a p; inezipálisomat, End re 11 
Tamást.

Hogy e három rendkívüli férfiút megis­
merhettem, mint mindennek a világon, úgy 
ennek is oka van. Oka pedig a sors kegyet­
lensége. Mindenki kegyetlennek fogja ítélni 
^orvomat, hu rapszidikus vázlatát eleiemnek 
meghallgatja.

Először is születtem íudlomon és akarato­
mon kivid. Ez az az egy körülmény elég 
már arra, hogy fölmentsem magamat életem 
minden botlása alól s pusztán a sorsot 
okoljam, mely eléhem rakta a töviseket és a 
göröngyöket. Másodszor: tanulásra erőszakolt 
az apám, mikor nekem egy csöpp kedvem 
*e volt ra. Harmadszor : a nyoicz osztály 
minden veszedelmén átúsztam, pedig . . . 
no, de nem vádaskodom : hetelg.se- 
dett apám akarata. Negyedszer: bár 
otthon akartam maradni az ősi házban, hogy 
együtt szántsam apámmal a Földet (ez voll 
anyám akarata is), mégis egyetemre erősza­
kolt apám jogásznak. Ötödször: mindjárt 
jogi pályám kezdetén eléhem sodorta az ár 
Lindáeskát, a kekszemü borbély özvegyének 
leányát s én, bagotai Bagotay Félix Boldi­
zsár'' ezen a veszedelmes sziklán hajótörést 
szenvedtem. Szomorú hajótörést, melyből 
csak Lindácskának s mamájának fenyegető 
emlékét és egy üres koffert mentettem meg. 
Ott veszett azonban jogi pályám egy évi 
szakasza és a sok hitelező. Hitelezőim kö­
zött Lindácska és mamája, kik szegény ha­
jótörött voltomban a leendő férjet, illetve 
vöt siratják.

Partra úszva a Bükkös János rozoga sze­
kerére kapaszkodtam s egy holdvilágos es­
tén berázódtam Endrére, abba a faluba, 
ahol jeles prinezipálisoni segédül fogadott a 
jegyzőségben.

Íme, ennyiből G latiudú. mi ez igax-u. 
Az, hogy a sors gonoszul bánt. velem, vab 
-ággal azt akarta, hogy en Endrén som'Al­
jegyző legyek. Ha ezt akarta, beleljcsodetl 
s én örülök, hogy igy történt. A világnak e 
kis zuga talán jól el lúd s nem akad rám 
hitelezőim legveszedelmesebbje : Eindácska.

Hátha! Az a sülét gondolat Folyton kí­
noz . . . Es Fáj az is, hogy le sírsz most 
édesanyám. Várod, hogy majd eledbe áll fiad 
bünháiUnii. Nem. A romokat előbb el akarom 
felejteni !

Endrén az állapotokkal hamarosan meg- 
i.-nierkedtem. I Yinezipáüsom és (lower egyenlő 
lelkesedéssel lángoltak a szomszéd faluban 
lakó özvegy kakukkné kén ért. Lángoltak és 
féltékenyek lettek egymásra. Góró S/aiiUzló. 
a jeles: küllő pedig Endre gyöngyéért, a bájos 
Flóra kisasszonyért sir! a huszonöt esz­
tendő óla 11;árusi keserveit. En is hamarosan 
belekerültem a szerelem forgatagába, mert 
Kicsaptam a Hajmás taniíú versenvíár.-úna! . 
aki özvegy Kakukkné leányáért, Mi'-zikw-ii 
épedéit.

Dicsőségemre legyen mondva, a hódítás 
utján gyorsan haladtam előre, rövidé m el­
mondhattam, mull G.zézár : ideveludlem. im g- 
iátuít Miezikc és győztem. Most már min­
den az időtől függ és a nagy erdei báltól. 
Az erdei báltól igenis, melyre már megala­
kult a Lálbizottság és lázasan Folynak az 
előkészületek. Gólé, a jeles költő, nagyszerű 
színdarabját, javítgatja, melyet szinten a bál­
lal kapcsolatban lógunk előadni az eidí'ben. 
Persze a hölgyek a ruhakérdéssel vannak el­
foglalva. Hálbizoll ági üléseket tartunk : sze­
reiéit elnökünk özvegy Kakukkné, sünien 
hív össze bennünket, tanácskozásra, melyen 
a bálnak minden csinját-binjátmegbeszéljük. 
Pompásan haladunk a hál felé, mely párat­
lan lesz a maga nemében bizonyára.

Egyszer éppen esie leli, mi korára a dicső 
özvegynél tartóit huszonötödik bálkonferen- 
cziáról hazafelé tartottunk. Az utón a békák 
kurutlyoltak. Mi keveset beszéltünk. A lelkek 
nagy csöndje vihart jósolt. A három jó ba­
rát, az elválaszthatatlan jó barátok, a Nya­
kigláb Iczig szüm póz ionjának rendes fogyasz­
tói, mint a jégcsap mereven, egymást san­
dán nézve haladtak. Úgy látszik a féltékeny-

j ség gyökei ei vert h-lkükben. Kár is lett volna 
zavarni, a termeszét e-tudi beszédét.

Csodás szép májú i este volt. A májusi 
estek mindig csodásak. A tél fagyához, för­
getegéhez szokott lelek, a test Fürdik a lan­
gyos alkony! szellőben. Fürdik és elmereng, 
álomba ring. meg fölébred s száll, száll 
messze (-1 a mezőn, a harmatos virágok 
íülöil. Emlékek lámádnak Föl, csodás emlé­
kek; me: ék édes angyalai szállnak a légen 
át . . . Sok apró ostobaság, a gyermekkor­
nak csöpp öröme, egy galye.omó, egy ki- 
kocsi, sok négylábú szék hátára Fordítva, 
pirosképü, fitosorm buba, bár se keze, se 
hiba, (Ji, mi szép ie.-z a májusi e.-l 
hoidvilágo« homályán. Oh, mi szép le-/ ! . . .

Gyönge köd szállott a völgyön Fői felé, a I 
bokrok sötétjén, mint lengő zászló Fölakadt : 
rnadardal hallatszott csuk halkan, mintha 
messzazil, nagyon me.- zirci jönne, onnan 
tulnan a sötét kékségből. <• -állagok ragyog a «a 
közül. Az ut-zéláröl álmos virágfoj'-k, zöld 
■clubok hajoltak be, búi ingattak, álmo­
doztak.

En is álmodoztam.
A manóban - - mondtam magamban — 

a die.-ö özvegy leánya, az a kis fruska be­
lém' igazán szerelmes. Ezerét, mint akár a 
eziexa a tejfölt.

A szerelmes lányok pedig nagyon enge­
dékenyek, akár a bokrok fiatal hajtásai. Nem 
is kell erő, nem is kell szél, mégis feléd 
hajlanak, könnyen hajlanak. Miezikél oda 
hajlíthatom, ahova akarom. Hajmás, szegény 
Hajmás, te szélmalom, akár áll a vitorlád, 
akár zörög, már mindegy, a te napod leál­
dozott. De, milyen könnyen kiütöttem a nye­
regből! Hejh, a lánysziv nagyon fogékony, 
hamar gyűl, hamar alszik. Akár az iszap. 
Belelépsz, nyomot hasitól benne, de a lé­
pésed vitán megint elsimul. Hajmás, a te 
vitorláid nyomának vége van. A lelkem el­
kalandozott és bizonyos stratégiai 1 orvok 
szövevényeit csinálhatta. Mert terv nélkül 
nem jó semminek nekiindulni, ha gyönge 
is az ellenfél

Éipcn mikor elhatároztam, hogy a döntő 
ostromot az erdei bálon fogom intézni 
Miczike ellen, megszólalt a Gewer Ábris 
mély, dörgő hangja :

— Bagotay!

Nos. feleltem álmaimbüd ébredve.
Ki.-sé liáliiilnizolt, aztán susogva szólt:
— Te nem szóltál valamit Húrénak, vagy 

a princzipáiisodnak szándékomat illetőleg az 
özvegy Kakukkné iránt V

— Nem.
— Ez különös, mondta Gewer Ábris le 

mondúan. Igazán nem értem ; nem ! Szólt 
és feje lekonyult, miként a bánatos virág­
nak.

I.asuin mentünk a többiek után. már jó 
ideig haladtunk előre és Gewer még mindig 
szól!an volt.

Bagotay. szólt végre, kezét, váltamra 
téve, Kérj meg valamit.

—- Halljuk, mit.
— Hogy nem szólsz arról semmit, begy 

Kakukknct, meg akarom leérni. — Ezt el­
árulni annyi volna, mint a esalalervct meg- 
mondani az ellenségnek. Add becsületsza­
vadat !

— Nesze, szól lám kezemet odanyujlva.
A becsületszó kevésből áll. Se nem bankó, 

se nem ennivaló, könnyen adja az ember.
— Majd meginnia!'un én, no, mondta 

megvető kicsinyléssel Ábris és büszkén csa­
polt a baloldalra, hol a szabivá hajdan füg­
gött. Tehát csitt, érted ?

— Értem.
Góró Szaniszló lelkében is dúlhatott va­

lami. De a szeüdlelkü poéta nem találta 
alkalmasnak a helyet, hogy drága Flórájáról 
szóljon velem. Flóráról, kinek szivében 
huszonöt évvel ezelőtt állított halvány!. A 
hüllen Flóráról, a ki veszedelmesen udvarolt 
nekem a balkonfereneziában. Nem szólt, de 
bizonyára szólt hattyúja és irta, siratta 
Ikarus keserveit.

*

Mikor az akták és a matrikulák halmazai 
közé letelepedtünk a prin czi púi i som mai, 
láttam, hogy ö kelme bánatos.

— Eh, princzipális, kiáltottam, félre bánat, 
félre hu, igyunk rája, úgyis elnyel a sir 
szája.

— A sir szája, igen, felelt a princzipáli- 
som, elnyel. Hej, hej!

— A szobát betöltő hatalmas füslfellegek 
nagy kavarodással lódulnak ide-oda a prin- 
czipálisom sóhajtásától.

s
megtámadja, bizonyára a megérdemelt 
erélylyel utasítja vissza.

Az obetrukoziós vacsora. Holnap este a 
Drechsler-féle vendéglőben tartják meg az »ob- 
strukeziós magyar vacsorát«, a mely előpróbája 
lesz az obstrukeziónak. Mint lesz, hogy lesz, nem 

tudjuk, eddig negyvenhatén írták alá a részvé­
teli ivet. Hogy ennyien lesznek-e is ott, még nem 
bizonyos. Ebből az alkalomból mindenféle külső 
elemek akarnak ingerencziát gyakorolni, ki az 
obslrukczióra, ki a Kossuth-pártra. Az obstruálók 
teljesen tisztában vannak azzal, mit csinálnak, 

tehát nem törődnek az. ugratókkal, Kossuth 
Ferenez pedig szótlanul lenézi azokat, a kik a 
saját érdekeik szerint szerelnék ót hol jobbra, 
hol balra ránczigálni. Hogy az obstrukezió meg­
szüntetését miként lehet elérni, arra Bedőházy 
János mai parlamenti beszédében világosan rámu­
tatott. Más mód arra nincs.

A néppárt magatartása. A néppárt ma e<te 
hat órakor értekezletet taiíott, melyen gróf Zichy 
János elnökölt, s Rakovszky István, BuzúUt 
Ferenez, Csernocli János, Ernst Sándor, báró 
Kaas Ivor, SimonyiSemadam Sándor, Udvary 
Ferenez, Zboray Miklós, gróf Zichy Aladár és 
Zmeskal Zoltán vettek részt. Az értekezlet az 
ujonezjavaslatokat tárgyalva többek e hozzászólása 

után elhatározta, hogy azokat el nem fogadja 
azért, mert a kormány költségvetési felhatal­
mazással nem rendelkezik. A párt ez okból 
szükségesnek látja előbb az indemnitás tárgyalá­
sát, hogy a kormány mindenek előtt a legalitás 
alapján állhasson. A pártnak ezt a nézetét a kép­
viselőház szombati ülésén Rakovszky István 
fogja kifejteni.

Lapunk legutóbbi számában megemlítettük, 
hogy a Fremdenblatt egy közlése szerint a 
néppárt a mellett erösködik, hogy nem ob­
struál s megjegyeztük, hogy Zboray Miklós 
tegnapi beszéde ugyancsak nem támogatja 
ezt a kijelentést. Ma a néppárt hivatalos 
lapja lenyomatja a Fremdenblatt czikkét s 
hangsúlyozta, hogy ez a felfogás az auten­
tikus. így hát — a mai értekezlet kapcsán 
— csakugyan el kell hinnünk, hogy — a 
néppárt nem obstruál.

Dániel Gábor kitüntetése. Megírtuk már, 
hogy a király Dániel Gábornak, a magyar or­
szággyűlés képviselőháza alelnökinek a titkos ta­
nácsosi méltóságot adományozta. A kitüntetést a 
hivatalos lap mai száma közli.

Az >uj párt« megalakulása. Báró Bánffy 
Dezső pártja, az uj párt vasárnap 22-én tartja 
alakuló ülését a kolozsvári városi vigadóban. A 
gyűlésen báró Bánffy megjelenik és ő maga adja 
elő programmját, a melyről a lapunk egyik leg­
utóbbi számában már ismertetett felhívást most 
küldték szét. A felhívást birtokosok, egyetemi ta­
nárok. ügyvédek, bankigazgatók vállalkozók és 
kereskedők is aláírták.

A szabadelvű pártból. Bartal Béla ur Fadd- 
ról belepett ,,édes hazánk iránti erkölcsi köteles­
sége teljesítésére“ a szabadelvű pártba.

Sándor János üdvözlése. Dicsö-Szat- 
Mártonhól táviratozzál;, hogy Kis-Küküllővár- 
megye tisztikara Sundor János belügyi államtit­
kárnak, aki tiz évig volt a vármegye főispánja, a 
következő táviratot küldte:

Belügyi államtitkárrá történt kinevezt dését Kis* 
Küküllövármegye tisztikara határtalan ürömmel 
fogadta, mert az igaz hazafinak, a nagy alkotó* 
képességekkel bíró egyénnek, a mélyen érző enr 
Leinek nemes és kiváló alakját tanulta ismerni 
méltóságod személyében, ki egész lázas eleiét 
szakadatlan produktiv munkának szentelte a köz 
javára s igy a kitüntető el/ílépé<ben méltó jutal­
mát találja gazdag szolgálati érdemeinek, másfelől 
pedig illetékes helyén látja a »ingvar közigazgatás

Mit szólsz u dologhoz, fordult hoz­
zám prinezipálisoni hirtelen.

— Miféle dologhoz ?
— A dicső özvegy ügyéhez, sohase hittem 

volna, hogy annyi korikurrensem akad. Tehát 
verseny lesz, no! . . . Ökölbe szorult keze 
és a nagy pohár tartalmát szigorú pontos­
sággal hajlolla Föl.

- Mi Fele. versenyről beszélsz ?
— Nem láttad, nem hallottad, oh, vak 

ember, mii. ? Nyisd ki a szemed s le.tűi fo­
god, hogy Gewer é- Góró, a dicső özvegy 
keze után nyalkáinak. I le ? Nem igaz ?

— Féltékeny vagy, öregem, nagyon fél­
tékeny * - mondtam s megveregettem nrin- 
ez ipái isom vállát. Oda se. ilyen ember, mint 
le, ha még ugv is volna a dolog, nem fü­
llet a vcr.'Onytársaktö!. De hidd meg, képze­
lődő I, kepzelodól.

— Mit? En képzelődöm? Egy jegyző so­
hasem szokott képzelődni. Érted ? Az reális 
ember, a foglalkozás hozza magúval. Jól lá­
tom én, hogy Gewer ős Gőré meg akarnak 
előzni! Hanem!... S megint egy pohár 
tűnt el a tüzes italból.

Ugyan, princzipális. gondold meg a 
dolgot. Nézd csak, vegyük az eshetőség'-,.el. 
Mondjuk, hogy Gewer és Góró csakúgy un 
akarnak valamit, hál nézzük a személyeket. 
Külsőleg te többet érsz, mint egy luv/.at 
Gewer és Góró. Azt csak bizd a di­
cső özvegyre, egy rokkant száza do.-mii, 
mit mondok, egy rokkant generá­
lisnál is többet ér mindig egy aktiv jegyző. 
Húré, meg, ugyan, egy tinianyaió poéta, 
széllel van az belelve csak. Tudják ezt jól 
az asszonyok. Nézzük a belsőségei. Te a 
dicső özvegy férjének igaz barátja voltál. 
Gewer és Goié itt is háttérbe szorulnak. 
Hozzád köti a hála, a jogi folytonosság a 
dicső özvegy szivét. Mi természetesebb, mint 
az, hogy férje juharát járnak nyújtsa az 3 z- 
szony kezét. Meg is szoktak szökni még 
férjük életében az ilyen juharát Ui 1. hát még 
igy, az özvegység kietlen állapotában, hogy­
ne nyújtaná neked kezét. Te, drága prin- 
czipálisom mindenképen előnyben vagy s 
ezt az előnyt Kakukkné, a dicső özvegy 
sem fogja mellőzni. Légy tehát nyugodt!

Prinezipálisom fájdalma szavaimtól kissé 
enyhült.



EGYETÉRTÉS
-rdekeinek komoly v-ütőjét, Modern irányú fejlesz­

tésének lelkes harezosát s a közigazgatási tiszti­
kar sorsát szivén hordó, hivatását tisztán kiló, 

iiködösének valódi értékét elbírálni és méltá- 
• oini tudó szakféríit. A legmélyebb érzelmekkel 
-1 tehát szerencsekivánaíainak kifejezést azon 

i enső vágy megnyilatkozásával, hogy méltóságod 
riete állandó egészségben, hosszú működése pedig 

►•idus legyen. A tisztikar nevében Csathó Gábor 
a: ispán.

Tisza a politikájáról. Máramarosvármegye 
mdó választmánya gróf Tisza István minisz- 

relnököt üdvözölte, mert hát ez már igy szokás.
■ ásza erre az alispánnak köszönő levelet irt, a 

melyben konstatálja, hogy nagyon Örült az üd- 
Vöziésnek, mert azt látja belőle, hogy politikája 
meiylyel az országot a jelen áldatlan és válságos 
helyzetéből kivezetni törekszik, az ország min­
dül részében lelkes visszhangra talál. — Nos, — 
a parlament eddigi eseményei nem igen lands- 
K'.dnak e mellett.

- - obstrnkezió ellen, ügy értesülünk, hogy 
magyar építőmesterek egyesülete ma este 

Trióit választmányi gyűlésén tárgyalták az Ipar­
testnél átiratát, amely az obstrukezió elítélésére 
h..tünüz. A választmány Majorosi Géza, Jira- 
y.ek Nándor és Kocí-Károly indítványára ma- 

,:.:évá teile az Iparegyesüiet átiratát és elhatározta,
■ >gv e tárgyban az országgyűléshez feliratot in- 

'éz és az lparegyemletet, mint az akcz: j í-.czds- 
ményezűjét üdvözli. Éppen csak följegyezzük ezt

hirt, hogy mi a véleményünk ezekről a de- 
oiistrácziókról, azt úgyis tudják olvasóink.

Merénylet a czári pár eilen?
— 1 meg mór gézeit kcrczegkisasszony. —

N/.iiiíe észrevétlen maradt az első napon 
ti polc hasábjain az a néhány soros ihr, a 

Erzsébet hessem herczegnő halálát adta 
"idíih a világnak. Másnap ismét egy rövid 

'••'gúny emlékezett meg a fiatal leány lialá- 
"h Lz a híradás már bővebb volt. Azt 

l öudolta, hogy Erzsébetet a tífusz vitte a 
i ha. Alig inujutt el huszonnégy óra, sakia- 

v’.czi jelentések már arról beszéltek, hogy 
a herczegnő nem tífuszban, hanem kolera 

/.-ztraszbun halt meg. Ekkor már a gyanú 
pel kapott. Hcrczegnők elmúlásáról igen 

: öLe=zédüek szoktak lenni az udvari híradások 
..inlo az utolsó lehelletiiket is leíologvuíál- 

:ák. Miért hát most ez a titkolódzás, ez u 
kapkodás, ez a czáfolgatás! Erzsébet her- 
ezegnő a czári családdal volt együtt az 
Túlsó hetekben. Egy lödéi alatt éltek, egy 

asztalnál ettek, egy erdőben sétáltak. Ezek 
jelentéktelennek látszó reminiszcencziák 

nőst azért domborodnak ki hirtelen oly éie- 
en, mert Alexandra czárnő is megbetege­

dett. A hivatalos bulettin azt mondja, hogy 
hüzépíülgyuladásban szenved a felsége. 
asszony.

Középfülgyuladás! Ez a konzultáczió se 
•1 sokáig. Néhány óra múlva már más be­
tegséget konstatálnak a czárntn. Sőt a férje 
is beteg! — viszik szét a hirt a táviratok 
a világ minden része felé. Az összefüggés 
megteremtését bámulatos gyosasággal végzi 
el az agy. Erzsébet herczegnő hirtelen 
meghal, a czárné hirtelen megbetegszik, a 
czár hirtelen rosszul érzi magát.

Egy berlini távirat — hiteles — ezek után 
nem sokat teketóriázik, hanem kimondja azt, 
amit mindenki gondol. A czári pár asztalára 
mérget csempésztek. A gyilkos szer azon­
ban eltévesztette útját. A czár és felesége 
csuk rosszul lőttük tőle, de az ifjú Er­
zsébet meghalt.

Tehát a nihilisták, akiknek a munkája 
soha egy pillanatra sem szünetel, ismét fel­
színre vetődtek. Kiegészíti ma ezeket a hí­
reket a következő távirat :
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szocziaiista forradalmi párt az utóbbi hetek­
ben lázas tevékenységet fejtett ki s szám­
talan forradalmi proklamácziót terjesz­
tett. A rendőrség emiatt szigorúan ügyel az

- - Igaz, igaz, mondta, de hátha mégis. ! 
Rám nézett. Meg az üvegre, meg rám.

- Mondok valamit, pajtás, kiáltottam: kei d 
meg a dicső özvegyet!

— Kérjem meg, hm, bajos.
— Rajos'?
— Tudod, nem vagyok szónok.
— Te. hát lartott-e Demosthenes, Cicero 

vagy miféle szónokot említsek még, olyan 
• ón .k alól, mint te a múltkor'? A dicső öz­
vegy a tied lesz, mondtam ünnepélyesen.

— De mikor?
— Mikor'? Nos, a tanácsom az, hogy 

:uy“1 nem kell semmitől sem tartani, tehát 
; :mi>b lesz a bál ulán. A bálon majd én 
ebikv.-aitcm az utat s azután —azután ked­
ve p: uiczipális, te belépsz tulajdonodba.

— Helyes, mondta, helyes.
Az üveg tartalma apadt, a lelkesedés pe­

rn. noli. Az üveg kiapadt, utána a másik,
I mad:k szintén, s a lelkesedés tetőpontját 

el. Derék pnnczipálisom még énekelt 
*•'. sut tanezra kerekedett s úgy megforga­
sd, mintha özvegy Kukukknét tartaná kur- 
j.-.i küzotf.

-' íos! isten veled, mondta, aludj s ál- 
: - o v boldogan, mint én.

‘‘s eiment. jói láttam, egy kissé 
-■•TI, ezt a bor okozta. Apró szeméből 
csordult arczáiu, ezt a szerelem tévé.

\ -/ici "imn és bor egyhatásuak, részeggé 
Ivsznck, egyik a testet, a másik a lelket.

.dar éppen le akartam feküdni abban a 
H hiszemben, hogy most egy embert bol­
der.:;: tel lom, mikor halk kopogtatást hallot­
tam szobám ablakán.

Ki lehet a'?
Cáré Szaniszlő volt. A hold szendén vilá­

gította meg századik gorszki Góró Sza- 
niszlót, ki poéta, éppen úgy, mint ősei.

— Oh, Bagotay, nyöszörögte a poéta, szi­
vem vérzik, szivem fái.

— Nos? .
— Keserv dúl bennem.
Ez ellen hamarosan mediczinát nem ta­

láltam. ■ m ---- .—,» >.
— És én segíthetek >
— Segíthetsz! Csak egy szó'., »sak e°r 

megváltó szót.
Miféle megváltó szót?

idegenekre s hónapok óla keresi maganliika- 
sokban a be nem jelentett vidékieket is 
külföldieket. Az utóbbi napokban sok gyanús 
embert letartóztattak.

ÚJDONSÁGOK.
A becsület zárszámadása.

„Te nem vagy olyan társadalmi 
állásban levő ember, hogy e 
miatt magadat főbe kellene lő­

nöd.“
Ezt felelte állítólag egy országgyűlési 

képviselő annak a bűnös embernek, aki a 
belügyminisztériumban a százezer koro­
nára rugó sikkasztást követte el. Az eset 
maga elég küznapias. Az okok, amelyek 
a bűnbe sodorták, szintén nem rendkívü­
liek. Kártya, lóverseny, pazar életmód, 
könnyelműség: mindennapi dolgok a bű­
nök történetében.

Ez a mondás azonban kiemeli az ese­
tet a mindennapiasság szürkeségéből és 
különös, mondhatnám démoni érdekesség­
gel ruházza föl. Nem a becsület kérdése 
bontakozik ki ebből a mondatból. Ez a 
kérdés nagyon is elcsépelt. Nem a leg­
szélsőbb moralisták tételéről akarok 
szólni, akik azt állítják, hogy a 
becsület egy és ősz Ihatatlan és hegy a 
becsületnek nincs fokozata. Ezt a tételt 
az élet úgyis százszor, ezerszer megezá- 
folta már. A becsület mindig a korszakok 
és felfogások szerint változott és most 
becsületes dolog lehet az, a mi előző kor­
szakban becstelenség volt. A pápuák is 
meg tudnak halni a becsületért, a mely 
abból áll, hogy nem élhet köztük olyan 
ember, a kinek a sapkáját idegen ember 
a földhöz vágta és nem kapott érte elég­
tételt. A szicziiiaiak — a kik már cziviii- 
záltak — halálos párbajt vívnak azért, 
ha valaki a fülön harapja őket. Ük azt 
tartják becstelennek, a kin az ilyesmi 
megesik, ellenben becsületes* az, a ki 
ilyesmiért verekszik. A spártaiak annak 
idejében tisztességesnek tartották azt, a ki 
lopott, de in flagranti rajta nem kupututt.

Hiába t ellát az élet és a mo­
ralisták sohasem fogják egymást megér­
teni. Tagadja az egyik azt, amit a másik 
áilit és megfordítva. Mi például egy meg 
harapott fülű embert még tisztességesnek 
tudunk tartani. A sziczilui ember azonban 
a szemem közé nevet és azt mondja: „Az 
urnák pedig fogalma sincs a becsület­
ről.8

Kár tehát tovább is vitatkozni a be­
csületről. Ellenben abból a mondáiból, a 
melyet idéztein, más kérdés merül föl: 
mit csináljon egy ember magával és az 
életével, ha a becsületét elveszte,le?

Azt hiszem, hogy a képviselő feleleté 
bői, melyet a sikkasztom k adott, egy na­
gyobb Lüicseség szűrődik le, mint első 
pillanatra látszik. És nagyobb igazság, 
semhogy mellette szó nőikül el lehelne 
siklani.

Ila a becsület nem egyforma mindig, 
akkor az sem lehet mindegy, hogy ki az, 
aki a becstelenséget elköveti. \ alahány- 
szor valaki becstelenséget követ el és az 
kiderül, azt kérdezi magától : „Mit szól 
majd a világ ?“ Közönséges szürke ember 
világa az a ház, amelyben lakik, (ismerik 
a szomszédai, a házmester, a viezohúz- 
mester és néhány kollegája. Szűk világ 
bizony ez. Mégis akad köztük sok olyan, 
aki becsületét elvesztvén, annyira nem 
tud megélni szűk ösmeretségének Lccsü- 
lése nélkül, hogy elemészti magát. Pedig 
azok talán oly természetesnek tartanák, ha 
életben maradna 1 Leülné a börtönbünte­
tését és újra kezdené az életet, amely — 
akármennyire is szenvedéssel keli meg­
váltani — mégis csak szép.

— Óh, ne tagadd, Bagotay Félix, Boldi­
zsár, — te tudod fájdalmam eredendő 
okát.

— Nem én, de ne bolondozz Szaniszlő. 
— Hát csakugyan ki kell ejtenem az éj 

csöndjében nevét ?
— Ejtsd ki szaporán !
— Óh, Flóra kisasszony téged szeret: 

és te?
— Szaiiisklóc-skám, mondlam nevetve, légy 

nyugodt. Flóra kisasszony érted ég és lán­
gul. Hát te poéta, szivek, vesék vizsgálója, 
le nem érted a játékot ? Nem érted a Fiúra 
kisasszony játékát? No úgy nekem kell fel­
nyitnom a te halhatatlan szemedet is. Nem 
vetted észre, hogy Flóra kisasszony csak 
azért közeledik olyan merészen hozzám, 
hogy végre félénk szived érzelmét a félté­
kenység zsarátnokával tüzes, égő lángba 
hozva, szólásra indítson. Poéta csapd le a 
lantot, ha ezt sem éried meg.

Gorszki Góré Szanisziú nem csapta le a 
lantot, hanem megragadta kezemet.

— Halhatatlanná teszlek ... ez megér 
egy strófát!

— De kedves barátom Félix, Boldizsár, 
erős-e a te szived?

— Az enyém akár a kő, Flóra kisasz- 
szonynyal szemben. Hidd el Szaniszlő, vérig 
sért az, hogy éppen engem választott ki a 
játékra Flóra kisasszony. Ez végkép elidege­
nít tőle.

-— Tehát te nem . . .
— Én nem, szavamra nem.
— Köszönöm jóbarát, keservem viliara 

elült s boldogság derült rá . . . óh, mo­
solygó szende holdvilág!

Szaniszlő árnya elsuhant az ablak alól. 
A májusi éjszakában csöndesen pihent a 
mező.

Sietve zártam be az ablakot. Mára elég 
volt, két embert boldoggá tettem. Ezt arany- 
könyvbe jegyzik az angyalok.

Még csak Hajmás István van hátra. Hát 
ha ő is ide jönne most. Mit szólnék ? Azt, 
hogy csak menjen és sírja ki mindkét sze­
mét, mert Miczike engem szeret. Elvégre a 
jótékonyságnak is van határa, az egész vi­
lágot boldoggá nem tehetem.

T lár.-adalmi állásban lévő ember vi- 
h-ga már lágáljb. Annak másképpen kell 
elintéznie a morális csődjét. Azért-e talán, 
mert a delik turn nem egyforma, ha ez, 
vagy amaz követi el a tettet? Korántsem. 
Sikkasztó a neve, ha szürke ember, vagy 
előkelő ember. A tett ugyanaz. A becsü- 
csiiletvesztés sem különbözik.

Vagy úgy tünik-e föl, mintha a magas 
állású ember becstelenségével homály es­
nék arra a körre is, a melyhez tartozik ? 
Ez is hamis tétel. Mert semmi homály 
sem esik senkire és semmire azért, ha 
valaki megfeledkezett a becsületéről, akár­
milyen előkelő pozicziója van is.

De minél följebb halad valaki a társa­
dalom lépcsőfokain, annál kérlelhetetlenebb 
a becsület. „Jaj annak, aki magasan állés 
nincs megfelelő ereje!“ — mondotta már 
Carlyle. ÍJa el nem távozik helyéről egy 
államférfi, a ki gyönge, azt minden fegy­
verrel el kell távoli lan i onnan. A kinek 
hivatásához tartozik az evő, annak gyön­
gének lennie becsiiletveszlés terhe alatt 
nem szabad. Hát még annak, a kinek 
hivatása a becsület, hogyan kell annak 
vigyáznia a becsületére? A becsület 
eszménye ji^Ualta magas poziczióba. 
Megfeledkezvén róla, bűne minden­
képpen nagyobb, mint azé, akinek csak — 
úgyszólván — mellékfoglalkozása a be­
csület. Nem ingyen mérik a magas társa­
dalmi pozicziókat. A ki arra nem vigyáz 
és a becsületét koczkára teszi, az legyen 
elkészülve rá, hogy becsületvesztésének 
elintézési módja szigorúbb és könyörtele­
nebb lesz. Én a magam részéről azt tar­
tom, hogy annak a képviselőnek igaza 
volt, úgy általánosságban, noha a becsü­
let e kérlellictetlenségéhen van valami 
démoni.

Csak azt nem tudom, hol kezdődik az 
a társadalmi poziczió, amelyen már be­
csület nélkül élni nem lehet ? Erre a lu­
gas kérdésre már nem felelt a képviselő. 
Egy miniszteri segédhivatal! igazgatói ál­
la-ná! nem. Erre megfelelt. Pedig ez 
is elég elörevaló állás. De hát akkor 
holV Talán osztályfőnöki állásnál? Vagy 
a miniszteri tanácsosi állasnál ? Könnyű 
voll eldönteni a kérdést annak, aki azt 
állította, hogy az ember a bárónál kéz 

j düdiit"? De tessék eldönteni uxl a halárvo- 
i naiat, ahol a becsület könyörtelenné vá­

lik. Ahol tehát a becsület nagy szigorúsága 
kezdődik. A legbolondabb konzekvencziák 
folynak ebből a tételből. Mert ilyenformán 
egy királyi tanácsos becsülete nem olyan 
szigorú feltételekhez van kötve, mint egy 
miniszteri tanácsos becsülete.

Nem lehet másképpen megoldani a 
kérdést, csak úgy, hogy vigyázzon kiki a 
maga becsületére. Akár segédhivatali igaz­
gatóról van szó, akár miniszterről, akár 
pedig napszámosról van szó, attól függ. 
hogy ki hogyan bírja el a becTiletvesz- 
tésl V Sokszor a napszámos becsüle­
tét vesztvén, felakasztja magát, sokszor 
az előkelő ember nevelve szökik Ameri­
kába. A társadalom szigorúbban ítéli meg 
a magas állású 'ember becsülelveszlésél, de 
az elintézés módját nem a társadalom 
dönti el. Mindig az egyén maga az, aki a 
zárszámadást elintézi a maga lelki és er­
kölcsi diszpozicziója szerint. Ami pedig az 
öngyilkosságot illeti, azt nem tartom be­
csület-reparálásnak. Az a buta golyó, ha 
az agyvelöt szétmorzsolja, vagy a szivet 
átfúrja is: senkinek a becsületét vissza 
nem adhatja.

T Sí

— Személyi hírek. Klolikl főherezegnü 
Fiilüp és Ágost kóburgi herczegek Szófiába érkez­
tek. — Ferencz Szalválor főherczeg és Mária 
Valéria főherczegnő Pécsből Walseebe utazlak. — 
Miklós nagyherczeg, a czár nagybátyja — mint 
Szegedről táviratozzak — deczember elején mint 
Pullavicini János űrgróf vendége üt napi vádá­
zaira Pusztaszerre érkezik.

— Szatmári Mór. országgyűlési képviselő, 
lapunk főmunkalársa néhány napig a szobát 
kénytelen őrizni, mert műtétnek kell magát 
alávetnie. Remélhető, hogy jeles kollégánk egész­
sége lövidesen teljesen helyreáll.

— Erzsébet nap a. Ma volt a mi nagyasszo­
nyunk emléknapja. A főváros összes templomai­
ban istentiszteletet, az összes iskolákban emlékün­
nepet tartottak. A kegyelet az egész országban 
megnyilvánult, aminthogy megnyilvánul minden 
egyes alkalommal, amely Erzsébet királynéra 
emlékezteti a magyar népet.

A budavári Mátyás-templomban dr. Nemes An­
tal apátplébános mondott fényes segédlettel misét. 
A szertartáson azt a misemondó ruhát viselte, a 
mely Erzsébet királyné menyasszonyi ruhájából 
készült. A rekviemen a várbeli tanulóifjúságon 
kívül nagy közönség volt jelen. — A királyi pa­
lota Szonl-István-kápolnájában délelőtt kilenez 
órakor volt mise, a melyei Karrier Károly ud­
vari plébános mondott. A kápolnában ott volt 
József Ágost herczeg, gróf Apponyi Lajos ma­
gyarországi udvarnagy, Gallé Antal várkapitány, 
az udvarnagyi és várkapitányi hivatal tisztviselői, 
a várőrség teljes díszben és a palota személyzet.
— A tudományegyetemen délelőtt ti: órakor az 
egyetemi templomban nagy alapítványi gyászmi­
sét lartatatoit. A misén méltóságaik jelvényeivel 
megjelentek a rektor, a dékánok és sok egyetemi 
hallgató. A gyászmisét <Steinherger Ferencz ka­
nonok mondta. — Az Erzsébet-apáezák Rákos- 
ulczai kápolnájában gróf Csáky Károly, váczi 
ptisök mondott misét, a melyen az oltáregyesület 
részéről olt volt; Palkivicini Edéné őrgrófné, 
Kiss Aladárné, Heinrich Ferenczné, Ilunyady 
grőfnő és még sokan.

— A fcileki ezredes. Nemrég hire ment
— egy bécsi kp terjesztette a híradást — 
hogy Grünzweig ezredes és társai fölött, a 
kik tudomás szerint a bilcki katasztrófát 
okozták, már ítélt a hadbíróság. Most azt 
jelentik, hogy a vádlott tisztek ügyében 
csak a jövő hónap v$ge felé tartja meg a 
haditörvényszék a főtárgyalást. A haditör­
vényszék a hadbírón kívül két ezredesből, 
két kapitányból és két szubaltern rangú 
tisztből fog állani. Az Ítéletet nem hozzák 
azonnal nyilvánosságra, hanem mielőtt közzé 
tennék és jogerőre emelkednék, a katonai 
büntető törvény érvényben lévő rendelkezése

Péntek, noverriUer „0.

szerint előbb még egy komplikált ul:1! í.' ii 
nioglennie. Minthogy itt ezredesről van szu, 
az ítélet megerösilésének' joga, nem úgy, 
mint más tiszteknél, a hadi. isi parancsnokot, 
hanem kizárólagosan a legfelsőbb katonai 
törvényszéket illeti meg. A hadbirósaglúl 
hozott Ítélet tehát először is a katonai íö- 
Iörvényszékhez kerül, a mely azt tárgyalás 
alá veszi és azután saját javaslataival együtt 
a legfelsőbb katonai törvényszék elé ter­
jeszti. Ez a hozzá beküldött akták alapján 
felülvizsgálja az ítéletet, vájjon megfelel-e a 
törvényeknek: mielőtt azonban határozatát 
kihirdetné, az aktákat a király elé terjeszti 
az esetleges megkegyelmezésre vonatkozó 
javaslatával együtt. Csak a legfelsőbb haduri 
döntés leérkezése után történik meg az Íté­
let kihirdetése az első folyamodása törvény­
szék elölt.

— Tanuló-szoba az egyetemen. A közel­
múlt napokban hirt adtunk arról, hogy szegény- 
sorsú egyetemi tanulók Heinrich Gusztáv rektor­
tól azt kérték, hogy az egyetemen egy tanuló 
szobát engedjen át, hogy nyugodtan tanulhassa­
nak és készülhessenek. A méltányos kérést Hein­
rich Gusztáv rektor már teljesítette is. A bölcsész­
hallgatóknak adott tanulószobát, mert elsősorban 
nekik van a legnagyobb szükségük arra. 'U. )j 
üres tanterem nem lévén, a tanrendet úgy fog­
ják beosztani, begy jusson a jogászoknak is.

— Harcsai! Hommseurö! Érdekes felolvasás 
voll ma a Lipótvárosi Kaszinóban. Dr. M&rczuli 
Henrik, egyetemi tanár, kiváló történettudósunk 
tartott felolvasást a minap elhunyt világhírű tu­
dósról, Mommsenről. A kaszinó dísztermében 
előkelő hallgatóság gyűlt össze. A közönség so­
raiban voltak többek között: báró Bánffy Dezső, 
Eötvös Károly, Th&ly Kálmán, Beöthy Zsolt, 
Molnár Viktor, Heinrich Gusztáv, Szily Kálmán, 
Zboruy Béla, Benedek János és m;Vuk.

A felolvasó a történet-tudományról általában 
beszélvén, kifejtette, hogy nagy történetíró keve­
sebb voh, mint akár nagy költő, akár nagy ál­
lamférfi. Mommsen római történőiében a nyeil 
anyagot teljesen feldolgozta. A LüHénétben csak a 
nagyot látta és iparkodott azt megértetni. A 
letek nála csal: felvilágosításul szolgálnak. Minden 
egyes kérdésben állást foglal, szinte szén éh es 
harezot folytat minden félszegség, minden erköl­
csi. vagy értelmi gyengeség ellen. E hálást való­
ban nagygya az telte, hogy noha római egyete­
mes történetei irt, a benne kifejteit eszmék telje­
sen megfeleltek a müveit német társadalom 
belső ösztöneinek, a melyeket más ily hatá­
rozottan és ékesen kifejezni nem bii;. 
Későbbi nagy müvei a római államjogról szóló 
és a római feliratok gyűjteménye inkább a tudós 
hírnevét gyarapították. Szenvedélye, here élete 
későbbi szakában inkább politikai szereplés -ben 
nyilvánul. Rajong nemzete egységéért, hatalmá­
ért, elsőségéért. Egész ember volt — igy folytatta
az illusztris feloivásó - egész ember, min t íu-
núr is,, nem anm,ira el ('áldásával fi;Hull, minl
szeműíáriumában, ahol a görög--rón«;.i elet egész
anyag; 1 fölött val ó ural ma minden kérd.'sével
szinte hirtelen me■{ínyil atl;nzo!t. Szei:ufives meg-
jelené.-■e egyszerű, de szellemi fei.-őstigénél;; tu-
data szint': önkéntelenül is meglátszott föllépésén. 
Leikének mozgékonysága folyton kifejezésre jutott 
éles arczvóriásain és szúrós szemében.

Szép életet élt, szép volt halála is, a befeje­
zett munka hurezmezőjén. Müve még sok nem­
zetséget fog oktatni és gyönyi rködletni, emlékét 
tiszteletben tartja mindenki, ki előtt szent a 
tudomány és a szabadság érdekében vívott szel­
lemi hurcz.

pedig apósát gyászolj.;, i ( ; •. •••! • n dél­
előtt 10 órakor lesz.

Mcdvey Lajos ezredes, a hadien-g < g; ik igen 
népszerű főtisztje, a i-udcyi-.: ti iné , . volt pa­
rancsnoka 74 éves korában meghall. 1 
holnap, pénteken fél kdei.cz órakor lesz a báró 
Liptai-ulcza 6-ik száma gyászházbó!.

— Az Angyalföldön. Titokzatos é- még ed­
dig fel nem derített meremv 1 áldozata lett teg­
nap reggel Mosbeck Rudolf, egy bécsi nyomda 
vezetője. Mosbeck elhatározta, hogy óit hagyja 
állását és Budapesten telepedik le. Glasner pék­
mesterhez, régi ismerőséhez fordult kérelmével, 
aki viszont Fms Tódor könyvnyomdatulajdoaos- 
hoz utasította és Vasnak ajánlotta is bécsi isme­
rősét. Vas Tódornak azonban nem volt szüksége 
alkalmazottra é - az ajánlólevelet napokig hagyta az 
asztalán beverni. Észre sem vette, hogy egy szép na­
pon a levél eltűnt. Tegnapelőtt Mosimck BtuVoen 
Vas Tódor aláírással sürgönyt kapott. A réme; 
szöveg ez volt: Öl ven korona heti fizetéssel alkal­
maztam. A legközelebbi éjjeli vonallal, a nyűgöti 
pályaudvaron a megbízottam \arja önt. ismertető 
jel: magasra tartott sétából.< Mosbeck rögtön fel­
mondott régi munkaadójának és még az éjjeli 
vonallal leulazott Budapcrlrr. A nyugati pálya­
udvaron valóban várt reá egy ismeretlen férfi. 
Mosbeck hozzá lépett, mire az. felhív la, hogy jöj­
jön utána, elvezeti a nyomd;.na. A beívelt azon­
ban, hogy a Váczi-küruton keresztül az Al­
kotmány utczába mentek voun, s. I.üh-C v:
út felé mentek. Az idegen, a 1:1 még ! a 
sem volt Budapesten, gyanút,arm! köveik-. Az 
Angyalföldre értek és itt Mosbeck vezetője eg. 
elhagyott mezőre fordult he. M Hívek ; z : . 
Egyszerre a közeli bokrok közül, hat Kínéit.-: i 
legény rohant reá, megragadták, és botokkal, ü - 
lükkel, ülni, verni kezdtek. Mikor már mozm ;. 
is alig bírt, a merénylők elvitték Musi.-i • 1: ni . 
kajál őt pedig olt bar.Iák. A b t e v-1 in. 
kivánszorgolt az országúra, ahol • a na jutók 
megkönyörültek raj.a és kóilifv. 1-a vitték.

— Menekülés a halaiból. A ; ; z !•'■:■
13. számú ház lakóinak ma rezg-é 1.1 unt, . ; 
Dénes József házmester, sem a c.. I a i-eni 
mutatkozik. A lakásuk ajtaja zárva v i. ifi 
sejtve betorlcK az aj:ut. í\ vi•■ • -■ ■ í c: i• 
széngáz áradt ki. a t.é !\ Ingből aim c- . t 
pedig eszmóiíellunül la.ál á ■ N. -bail c. I 
lek a mentőket, akik li nes József ház- .--*-0 i:. a 
feleségét, öl éves Eszter és kilenez * v : 
gyermekeit csak hosszas «Teszté.- uh.:, tudta.; ■- 
kelteni. Este, lefekvés t-lö 1 erősen m- v - 
kályhát s lefeküdtek. A v svédein;- 
álmukban szívták magukba. Ha idt-j- kui •■. .. 
érkezik a segítség, valarnenynyien ott ; "a 
Az egész családot a Rókusbán ápoljak

— Milyen legyen a butor '.oltu . ?
Ez a kérdés gyakran felmeri'T s műn ■ » •• 
dot szokott okozni. Mert természetszerű kv. 
az embernek az, hogy a hulorzat, mv i > a r 
gyobb s állandó dísze a szobán..!;, mv 
kivánalunkiiak, már anm'.i is m: ál-in n • 
torzatot nem szoktuk s nem ;- lel 1 t «uv 
ran változtat!;', i-.-.-y jó útiig az i ;- -
butoizat beszt-r.-v.-t: aránytaianui i
zalba került, iie mióta iparúm; . di-. -. 
azóta több ezég vau fővárosunkl an. a 1 • • ;
torzul nagy áldozatok nélkül is beszen-zhem 
Ezek közt különös einn;i.st ériit-i .vagy 1.,
butorteiepe, (Váczi-körut és Szere; -en-U !- a 
kán), mely vállalat szolid ki»zu.g.< • .-zva "u 
magának érdemei és nieiiv Lizáin.a! a Közé; -• g 
részéről.-

A nagy tetszőssel fugadotl felolvasást társas- 
lakoma követte, amelyen egymást érték a lelkes 1 
felköszőnlők.

— A Polónyl—OIay affér. Azt az affért, a
mely egy tréfa miatt keletkezett Polónyi Géza 
és Ohiy Lajos képviselők között, ma békésen el­
intézték. Polónyi és Ulay segédei: báró Ka as 
Ivor, Rákosi Viktor, Kulik Béla és Fáy István 
ma délelőtt tizenegy órakor a képviselőház egyik 
termében ültek össze tanácskozásra. A kölcsönös 
l'ülvilágositások ulán jegyzőkönyvet vettek fői, a 
melyben az ügyet befejezettnek nyilvánították. A 
jegyzőkönyv igy szól:

Fölvétetett Búd ,pesten, 1903. november 19-én. 
az Ulay Lajos és Polónyi Géza képviselő urak 
közölt fölmerült személyes ügyben. Jelen voltak; 
Kubik Béla, Fáy István Olay Lajos megbízásából, 
báró Kaas Ivor, Rákosi Viktor Polónyi Géza meg­
bízásából. Ulay Lajos megbízottai előadják, hogy 
a földmivelésügyi miniszter ur vacsoráját követő 
napon, november 17-én, Polónyi Géza a kep- 
viselőház folyosóján maga köré gyűjtötte a 
hírlapok tudósítóit és azok előtt azt mondta, 
hogy Üluy Lajos megitta a kézmosásra szánt 
czilromos vizet. Egyúttal kérte őket arra, hogy 
ezt az esetet a lapukban közzétegyék. Ebben Olay 
sértést és lendcncziúzus lekicsinylést lát, a miért 
is lovagrus elégtetek kér. Polónyi 'megbízottai ki­
jelentik, hogy midőn Polónyi a képviselőházban 
november 17-én megjelent, ót a hírlapírók kikér­
dezték, hogy mi történt a földmivelésügyi minisz­
ter vacsoráján, hogy a politikai beszélgetés elöl 
kitérjen, tréfából mondotta azt Olay Lajos kép­
viselő úrról, a miért ez elégtételt kér. Sértő 
szándéka egyáltalán nem volt és szavainak közzé 
lételet a hírlapokban nem kívánta, sőt a Politika 
Értesítőt telefonicze felkérte, hogy az ő nevében 
az összes lapokat az ezen ügyről való hallgatás­
ra szólítsa föl. Mivel azonban a dolog nyilvános­
ságra került és Olay Lajos képviselő ur magát 
sértve érzi, Polónyi Géza ur képviselői meg 
vannak bízva annak kijelentésével, hogy felük a 
történteket sajnálja. Ezzel alulírott megbízottak 
felük nevében az ügyet befejezettnek nyilvánít­
ják. Kelt mint fenni, báró Kaas Ivor, Ráko.-i 
Viktor, mint Polónyi Géza segédei. Kubik Béla, 
Fáy István, mint Olay Lajos segédei.

— A tordái gimnázium. Évek hosszú sora 
óta kérvényeziTorda-Aranyosvármegye közönsége, 
hogy Tordán, ebben az ősrégi fejedelmi városban,’ 
a magyarságnak e kis szigetén középiskolákat 
állítsanak fel. Most, a mint jelentik, a vármegye 
200,000 koronát, Torda város 100,000 koronát, 
egyesületek és magánosok pedig 20,000 koronát’ 
összesen tehát 300,000 koronát ajánlottak fel erre 
a czélra, ezenkívül a város ingyen telket is ad 
A vármegye egyidejűleg egy küldöttséget is meg­
bízott memorandum áladásával. Ezt a küldöttséget 
gróf Bethlen Géza főispán vezeti a miniszterek 
elé, a kik a lord^akat pénteken délelőtt 11 óra­
kor fogadják a képviselőházban.

— Halálozások. Ma csütörtökön hunyt el 
Baumhorn Mór életének 74-ik évében Az el­
hunyt egy emberöltőt működött Győrött a nép- 
nevelős terén és az ottani polgárság nagyr része 
buzgóságáért tisztelte és becsülte. Baumhorn 
Ifipól fővárosi műépítész és dr. Baumhorn Armin 
fővárosi orvos az elhunytban atyjukat siratják 
dr. Schiller Mór, a Pester Lloyd szerkesztője

Sikkasztás a ainiszisriin^úo.
— A futtatások aidozata. —

Nem történt semmi különösebb dúl; / 
A belügyminisztériumnak egy dijnoka tiz : - 
kilenez évi szolgálat után igazgatója lelt 
segédhivatalnak, i’énzt bíztak a kéz. ;r 
nem ellenőrizték, lehat sikkasztott, lob 
mint százezer korona veszett el a
A laza erkölcsű ember végre belátta bűné­
nek elmaradhatatlan konzekvencziáit. Tuu;z. 
hogy sikkasztásait nem palástolhatja továhi 
s hogy semmi reménye sem lehet arra, L g; 
a nagy hiányt fedezze. Leleplezte önmaga 
Levelet irt a fölebbvalójának - elmond'a 
benne, hogy bűnbe eseti. Az elstkiosztott 
pénzt a lóversenyre költötte. A nniuszt - 
rima panaszára a rendőrség még az éjszaka 
folyamán letartóztatta.

A sikkasztónak Kádár Kálmán a neve. A
negyvenöt éves ember a hunyad-megyei Buiczá: 
született. Nanesi c.-.alád gyermeke, a ki jó neve­
lésben részesült. Egyik fivére Gábor művész-em­
ber. Ismert réz-kaiczuló, a ki Parisban él. Kadar
Kálmán a sikkasztó jogásznak készült, de a ta­
nulmányait nem fejezte Le. Éjszakázott, mulató t 
könnyelmű társaságba keveredett. Huszonhat év 
korában végre megemberelte magát. Bejutott 
belügyminisztériumba dijnoknak s úgy látszok 
hogy múltjával, a gondtalan, de könnyelmű élet­
tel végképp szakiiolt.

Legutóbb Gazba Gyula segédhivatali-igazga' 
mellett dolgozott s mikor Garbát mintegy másíe 
esztendővel ezelőtt a hivatalában ezélhüdés ért-1 
s Garba meghalt, Széli Kálmán akkori belügy­
miniszter Kádárt nevezte ki a helyébe. Kádár 
ismét urnák érezte magát. Főnöke vett egy csomó 
hivatalnoknak, a kikkel korlátlanul rendelkezett, 
őt magát pedig nem ellenőrizte senki.

Asszony után nézett. Megismerkedett egy szép 
fiatal nővel, Geh. Juliéval, egy dúsgazdag orosz 
gyáros özvegyével. Az uriasszony, akinek tiz esz- 
endős fia van, Budán lakik a Török-utczában. 
Kádár Kálmán jegyet váltott vele. ügy volt, hogy 
elveszi.

Ő maga a Lipót kőrút 13. számú házban la­
kott. Nagyon szerény lakást tartott. Keszler An­
tal fakereskedő földszinti lakásának egy udvar 
szobáját bérelte ki s mindössze negyven koronát 
fizetett érte bavonkint. A külsejére se fordított 
nagy gondot. Három rend ruhája függött a kis 
szoba szekrényében, de a három közül is csak 
kettőt viselhetett A harmadik nagyon meg­
kopott. —

A tsvaszszal lóversany-szabadjegybez jutott 
Egy budapesti napilap szerkesztőségének s tiz- 
koronás helyre érvényes jegyével mindennap meg­
jelent a tarfon és — játszott. Ha talán érteti 
volna is a lovakhoz, valószínű, hogy akkor is ott 
veszett volna a pénze. Ám Kádár Kálmán szemé­
ben a lóverseny minden résalete tana incognita
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volt. Iisiik annyit értett hozzá, hogy a mely ló 
elsőnek ér be a ezéihoz, arra a legtöbbször ki­
csin v. de i "inelyin r nagy oztaiékc.l tizet a lota- 
ii-atei r. .Neki -Amsein fizetett. Buta babonája 
volt. Mikor a zsokékat a start elvit megmertek, 
odaállt a mázsáié mellé. Amely lovas elsőnek 
hagyta ei a mázsáiét, az volt az ő tip je. A kény" 

el mii ember önérzetesen játszott. Részt vett a 
ring-hen is s még a Lukmékeie is többször fi- 
gve'meztett'», hogy a jíiékában semmi szisztáma 
sincs.

Kádár Kálmán agya nem hallgatott az ;me-
lehire. Keggeleiíkint, mikor a belügyminisztérium 
cziuiére erki-zett pénzeket a hivatalában álvciUt

Sül/!1. “J :.iát s magára maradván.ÍJ V: Üi.la
•••kei a zjabt-oe m-llyeszieíte. a bevételi nap- 
t >-:r:te nem is kellett meghamisítania. Egy­

szerű n i; .a vezette he a tételeket, hanem csak 
nuisnu; ii.:r:ua-jnap, anukoi az eiőzíi nap elsik- 
1... ..t : L I it az ujviiau jött pénzekkel pó­
tlóin.

A a n’i hét szombatján a belügyminisztérium­
ban egy n g q összegei (serestek. Számon kér­
ték id.Lhtí

I........ v.hi; om
m

rm
Lí; icltüiíl ciZt 

í-1 U 6lUtlUÚ'l).

t , v j. ti rí;up netn

Kmléksz m rá, de 
a napiét, amelyikbe ik-

ment a hivatalába, 
iáéi: ám lö.kersuttí a menyasszonyát. Szomorúan, 
lever: n mondotta neki:

— Or. i-i SzerencsetlOiiseg szuiiadt rám. O.vcn- 
evn . i; inti:', van szükségem. Nem tudom mit 
«•-ináluk, iia m-m szerzem meg.

Az asszony nem r.ilhalott pénzt neki. Kádár 
es! g n é i maradt. (J akig ült a szobában s nem 
s. - 1 j - .s.....t s -in. i\i -.avi nezelí

kap.

L - i v ■.

•o.j.
ii.v-i képvi-.- íí-ismerus-i le­

li rdúi ral üzente neki a ke vet-

hu! Kgy szomorú életkérdésben 
v í :-i i 1 • ;d-;t ..: uözbenjárásoda:. Ha lehet
s-titeal. tedd meg. ha nem lehet, akkor tor­
i’ .. - . a Iliinek történnie keu. ill várnia .. 
Sei n éá veLmbun, Niigy-mezu-nléza és \ aczi- 
höue - ári rl iszlelé r>;gi barátod Kádár 
kain.; li
A ké( ..-éi ti. levél vétele után azonnal elment 

K.l.Liiiui., a in akadozva baiálus remegés között 
v...ío a ii-.-g. hogv sikkasztott.

— aíaiam sem tudom pontosan, mennyi a
a léén l..:>ai,Vub százezer koronát l. .-z. A
i.é.i pontosan íitiji gye.-.tt.m miniieii te­
tei*. iV.ezni nem tudom, szólj, mit tégy es. 1.1- 
puv.tUuui magam!

- - i e n-m vagy olyan nagy társadalmi pu-

vasla előtte az elfogatási parancsot és azután a 
ik emeleten levő 9-ik számú czellába zá­

rai la.
Re előbb megmotozták és elvetlek tőle a nála 

volt ötlövetű forgópisztolyt. Nem volt meg" 
töltve.

A rendőrorvos megkérdezte tőle, óhajt-e va­
lamit. A sikkasztó csak egy pohár vizet kért.

Négy óra tájban lefeküdt és elaludt. Aludt 
tiyolez óráig, a mikor föléLredt s megkávé­

zod.
Két detektív foikisérle a bűnügyi nyilvántar- 

:ásba. Kiss Árpád, a nyilvántartás vezetője kiál­
lította a törzslapját.

Fél tizenkettőkor Marhoyics Incze fogalmazó elé 
vezeti-k, a ki megkezdte a kihallgatását. A 
különben elegáns termetű ember megtörve szóit:

— Soha senkinek egy fillérjéhez nem nyúltam, 
nem tudtam volna eltulajdonítani a legdrágább 
kincset sem, még akkor sem, fia tudtam volna, 
hogy sohasem jönnek rá. Ha valaki egy évvel 
ezelőtt azt mondta volna nekem: >Te Kálmán, te 
még sikkasztani fogsz!« agyonvertem volna, ks 
mégis erre vetemedtem. A lóverseny telt sik- 
kaszlóvá. Noha soha nem voltam szenvedő.yes 
játékos, egyszerre kitört bennem a jálékszenve­
dély. És elkezdtem a lóversenyen játszani. Május­
ban elmentem a budapesti meelingre és először 
apránként, majd később nagyobb összegek­
ben vesztettem, nyertem, felváltva. A pénzt ehhez 
a költséges szenvedélyhez először sikkasztottam, 
de csak apró hiteleket, két három-négy ezer koro­
nát. Végösszegben mégis nyertem és szeptember­
ben minden elsikkasztott pénzt helyrepótolhattam. 

v. pótlás nehezen ment, mert feltűnés nélkül 
Í-,ellett csinálni, de merd. A lóversenyre tovább is 
jár;um. Oly őrült szerencsém volt, hogy nyertem, 
meg pedig annyit, hogy kilenczezer koronái meg 
is takaríthattam. Ehettem a takarékpénztárba. Ez 
a nyári meeling alatt volt. A játék ördöge azon­
ban, a mely bennem egyre több tért hódított, 
nem hagyott nyugodni. Kivettem a pénzt a ta 
kandiból és elvesztettem mind a kiienez ezer 
koronát.

Nem Laj, — gondoltam — visszanyerem. A ki 
mer, az nyer.

11 gy újra kezdhessem a játékot, megint sik­
kasztottam. Az eszi bécsi és budapesti meetingen 
kezdtem játszani először húszezer majd nyolczvan- 
ezer végül négy-ötezer koronával.

Ennyit sikkasztottam. Vagyont akartain szerezni 
s ime börtönbe jutok.

Tudtam, hogy a sikkasztásom kiderül. Két-há- 
rom napja rovaiicsollak, kutattak az Írásaim kö­
zöli. Un nem tudtak rájönni a hiányra. Leleplez­
tem magam, nehogy ártatlan emberi gyanúsít­
sanak.

alkirúly utasítást nyert, hogy intézkedjék a 
párt védelméről, hogy; az elmúlt évek hibái 
elkériiltessenek. • -

der József közreműködésével hangversenyt ren­
dez.

— Gyönyörű kis albumot hozott nekünk ma 
a posta. 160 lapra terjedő Ízléses kötet ez, mely 
több mint 240 remekműnek igazán művészi re- 
produkezióját tartalmazza. Mig a külföldi első­
rangú müintézetek hasonló jegyzékeiket csak 
3—4 korona előzetes lefizetése után küldik el

, , ... , , , t «! a rendelőnek, addig a Könyves Kálmán mükiadóolasz külügyminiszterrel, amelynek folyamán a cz_g részvénylársaság (jjagymező-utcza 37-39.)

A béke jelszavai.
Windsor, nov. 19. A Reuter-ügynökség egy 

munkatársa ma beszélgetést folytatott rl ittoni

külügyminiszter a következőket mondta:
Csak ismételhetem, hogy az olasz politika a 

béke politikája. Ennek alapjául megőrzi a hármas- 
szövetséget, amely mindenképpen békés termé­
szetű. Németországban és Magyarország-Ausztriá­
ban tudva van, hogy idevonatkozó nyi­
latkozatainkat minden föntavlás vagy mel­
lékgondolatok nélkül tettük s hogy az olasz 
kabinet úgy a külpolitikai, mint a belső 
ügyekben teljesen egyetértő. A velünk szö­
vetséges két hatalom bízik munkáikban, amely az 
uj kereskedelmi szerződésekkel csak gyarapodni 
fog erőben. Meg fogunk tenni minden lehetőt, 
hogy a Francuaországlioz való jó viszonyt, tovább 
fejlesszük és megerősítsük. A mi Angliát illeti, 
mit fűzhetnék még az őszinte vonzalom és ba­
rátság szavaihoz, a mely az olasz sajtóban már 
elhangzott. Viktor Emánael király ez érzelmek 
tolniácsoiója. Balfour miniszterelnök múltkori, a 
maczedóniai helyzetre vonatkozó beszéde a mi 
nézeteinknek is alapja. Úgy a földközi-tenger 
kérdésében, mint Afrikában olyan politikát foly­
tatunk, a meiy Angliáéval teljesen egyenlő.

Erzsebetszobor a kadapródiskolában.
Nagyvárad, nov, 19. A nagyváradi honvéd- 

hadapród iskolának a honvédelmi miniszter Er­
zsébet szobrot ajándékozott, melyet ma a boldo­
gult királyné névnapján lepleztek le. A szobor­
nál Mayer alezredes iskolaparancsaok mondott 

lendületes beszédet.

KÖEg&sd&sági
ReuyorA.

Gelderviszony meo-szakitásának lehetősége. Néhány vábbá Bodroghv Lajos, Drozdik Jenő,
J ° Béla, dr. Gobbi Károly, dr. Hets Béla és bclinei-

minden miibarátnak, aki neve, állása és pontos 
lakezirne kitüntetésével hozzá fordul teljesen díj­
talanul küldi meg a szép albumot.

nov. 19. nov. IS.

Lali lév u ember, 1 mgy r. m11 all ma^uuai

lobe keli ene lőnöd. No v»*iiekez z, V iá ebi bűneid

kuliz nil — in orulta neki t z a barátja.

Me-u i.'llx-bb valóidhoz rögtön, j< ■ien,'sd be bt;-

IV • ir t its vise id a ki'iizekv.-ia-zia.i1. a 1 .
1 x it M; tr :i tanár:, t megfogadta. f őlöit-s-,

//v/ v a ih Emil miniszteri tanácsom, 11 bedigvini-

s z Itn ii’ti fell;«’’iki os dal yi:mák vezet'rí jói irk tegnap
it'fivz or. ikur ezt a levelet kézbcsitelték:

J.ioiL.-.igws uram! 
Mmuig becsületes szorgalmas embei

voltam, aki iránt bizalommal viseltettek. Mn - t 
ti /úritm c bizalommal Llsikkasztottam 
az álíuiuiiéiiztáinak i.ülUölt ös-zegböl három 
léteit, ily =i . iviidic.n: 20 ezer, bU ezer és 4634 
koronaT 1 Iliiért. L.játszottam ezeket az összegeket 
a lóversenyen, mert azt hittem, hogy kétszere- 
jvn visszanyerem és vagyonhoz jutok, lie rosz- 
su. . pekulaitam. Most Ítélkezem magam fóiült 
t- levonom a kunzek veiv-ziákat.

Alázatos l.ive 
Kudúr halmiul

Horváth Emil a hivatalába sietett. Behívatta 
Zaj/.un Gyula főigazgatói is. a kinek meghagy a, 
maradjon a hivaía ban mig

13uza helyben........................... C’7 s;• - * • is 87.75
„ decz.emberre ........................... , 87.— 87.2.1
„ májusra ................................ . 83.— 82.25
_ juhosra....................................

Irányzat: engedő. 
GabonasZállitási-tíij
Liverpoolba........................... . . 1.25 1 -25
Tengeri deczembcne.................. 49 N a 48.7,

4. .7a» májusra................................
Irányzat: állandó.
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A minisztériumban egész 
vaticsoiás a

rendőr- -gre
megy, bog Kádár eilen a bűnvádi följelenléit 

megtegve.
M alatt Morváik Emil a főkapitányságon járt, 

Kádái Kálmán izgatottan járt föl és alá a szo­
bájában. A '.zseléd: ánnyal beszélgetett:

— - Elégette az írásokat, a miket tegnapelőtt 

adtam at magának ?
— Igen.
— Mondja meg Keszler urnák, hogy elkölti - 

zöm innen, ha nem enged tíz koronát a lakbér 
bői. Negyven korvina sok ezért a lyukéit.

A cselédleány bement a gazdájához, hogy Ká­
dár izenetét átadja. Mire visszanézett. Kádár nem 
volt már otthon. Az ajtó-kilincsére ráakasztot* 

egy darab papirost. Lz a pár sor iras volt 

rajta:
Este féitiz óra

Elmentem valamit vacsorázni, de mindjárt
visszatérek.

Kádár.
Négy ed tizenkettőkor hazajött. Tizenöt percz.czel 

később két zárt kétfogalu kocsi állt meg a Lipól- 
körut 13. számú ház elolt. Diener Ákos kerületi 
kapitnny jött negyedmagával, három detektivvel.

— Itthon van Kádár ur V — kérdezték a ház- 
mesternétő!.

— Igen. Meg világosság is van a szobájában.
Erre mind a hárman bementek Kádárhoz, aki 

az asztal elolt ült. Levelet irt.
— A törvény nevében letartóztatom! —monda 

a kapitány. Kádár el volt rá készülve, fölkelt és 
csak ennyit mondott:

— Követem!
ilapji

a rendőrtisztviselőkkel a kocsihoz. A mikor a 
kocsiba ült, ezt kérdé a kapitánytól:

— Meglelték ellenem a feljelentést ? 1
Igen!
Jól van. Tessék velem rendelkezni!

*

A főkapitányságra érve, Kádárt azonnal ki 

akarták hallgatni.
— Nagyon bánom, hogy elkövettem a sikkasz­

tást, de most már késő. Kérem, hagyják hol­
napra a kihallgatásomat. L-gyis mindent bevalló^. 
Semmit sem fogok eltagadni. Nagyon lev ért na­
gyok és kimerültem. Magamhoz kell előbb térnem.

A rendőrkapitány megtette, a mit kért. Felöl*

szuka folyt a to­
lás a hiány megállapítására, a mi elég 

könnyű föladat volt, mert Kádár pontos jegyzé­
ket vezetett az elsikkasztott összegekről. A jegy- 
: kel asztalának ládájában megtalálták. E szerint 
a hiány száznégyezerhatszázhárom korona negy­
venegy liiler s a rovancsoiásból is megállapították, 
Log-, az elsikkasztott összeg nem volt több.

Az a kérdés már most, hogy Kádár sikkasz­
tásáért kit tt.iiel u felelősség. Érdekes, hogy u 
belügyminisztérium ügyviteli szabályzatában nin- 
i-s'-n konkrét rendelkezés arról, hogy kinek l;ü- 
te'f.-sége a segédliivataii igazgató ellenőrzése. Ez 
magyarázza meg, hogy Kádár oly hosszú ideig 
űzheti bűnös manipuláczióit, a nélkül, hogy 
sikkasztását fölfedezték volna s végre is u maga 
vallotta be bűnél. A belügyminisztérium külön­
ben a kővetkező hivatalos jelentést adta ki a 

sikkasztásról:
Kadar Kálmán belügyminisztériumi segedhiva- 

tuii igazgató, a ki a minisztériumhoz érkező 
pen /.küldemények átvételével és azoknak a ma­
gva r királyi állampénztárba való beszállításával 
vu|t meghízva, a kezéhez érkezett pénzekből 
közel lUá.UuU koronát elsikkasztott. Kádár maga 
jelentette he a sikkasztást, minek folytán a bel­
ügyminisztérium följelentésére az áilam- 
rendőrség által még a/-. éj folyamán 
kihailgaltatoU és miután beismeiéshen 
van, lelartózlattatoU és a mai napon a 
bíróságnak áiadatik. A ininiszteriumban még az 
ej .el az állami emiőrség ügyeletes tisztviselőjének 
közbejöttével vizsgálat tartatott s a vizsgálat során 
Kádár igazgató altul készített és a hivatalos 
helyiségben talált feljegyzéseknek megfelelően 
104.637 korona 41 fillér hiány állapíttatott meg. 
A részletes vizsgálat meglaiíása iránt egyidejűleg 
rendelkezés történt. Kádár ellen a fegyelmi eljárás 
megindittatott és állásától felfiigge=ztetett.

A rendőrség a következő kommünikében számolt
be az eseményről:

A magyar királyi belügyminisztérium fuljelen 
lése folytán a rendőrség az éjjel hivatali sikkasz
híe I.Mrvfr.flü i ■ ■ i íi i i 1 L>S U pf íV/( ‘A ! t H <1(1.11* ! V <T 11II <t fi

Chicago.
— Zárlat. —
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Az irányzat állandó.
Chicago, nov. IS. Z.oir januárra 
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FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A józsefeárosi választás. Holnap, pén­

teken lesz a képviselő-választás a Józsefváros­
ban, amelynek mandátuma tudomás szerint Ber- 
zeviczv Alberlnek miniszterré történt kinevezésé­
vel üresedett meg. A miniszterrel szemben a 
függetlenségi érzelmű választó-polgárság Lakatos 
Miklóst, a függetlenségi eszmék régi bajnokát 
küldte harezba. A választás eredményét a köz­
ponti választmány szombaton fogja kihirdetni. A 
Berzeviczy-párt nagybizoltsága ma este tartotta 
utolsó nagy-gyűlését. Sok beszédet mondottak, 
végül pedig elhatározták, hogy reggel hét órakor 
a józsef-kövuti Baross-kávéházban gyülekeznek s 
onnan mennek a választás helyére.

— A polgármester jubileuma. Ilarmincz 
esztendeje szolgálja Halmos János polgármester 
a fővárost s holnap van a napja, hogy Halmos 
mint kis hivatalnok működését megkezdte. A 
tisztviselők ez alkalomból nagyobb ünnepre ké­
szítitek, de a polgármester a leghatározottabban 
kijelentette, hogy nem kivan semmiféle ünnepel- 
teiésl. A tisztviselők ehelyett holnap reggel díszes 
albumot adnak át a polgármesternek, a melyet a 
főváros va’amennyi tisztviselője aláirt.

— A községi választások. Az erzsébetvá­
rosi Morzsányi-párt végrehajtó bizottsága Ehrlich 
G. Gusztáv elnöklete alatt ülést tartott, amelyen 
az elnök jelentést tett a községi választás előké­
szítő munkálatairól. A végrehajtó bizottság bízik 
a győzelemben. A párt kijelölő bizottsága összeál­
lította a virilista jelöltek névsorát. — A második 
kerületben tartott általános választási közgyűlés 
a következőket jelölte bizottsági tagoknak. A’c/i- 
desek nek: A Ipar Ignáozot, Asbólh Emilt, Axa- 
métliy Lajost, Beck Adolfot, Deutsch Jánost, Em­
mer Kornélt. Héttagúk mik: Gserháty Jenőt, Oka- 
nyi Imrét, Fuscariu Gyulát, XVéninger Mihály,

’anzler 1/ijost, Mihalovics Antalt, Molduványi 
Sándort, Kupp Zsigmondot, Weinek Józsefet.

nosné is a bírák elé áliott tami-águt tenni. 
Az elnök figyelmeztette, hogy nem köteles 
vallani. Ü nagysága azonban nem élt ezzel 
a joggal. Vallott.

— Miért szakadt meg a férje és Hembach közt 
a barátság ?

Hembach nekem tisztességtelen ajánlatot tett, 
amit én visszautasítottam. Áltól fogva ellensé­
günk lett.

— Igaz az, — kérdezte a védő — hogy 
Hembach egy járásbíróság! pörben azt állította, 
hogy ön üldözte őt szerelmes levelekkel s be 
is csatolt vagy tiz darab levelet, melyek hami­
sítványnak bizonyultak?

— Igaz.
Schuhertné leül a tanuk helyére: vége 

a pikantériának. Előlépett a vak harisnya*, 
Friedmann Lipút, a kit az áthelyezés nyo 
mórba kergetett.

— Itt van egv levél — mondja az elnök — 
amelyben az áll, hogy ön mondott lei? Ezt a le­
velet ön alá is irta.

— r.n vak vagyok, ha az áll abban a levélben 
akkor rászedlek, inert én olyan levelet nem irtain 
volna alá.

Som mer Sándor czipész mindezt kétségbe 
vonja, a mit róla és Hembach léi ügyelőről 
állitotltak. Ziegler Nándor vásárcsarnoki 
igazgató szintén azon a véleményen van, 
hogy I lem buch nem önző ember, pénzért 
nem lesz semmit.

A délutáni tárgyaláson azonban ismét 
terhelő tanúvallomásokat tellek Hembach 
ellen, többek közt l.-né, a ki most év­
századosnak a felesége s a ki m ege resti cl te. 
hogy a vásárcsarnok basa.a a tolakodásig 
kellemetlenkedett szerelmi ajánlataival. Di. 
Geszti Andor királyi ügyész heigazollnak i.- 
vette a Hembach ellen fclliozoltakat s a 
vádat elejtette Schubert ellen.

A bíróság a vádi‘lejt és folytán Schubert 
János ellen a további eljárási megszűnteik.

42 50
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SZÍNHÁZ ÉS BŰVÉSZET.

Kalap'át és kabátját felőlivé, szó nélkül lemen1

lás büntette miatt letartóztatta Kádár Kálmán 
buiezai, hunyadmegyei születésű, negyvenöt éves 
római katolikus, nőtlen belügyminisztériumi sc- 
géuliivatuli igazgatót. Az elsikkasztott összeg az 
eddigi nyomozás adatai és Kádár Kálmán beis­
merése szerint 104 637 korona 41 fillért tesz i.i 
Kádár ama pénzeket sikkasztotta el, melyek 
postán a belügyminisztériumhoz küldettek s a 
melyeket az állampénztárba kellett átadnia. Az el- 
sikkasztolt pénzeket lóversenyen vesztette el. A 
sikkasztást ez év tavasza óta űzte. A rendőrség 
átadja a bíróságnak.

A sikkasztó segédhivatali igazgatót a délután 
folyamán átkisérték az ügyészség börtönébe. Ká­
dár két detektív kíséretében tette meg az utal 
a merre a kocsi elvágtatoll, mindig csak az ut 
czál nézte és az embereket, a kiktől iú időre 
meg kell válnia a maga hibájából.

I

TÁVIRATOK.
Berlin, nov. 19. A birodalmi tanács mai ülé 

sén a negyedik és hatodik bizottság javaslatához 
képest elhatározta, hogy elfogadja Poroszorszá 
indítványát a tőzsdetörvény megváltoztatását tár 
gvaló törvényjavaslatot illetőleg.

Japán megmozdul.
Pétervár, nov. 19. Az orosz távirati ügy­

nökség jelenti Port-Arthurból: A japán sajtó 
immár elcsendesedett hangja ismét harczias 
és hangossá válik. Úgy látszik, hogy a 
kínai japán ügynökök némi eredménynyel 
jártak el. A Nord China Daily News hire 
szerint az alkirályokat és kormányzókat táv­
iratilag utasították, hogy sürgősen gyűjt* 
senek pénzt és csapatokat, mert nincs ki­
zárva az Oroszországgal való diploinácziai

- Uj Jókai-úarab. Kövessy Albert a kecs­
keméti színház agilis igazgatója dramatizálta Jó- 
,íui Mór »Uj fölüesur« czimü remek regényét. A 
nagy iró átolvasta a darabot és azzal nagyon 
meg volt elégedve, miről a szerzőt írásban is 

biztosította.
Bemutatkozás a Klrály-szinházban. A

virály-szinház igazgatósága, az Aranyvirag elöre- 
1 Átható s most napról-napra jobban megbizonyo­
sodó sikere folytán, úgy intézkedett, hogy az 
operett főszerepei a színház két, sőt három tag­
jának is ki legyenek osztva. Az uj darab szom- 
j.m előadásán Szamosi Elza helyett, aki az Upe- 
aházhan vendégszerepei, Eilen szerepét Csat a i 

Janka, Csatai Zsófinak, a jeles emlékű nagy 
művésznőnek a leánya fogja játszani. A sokat 
ígérő fiatal talentumnak ez lesz az első bemutat 
cozása nagy színpadon. A többi szerepet ezen az 
estén, valamint a többi estéken is, f edak Sári és 

erenczy Károly fölléptével, az eddigi nagy sikerű 
együttes fogja játszani. A színház legközelebbi 
újdonságai, a melyek előadásának az idejét és 
sorrendjét az igazgatóság még nem tudta meg­
állapítani. Ghetto, llcyermans drámája, Lysistrata. 
a népszerű Linecke operettje és a Salomo, Wilde 
Oszkár drámai képe.

Népszínházi hirok. A »Senki< befejezte 
rövid pályafutását, mely egy hétig so tartott. 
Szombaton volt a bemutatója s ma már le kel­
lett venni a műsorról. Ez a váratlan fordulat ké­
születlenül találta a színházat. Így történt, hogy 

líoiiilóssy Emma vidékre ment vendégszerepelni 
s szombat előtt nem lehet az annyira népszerű 
»Vándorlegény«-t újra előrántani. Addig is ma 
»Casanova«, holnap pedig »Katalin« kerül színre 
Kiirr Klára felléptével. A jövő hét eseménye 
/ílti/ia Lujza hármas uj szerepe lesz Verő 
György »Menyecskék* czimü népszínmű »Iriló 

giá«-jában.

— Színészek dolga. A Szinészegyesülei ma 
délután fejezte be három napig tartott rendkívüli 
közgyülé.-.ét. Délután kedvezően elintézték a nyug­
díjas tagok abbeli kérvényét, hogy nyugdijaikat 
fel százalék emeléssel kapják meg, továbbá íh>- 
mokay Gabriella felebbezésd, hogy az egyesülő 
tagja továbbra is maradhasson. Végül a dr. Incze 
Henrik egyesületi iskolai tanár által kiadandó 
»Szinészeli Almanach<-ot ajánlotta az elnök a 
közgyűlés figyelmébe, a kinek a közgyűlés szub- 
vencziót is szavazott meg. — Az elnöklő szép 
beszéddel rekesztette be a sikeres munkával járt 
kongresszust s a közgyűlési tagok zajos éljenzés­
sel adtak kifejezést ragaszkodásuknak az elnöklő 
Komjáthy János és Dilrói Mór a tanács elnöke 
iránt.

— A Ferenczy-klállitás megnyitása. Elő­
kelő közönség gyűlt egybe ma estefelé a Nemzet* 

Szalon termeiben Ferenczy Károly kollektív 
kiállításának megnyitására. A közönség soraiban 
jelen volt a közélet több kiválósága, a művészek 

teljes számmal és igen sok szép asszony, meg 
leány. Berzeviczy Albert vallás és közoktatásügyi 
miniszter hat óra után érkezeit. Lippich Elek 
tanácsos, Ernszt Lajos igazgató s Ferenczy 
Károly, a kiállító művész fogadták. A miniszter 
ünnepélyesen megnyitódnak jelentette ki a kiál­
lítást a társaság kíséretében végigjárta. A tárlat 
egy koronáért tekinthető meg.

— Hangversenyek. A katholikus kör hétfő0 
este 8 órakor Molnár-utnza 11. szám alatt lev^ 
helyiségeiben Szoyer Ilonka és Ötvös Gitta, to*

TÖRVÉNYSZÉK
A vásárcsarnok basája.

— Beigazolt vádak. —

Hambuch Gyula a középponti vásárcsar­
nok felügyelője. Ez a hivatalos ez lm nem 
sokat sejtet, hanem azok, akik sűrűn bejára­
tosak abba a hivatalos terembe, ahol Buda­
pest gyomrát szolgálják ki, tudják, hogy a 
felügyelőség, amolyan kis királyi hatalom­
mal jár. Az ö kegyétől függ az, hogy ló 
hol teregetheti ki a portékáját. Ez pedig ott 
az eksziszteneziál jelenti. Ha valamely fél­
reeső zugolyban kell meghúzódnia valakinek 
az a tünk. Mig a széles hejáró szegélyen 
egy pár arasznyi hely kincseket ér.

Nos, Schubert János késmüves azt irta 
egy újságban, hogy Hombach Gyula ezzel a 
hatalmával nem él, hanem visszaél. Példát 
is mondott rá. Egy jó helyen egy félig vak 
harisnyás áruiga tolt. A szomszédságában 
levő czipésznek nagyon megtetszett ez a 
hely. Meg is szerezte a felügyelő utján jó 
pénzért.

Miért irta ezt a czikkel? — kérdezte tőle 
ma Ajjurasztú, az ítélkező tanács elnöke. 
Hembach nyilvános rágalmazás miatt jelentette 
tül a késmüvesl.j

— Hogy lássa a hatóság, hogy Hembach meg­
vesztegethető ember.

— Volt önnek valami baja Ifembaclichal?
— Engem Hembach elbolonditotl, hogy meg­

szerzi nekem a köszörülési engedőimet, ha ezer 
koronát fizetek neki. Én erre ráállottam, hiszen 
nem a börzén, hanem becsületes munkával akar­
tam megkeresni a kenyeremet. De Hembach a 
pénzen fölül még a feleségem szerelmét is köve­
telte, s mikor a feleségem kisüprüzíe öl, elkese­
redett ellenségem lett s rám uszította az egész 
vásárcsarnokot. Arról a kálváriáról, melyet nekem 
a mai napig meg kellett járnom, senkinek fogalma 
nem lehet. Vagy tiz följelentést lettek ellenem,
nekem bíróságtól bírósághoz ke'lett vándorolnom, 
mikor az üzletemben lett volna dolgom. Hembach 
nem csak nekem, de mindenkinek tarifa szerint 
osztotta az igazságot. Azt látta meg, a mit akart, 
azért nem tud a vásárcsarnok prosperálni.

A hitóság erre elrendelte a bizonyítást. 
Igaz e, hogy a felügyelő Friedmann haris­
nyái» helyét odaadta Sommer czipésznek ? .. 
Petrovics Gyula, a vádlott sógora tud erről.

— llát arról tud-e, — firtatja az elnök — 
hogy Schubert árut szállított llembaclmak ?

— Tudok.
— Es milyen árut ?
— Mindenféle liazi czikkel: húsdarálót, kony 

íakést, mákdarálót, ollót, zsebkést s több efélét.
— Ki vitte ezt az árut llembaclmak ?
— Többnyire én.
— Mennyit ért ez a portéka ?
— A Hembach ellen lefolytatott fegyelmi tár­

gyalás során részletesen fölsoroltam az elszállított 
árut, s megmondtam azt is, hogy körülbelül mit 
ért ez a portéka. Úgy emlékszem, hogy akkor 
ötszáz forintot mondtam

Van-e arról tudomása, hogy Hembach meg­
fizette ezt az árul V

— Úgy tudom, hogy nem fizetett.
— Vitt neki számlát?
— Nem vittem.
— Mikor megszűnt a szállítás, megváltozott 

akkor a Hembach barátsága ?
— Teljesen megszűnt. Attól fogva Schubert 

folytonos zaklatásnak volt kitéve.
— Mi volt az oka annak, hogy Hembach meg 

változott ?
— Tolakodó ajánlatot tett a Schubert feleségé 

nék, aki visszautasította.
— Volt akkor valami a Schuberlné kezében ?
— Egy kis kéziseprü volt a kezében, azzal rá 

is ütött Hembaehra.
Érdekességet, izgalmat vegyített ez a vá 

lomás a tárgyalás menetébe. Romantika 
vásárcsarnokban . . . Csak tüzesebb lett az 
a hangulat, a mikor maga Schubert Já

— Brakulioa és üeszlovics. ;>-k szó e=ett 
már arról a czikknT. amelyet Dusziuvies \ nincs 
orvos, a Zornbor és Vidéke s/.eikesztőie »Rákok* 
czirneri irt D rak u lies Pál szabadeivüpáiti 
képviselőről. A czikk huszonhét súlyos kifejezése 
miatt Drakulics rágalmazásért és becsületsértéséi- 
pórt indított. A pör tárgyalását, a mint 
jelentik, a szegedi tűrvéiivszék ma kezdte 
meg. A tárgyalás elején Drakulics a magánéletére 
sértő kifejezések miatt emelt \adjál visszavonta 
cs.ik azokért a sértésekért kérte Doszlovics 
megbüntetését, amelyek politikai életét támadják.
A bizonyítás során estig liz tanút hallgattak ki. 
Mindannyian Drakulics ellen vallottak. Doszlovics 
Jrakuiiesnak lőkorlese volt.

- A szerelmes könyvelő. Kél évvel ezelőtt 
egy szép, fiatal asszony köszöntött he a sorok­
sári takarékpénztárba. Azért jött, hogy megkérje 
könyvvezetőt, Diekmann Gyulát, hogy ne árverez- 
tessék el a takarékpénztár javára lefoglalt holmi 
jáí. Dickmann Gyulát, l-.ir házas ember, annyira 
megbüvölte a szép asszony, hogy nemcsak a i;üz- 
senjárását, hanem a .szivét is felajánlotta nek; 
Az asszony mindkettőt elfogadta, s attól fogva 
Diekmann sűrűn járogatoll he a fővárosba szép 
ismerőséhez, akit kedvesévé telt. Lakást tartott 

i, fogatot hételt, s minden kényelemmel v 
ált a. Több mint másfélfévig tartott az úri . ... . 

mig végre rájöttek az intéz-tnél, hogy a könyvelő 
ur huszonháromezer koronát sikkasztott u ráb; 
zoll pénzekből. A takarékpénztár leijeieiitt.-'éri! 
Dick maont nyomban letai biztatták, s a pcstvideki 
törvényszék sikkasztás miatt vád alá helyezte, 
lobén az ügyben ma volt a főtárgy alas u pest 
idéki törvényszéknél Bánó József elnöklésével. 

A vádlott töredelmes vallomást telt a 
bíróság előtt, s azt is előadta, hogy mi­
képpen leplezte sikkasztásait. Ezt különben Lnnál 

nnyebben tehette, mert az ellenőrzés a legna- 
yobb mértékben felületes volt. Maga az elnök is 

megjegyezte: »Rettenetes kuniról!- kihallgatták az 
igazgatóság tagjait is. Valamennyi egyszerű iparos 
ember.

— Értenek a könyveléshez ? — kéidezle az 
nők.
— Nem ériünk semmit!
— llát akkor hogy ellenőrizhetik az intézet 

xönvveit ?
— Éppen azért véltünk egy bizalmi embert a 

könyvelő személyében.
— No, ugyan jól megválogattál;.
A törvényszék Tóth István királyi aliigyész 

vádbeszéde és dr. Friedmann Bern.il védelme 
után Dickmann Gyulát sikkasztás büntette miatt 
három évi börtönre iteite s ebből a vizsgálati 
fogság révén kile icz hónapot kitöltődnek veti. 
Az ítélet ellen a vádlott es védője fuieb- 
jezett.

— Utazás egy százas bankó kerti A
mdapesli büntető járási i .ágon farkas buó ma 
ürdelte ki az ítéletei a Berclithold Furganh iigy- 
jen. A bíróság Berchlhold giófot bűnösnek mondta 
;i a rágalmazásban és ez- : l ö.száz korút.a pénz­
bírságra, esetleg huszonöt nap; fogházra továbbá 
száz korona mellékbüntetésre, esetleg ót iiűjd 
fogházra Ítélte. Madách Imrét a bíróság loimen- 
tette. Súlyosító köiülmény nek vette a birósiig, hogy 
gróf Berclitliold nem várta meg, mig az egy iá 
fórum elintézi gróf l orgácli dolgát, hanem több 
oldali ul egyszerre támadta meg. Gróf l orgái h 
iépviselője fölebbezésl jelentett be Madách föl­
mentése ellen. Berchlhold gróf képviselője is 

fölebbezett.

SPORT.
— Derby Cup. Az angol sikversenysaison 

utolsóelűUi nagyobb versenye, a Derby Gold Cup, 
ma került döntésre Derby gyepén. Az előzetes 
favoritok, mint az utóbbi időben rendesen, ebben 
a versenyben is vereséget szenvedtek s a meg­
lehetősen elhanyagolt hároméves Littleton vitte 
el az első dijat. — A részletes eredmény a kö­

vetkező:
Derby Gold Cup. Dij 2400 korona, táv 1600 

méter.
1. Mr. W. Low 3é pm Littleton 49 5 k.

Mr. Intrey
2. 3é Surbiton 47 5 k. Lyne
3. 4é Csárdás 45 5 k. Janek.
Indultak még: Ipsilanti, Over Norton, Alengon, 

0. Donnovau Rossa, Ballantrae, Fariman, Noblepe, 
Künstler, Cheers, Robert le Diable, Stephanus, 
Fleurs, Pharisee, Salute, General Cronje, Pol lion 
Soaraway, Selkirk.

2 hoszszal nyerve, 2 hoszszal harmadik.
Fogadások: 10 : 1, 20 : 1, 25 : 1.
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Nátha ellen as uj

nátha-aetber, a Forman 
Orvosok 

által többszörösen esz­
mény i náthaellenes szer­
nek elösmerve. A For­
man aMenthoInak chlor- 
methylaetherje. Könnyű 
náthánál a Forman-gya- 
pot használandó,adagja 
40 fill. Fa-ős náthánál, 
orvosi rendeletre a For- 
inan-pasztillák egy sza- 
goló-üvegcséböl való 

felszívás utján trla-iása 
meglepő és kezdődő 

bajnál úgyszólván elmaradhatlan. Kapható minden 
gyógyszertárban. 47794

' KÖZGAZDASÁG.
' Olasz vélemény

a bcrvámsáradékról.

Rómából Írják, hogy az olasz kormány, 
nyomban, mint a magyar-osztrák külügyi 
hivatal a kereskedelmi szerződést ez évi 
deczernbev Dl-re felmondta, hozzáfogott az 
uj autonom vámtarifához szükséges anyag 
összegyűjtéséhez. Az adatgyűjtés gyorsan 
haladt, úgy, hogy maga az autonóm vám­
tarifa máreziusban már készen volt, s az 
érdekelt körök azt hitték, hogy azt legkésőbb 
áprilisban megbirálás végett az illői ékes 
szakkörök elé terjesztik. Ámde az olasz 
kormány jobbnak vélte a tarifát titokban 
tartani, nehogy a külföld idő előtt megis­
merje azokat a fegyvereket, melyekkel Olasz­
ország uj kereskedelmi szerződések kötésé­
nél magának minél több előnyt kivívni j 
készül. Az érdekelt olasz körök ez ellen fel 
is szólaltak, de sikertelenül, s így történt, 
hogy noha a tarifa már nyolez hónap óta 
készen van, az érdekelt olasz körök még 
most sem ismerik annak tartalmát. Most, 
hogy uj kormány alakult, remélik, hogy 
az uj kereskedelemügyi miniszter meg fogja 
a tarifát az illetékes kereskedelmi vs ipari 
körökkel ismertetni, hogy nézeteiket, észre­
vételeikéi, esetleges kifogásaikat és javas­
lataikat idején közölhessék vele.

Az olasz közvélemény sokat foglalkozik 
moet azzal a kérdéssel, hogy mi lesz a bor- 
vámzáradékkal. Igaz, hogy a magyar-osztrák 
külügyminisztérium megbízásiból Pasetti 
nagykövet már októberben konferált az azóta 
visszalépettXanardelü kovmánynyal, de ezek­
nek a kun fórén ez iá k i iák csak informativ jel­
legük volt, miután érdemleges tárgyalásoka! 
azért nem lehetett folytatni, mert Magyar- 
országnak nem volt akkor felelős kormánya. 
Erről csuk a Tisza-knbinet kinevezése után

Péntek, november 20.
mely sem czéljának, sem a művészi igényeknelí 
nem felel meg. Mert nem végeztetik nálunk ezt 
felelős müvészszel, hanem hivatalból, bizottsági­
lag. .Bizottsággal pedig műalkotást nem lehet lé­
tesíteni« ezt mondja Sitté és ezt hirdeti nyíltan 
a német városok drezdai kiállítása. Az előadást 
tetszéssel fogadták.

Tejgazdasági értekezlet. Az országos tej- 
gazdasági felügyelőség Temesvárott hetven délvi­
déki tejszövetkezet, a délvidéki földmivelők, a 
temes es a torontálmegyei gazdasági egyesületek 
kiküldötteinek részvételével Sierbán János or­
szágos tejgazdasági feliigyalő elnöklete alatt 
nagy ériekezletet tartott. Az értekezleten több 
mint százötven gazda veit részt. A gazdák érte­
sülvén, hogy 1 albán Béla földmivelési miniszter 
anyagilag is hajlandó támogatni a vajtermelő 
központhoz csatlakozott tejszöveíkezeíeket ezért 
köszönelüket táviratilag fejezték ki és üdvözölték 
a földmivelési kormány élén. Ugyancsak köszöne­
tét mondottak Darányi volt miniszternek eddigi 
támogatásáért.

Az ösziálysor*játék mai húzásánál a kö­
vetkező nyereményeket sorsolták ki:

60.000 koronát nyert: 17389.
20.000 koronát nyert: 4652t.
20 COO koronát nyert: 91639.
6000 koronát nyert: 41Q2U.
2000 koronát nyert: 38439.
.■GOO koronát nyertek: 72930 971C4.
500 koronát nyertek: 93182 66287 106257.
300 koronát nyertek: 25894 91444 82498 

88272 81313 59073 3629 52739 6158 51142 
36829 1U9259 33766 21678 24873 5120.

l€/0 koronát nyerlek: 5728 97738 49309 61890 
91125 75831 107817 85182 3904 11384 24612 
95919 78104 24574 17994 7868 6650 76301
89354 22697 77981 101G2O 73030 38085 90008
4290 86673 83223 41075 9703 66340 16506 
29843 48754 100738 109666 70063 36922 53883 
38895 8878 108213 86747 94821 109354 25001
78351 63379 60813 31361 9291 82495 88772
105050 57748 28413 98358 20617.

Árverések. A tóvárosban: Heller Adolf ingal- 
lana a budapesti törvényszéknél deczember 14. — 
Schindler Eduárd ingatlanai az. 1—III. kér. járás- 
bíróságnál deczember 9.
/I yideken: Kölb! Gáspár ingatlanai Soroksár 

községházánál deczember •>. — 1 tarold Gábornó 
ingatlana Erzsébet falva községházánál november 
99- Özvegy Poszlovszkv Anlalné ingatlanai 
Budakeszi községházánál deczember 9. — .íela- 
csics Fája ingatlanai a zombori törvényszéknél 
deczember 16. — l)r. Kazay Kálmán ingatlana a 
nagyváradi törvényszéknél deczember 7. — hoz­
za-/ Józsefné ingatlanai a győri törvényszéknél 
deczember 10. — Damjanovits Péter ingatlanai az 
újvidéki törvényszéknél deczember 30. — Simko- 
vics József ingatlanai a kolozsvári törvényszéknél 
deczember 31. — Bosnyák György ingatlana a

EGYETERTES
Délután 4 óra HO perc /.kor zátódnak:

Búza áprilisra........................... .... 7.74—7.75 »
Rozs áprilisra . . . ,
Zab áprilisra 
Tengeri májusra

0.72-6.73 
5.51—5.52 
5.26—5.27

Terménytőzsde.
A termény tőzsdén gyenge forgalom volt. 
Disznózsír ma 68.— korona, három darabos 

szalonéért 78.50 koronát fizettek 50 kilonkint.
Szesz.

Szesz, A kontingens nyersszesz ára Budapesten 
40.50—41.50 korona.

Élesztőszeszben gyér a kínálat és nagyobb fede 
zési vásárlások folytán szilárd az irányzat. Adózott 
áru 148—149 koronán kelt.

Denaturált szesz hordóval együtt 37.50—38 koro­
nán kelt nagyban.

Budapesti szeszgyárak jegyzése.
Nagyban

koronákban
Kontingens nyersszesz 40.50— 41.50 
Finomitott szesz adózva 147.50—148.—

„ „ adózatlan 48.------  49.—
Éíesztőszesz adózva 147.50—148.50

„ adózatlan 48.------49.—
Nyersszesz adózva 145.50—146.— 
Denaturált szesz 37.50-- 38.50

Gabona- és lisztforgalom
1903. évi nov. 17. esti Bóráiét r-uv. 18. esti 6 óráig.

---- —-™i ! 1«; .•'zalliitafr-U
;va.*mtoTi | hajón 1 együtt (vas nton halón 1 együtt
L _ ni e í e : ni a z a

a) helyi forgalomban
búza 1 9770' 2155 12025 11C4Ü : 11646
rozs 1595 1 — 1595 - 4542 ! 4542
árpa 9027 — 5025 í 717 1010 1727
zab G 1 f) i 963 • 1578 i __ 2132 1 2132
lengeri 305 5152 5436 —
repeze — ! 932 982 60 80
liszt j 209 209 12697 1U761 25494
korpa 1 — — 2247 5902 6149
összesen 15618 < 252 "28 511 1.11 4 l :í:i999 49 740

búza
b)
415

álmene
_

i forgalomba
4151 —

n
_

rozs — — — — — —
árpa 215 — 205 — — —
zab — --- - --- I — — —
lengeri — — — — — —
repeze --- - — — —
liszt 407 - 407 — — —
korpa 203 205 — _ —
összesen | 1230 1230 — — —

Érték'-őzk de.

küldték itt még"!em lucíott forgalom fejlődni,
mert úgy a fogyasztók, mint a kereskedők tar­
tózkodóan viselkednek. Az irányzat kedvezőbb 
volt ugyan, de az árfolyamok az üzlettelenség 
mialt nem javulhattak.

Szesz változatlan. Elkelt 100 kektoliter kon­
tingens-szesz 42.20 korona árban. Végül maradt 
43.20 k, pénz, 43.60 k. áru.

lehetőit sző. Tekintve az idő rövidségét 
azonban a végleges kero-kedclmi szerződés 
megkötése most ki von zárva, valamint az 
ís, hogy a most érvényben levő keresi-:; dohul 
szerződést a borvám záradék kai együtt ideig­
lenesen meghosszabbítsák, mert Olaszország­
ban is tisztában vannak azzal, hogy Magyar- 
ország a borvámzáradékot semmi körülmé­
nyek közt sem lógja mostani alakjában fen 
tartani. Nem maradt tehát más expedient, 
mint az, hogy provizóriumban állapodjanak 
meg egy < vre. Hogy a borvám-kérdést ho 
sván lógjak úgy a provizórium idejére, mint 
az uj kereskedelmi szerződésben megoldani, 
arra Olaszországban mindenki kivan

Olasz részről természete;-en nem szivc.-m; 
mondanak le a mostani záradékról, arrM 
pedig — igy írják Rómából, • hogy az olasz 
sor a provizórium alatt ke részesüljön ked­
vezményei elbánásban, szó s-mi Jelű t. Az 
olaszok még mindig úgy vélekednek, hogy 
a magyarok indokolatlanul ellenzik a bor- 
vámzáraaékot. Különben ue'V vélik, hogy a

török-becsei járásbíróságnál deczernbev 11. — 
Kovács B. János ingatlana az orosházai járásbi- 

l 1904. február 29. — Glüek Pinkászn 
:a az ungvári járásbíróságnál novembe 

Bosero Antal ingatlanai Piskitelep (Dév
7 V»■ frt U7:imj I bn» 1 í! I i . C11.

A kész árupiac zen ma 1700 mm. búza kelt
iradeknak az esetleges provizórium ideiére Á" 1 ino!“aij!’ _ fajtákért tartott árakat fizetlek.

hozsban megleheíoscn élénk forgalom volt; el-való fenntartásának iigy sem volna sok Gya­
korlati értéke, mert a kivitelre kerülő olasz 
fehér borok nagy részét őszszel exportálják 
- január elsejéig még igen sok olasz bor 
kerülhet Magyarországba a mostani borvám- 
záradék kedvezményével. Olasz részről 
éppen azért bizton számítanak arra, 
hogy a provizórium megkötése nem 
tog nehézségekbe ütközni, mert az egyéves 
provizórium alatt vitális érdek hosszabb 
időre való megsértéséről úgy sem lehet szó 
és mert a magyar és az osztrák kormány 
már tudatta is hajlandóságát arra, bogy a 
borkérdésben egyezség jöjjön létre. Ha a 
borkérdésre n< zve létrejön a megegyezés, 
akkor az olaszoknak nem lesz okuk° arra’ 
hogy az úgynevezett represszáliákkal előho­
zakodjanak. Az olasz kormányhoz közel álló 
körökben remélik, hogy január elsejére tisz­
tázva lesz a helyzet annyira, hogy som Olasz­
ország, sem Magyarország és Ausztria nem lesz 
kénytelen a vámliáboru fegyvereihez nyúlni.

Az Erzsébet-hiü környéke. Na;." szánni 
szakértő közönség elölt érdekes előadást tartott 
ma este az Országos Iparegyesületben PM.óezi 
Antal épitészíanár az Erzsébet-hidról és annak 
környékéről. Mig a hídról, annak szerkezeiéről, 
szilárdságáról s művészi jellegéről a legnagyobb 
dicsérettel szólt, addig környékének szabályozását 
határozottan elitélte.

Az ut, utcza, tér művészi képe — úgymond — 
eleme az uj városszabályozásnak. Az új Belvá­
rosban e szempontok teljesen el vannak hanya­
golva. Hibás a Kigyótér alakja és lejtmérési vi­
szonyai, tuiszélesek az utak, az uíczák, minden 
úszik a térben, nincs térösszhang. Mindezekre a 
hibákra az előadó már 1895-ben felhívta a figyel­
met, de felszólalását nem vették fiúye- 
lembe. A jobbparti szabályozás meg éppen 
a város rendezés szatírája. A mi ott van. 
nem tartozik, együvé, tömege az egymásnak 
ellentmondó tárgyaknak. Pedig itt legalább 
is 60—80 milliónyi költekezéssel állunk szemben. 
Ezért a nagy árért a városépítő művészetet mi­
vel sem gazdagították. Lehet-e jót és üdvösét 
várni, ha, midőn a szabályozás alapját, a plébá­
nia templom sorsa képezi, ezt csak akkor intézik 
el, mikor már minden egyéb kész, a mikor már 
kényszerhelyzetre kell hivatkozni? A természetes 
sorrendnek épp megíorditottja ez az eljárás, amire 
úgy látszik nálunk szabadalom van, mert minden 
ilyen kérdésben ugyanez a logikátlan és termé­
szetellenes eljárás ismétlődik. Nagy luxussal, 
óriási költekezés árán oly helyzetet teremtettek’,

qWUUUU IA/J Uiuailüilll J
jóságnál 1904. február 29. — Glück Pinkászné 
ingatlana az ungvári járásbíróságnál november 
30. —
tsz.) községházánál deczember 16. — D.-. Strem 
I odor ingatlana a szócsőnyi járásbíróságnál de- 
czember ;>. — Kludik György ingatlana a szol­
noki törvényszéknél deczember 19. — Özvegy 
Ixiss Eleimé ingatlanai a mozőluri járásbíróságnál 
deczember 15. — Schneider Tamás 
Budakesziben nevember 21.

Á BUDAPEST! Abu. és értéktőzsde.

Gabonatőzsde.
Egyik nap olyan, mint a másik : egyhangú. 

Ha u kószámpiaczon nem fejlődnóJc néha 
napján valamivel jobb forgalom, valóban azt 
lehetne mondani, hogy gabonatőzsdénkén 
teljesen stagnál a forgalom. Ily körülmények 
közt valami nagy árhullámzásról nem lehet 
természetesen szó. Ma is valamivel maga­
sunk amerikai tudósításokra .szilárdul)!) irány­
zat kezdett érvényesülni s azt lehetett hinni, 
hogy a spekuláezió jobban hozzá fog látni, 
do bizony tollon maradt az ma is úgy, hogy 
a forgalom a lehelő legszűkebb határok közt 
maradt. »

kell 2400 mm., zab 2UÜ0 mm., tengeri f>H(J mm. 
változatlan árakon. Mai sladások.

Enza. Tisza vidéki: 600 mm. 80 k. 8.15 kor., 
100 mm. 805 k. 8.15 kor., 300 mm. 80 k’. 
8.12 és negyed kor., 200 min. 80 k. 8.05 kor., 
100 mm. 80 k. 8.07 és negyed kor., 800 mm. 
80 k. 8.12 és fél kor.,300 mini 79.5 k. 8.10 kor., 
100 mm. 79 k. 7.95 kor., 100 mm. 79 k. 7.80 
maL 100 mm. 78.5 k. 7.87 és fél kor.. 1UU mm. 
78..j k. 87 és léi korona, 100 mm. 78 k„ 7.85 
korona 150 mm. 78 k. 7.SU kor., mind három 
hónapra.

Postai egyel; 200 mm. 80 k. 8.02 és fel kor., 
11.0 mm 80 k. 8.025 kor.. 100 min. 79.5 k. 

8.0r.> kor.. 100 mm. 79 k. 7.90 korona, mind három 
hónapra.

Kalocsai: 1130 mm. 7G*5 k. 7.65 kor., három 
hónapra.

Bácskai: 100 mm. 78 k. 7.875 kor., mind 
három hónapra.

Becskereki: 4750 mm. 77.4 k. 7.63 és bárom 
negyed kor., mind három hónapra.

Törökbecsei: 2680 mm. 77.7 k. 7.60 ko­
rona, mind három hónapra.

Obecsei . 28<0 mm. * t 3 k. 7.85 kor, mind 
három hónapra.

Itozs. 700 min. 6.62-5 kor., készpénzfizetés 
mellett paritásra, 1200 mm. 6.17-5 kor., készfizetés 
modelt, .i00 mm. ö.-ír.i korona, 1UU min. 6.45 kor., 
hajón, 100 mm. 6.45 kor., 200 mm. 0.42.5 kor., 
jOO mm. 6.42 és fél mind készpénzfizetés mel­
leit paritás, 100 mm. 6.42 o kor., mind három hó­
napra.

Árpa. 500 mm. 5.75 kor., készpénzfizetés mel­
leit paritás. 500 mm. .j.72'5 korona, készfizetés mel­
leid, 800 mm. 5.72-;> kiírom készpénzfizetés melleit, 
SvU mm. 5.5 í korona, mind három hónapra, 
paritás.

Zab : 100 mm. 5.65 kor., készpénzfizetés melleit, 
100 mm. 5 40 korona, mind készfizetés, paritásra, 
három hónapra.

Tengeri: 500 mm. 6.15 kor, készpénzfizetés 
mellett.

Az árak oO klg. koronaértékben értendők.
A határidöiizlei mérsékelt forgalommal nvu- 

godfan folyt le. — Köttetett. .

Délelőtt.
Búza áprilisra 7,76, 7.75. 7.76 k.
Búza októberre 7.72, 7.71 k.
Rozs áprilisra 6.73, 6.74, 6 70, 6.72 k.
Tengeri májusra 5.25, 5.26 k.
Zab áprilisra 5.53, 5.54. 5.53 k.

Deli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Búza áprilisra......................................... 7.74—7.75 „
Hozs áprilisra......................................... 6.71—6.72 »
lengén májusra.....................................  5 25—5.26 >
Zab áprilisra......................................... 5.52—5.53 *
Káposztarepeze 1904. augusztusra 11,80—11.90 *

Délutáni forgalom:
Az irányzat nyugodt, a forgatom pedig jelenték­

telen volt.

A mai tőzsdei forgalom attól tartva, hogy 
I'isza tegnapi erélyes nyilatkozata újabb 
bonyodalmakat fog előidézni, s hogy a bécsi 
tőzsde az oltani lapok harczias hangulata 
miatt tömegesen fogja a magyar értékeket 
piaczra dobni, kedvetlen hangulattal nyílt 
meg. A spekuláezió mindjárt kezdetben ter­
jedelmes eladásokat tett, minek következté­
ben az illető értékek 13—3 koronával estek. 
Általános meglepetésre azonban a bécsi 
tőzsde nem reagált a bécsi lapok kirohanásaira, 
hanem ellenkezőleg oltani számlára minden 
téren nagyobb vásárlások is történtek, minek 
következtében természetesen nálunk is hir­
telen irányváltozás állt be és az árfolyamok 
az előbbi veszteséget teljesen behozták. A 
második tőzsde-órában nagyfokú iiztettelensv; 
állt be, melynek hatása alatt az árfolyamok 
az egész vonalon lemorzsolódlak. A helyi 
értékek piaezán mindvégig élénk volt az 
üzlet és egyes sorompó-értékek tetemesen 
emelkedtek. Magasabban jegyeztetnek: Álta­
lános waggongyáv 30, nemzetközi waggon 
gyár lő, (ianz-féle vasöntöde 10, Első ma­
gyar serfözöde ŐO, Magyar villáim--ági r. I. 
15, Schlick-féle vasöntöde 8, Magyar orszá­
gos központi takarékpénztár részvényei 10 
koronával.

Elötözsde.
Az elötözsde terjedelmes helyi eladások miatt 

lanyha irányzattal indult, bécsi vásárlásokra azon­
ban lényegesen javulta hangulat. — Kotlettek : Oszt­
rák hitelrészvény 670.50—673.75, magyar hitelbank 
738—741, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 4GU
— 462.50, magyar jelzáloghitelbank 11. láb. 519-
519.50, osztrák-magyar államvasut 665.50, rimamu- 
rányi vasmű 476 476.75, magyar koronajáradék 
—ü f'ő7Uü vasút —, városi villamos vasul 326.
— uJ l . l'J.

11 óra 16 perczkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 673.50—674.—, magyar hitelbank 741.—
741.50, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 461.—
461.50, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 519.—
519 .i0, osztrák-magyar államvasut 665.60—666.- 
ih li vasul. 67.------68.—. rimamurányi vasmű 47b.------
476.50, magyar koronajáradék 98.40—98.45, magyar
aranyjáradék 118.------118.50, közúti vasút 613.------
614.—, városi villamos vasút 326.------327.—.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) 

Gróf Tisza István tegnapi nyilatkozata csak futó­
lag hatolt kedvezőtlenül az itteni tőzsdére. Kez­
detben alacsonyabb árfolyamokkal indult a for­
galom, ue csakhamar élénk kereslet következte- 
ben javultak az árfolyamok. Leginkább vasérte­
keket kerestek a kedvezőbb októberi bevételek 
kapcsán. A nemzetközi értékekben később is ne­
hézkes volt az üzlet.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
G72.75, magyar hitelbank 741.—, osztrák-magyar 
államvasutak 666.50, Lloyd —, déli vasút 
88.50, alpesi bánya 396.—, rimamurányi vasmű
478.— , prágai vasmű------- , májusi járadé
100.40, magyar koronajáradék 98.35, török sors­
jegy 143.75, német birodalmi márka 117.25 
Schodnica —, Kárpáti petroleum részvényei 
—.— Lünderbank —.—

A déli tőzsde nyugodtan nyilt meg keveset vál 
lozoít árfolyamokkal.

Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 672.50, ma 
gyár hitelbank 741.—, Lünderbank424.—.Union 
bank 531.—, anglobank 276.50, Bankegyesület 
03.50, osztrák-magyar államvasut 666.50, dél 

vasút 88.25, elbavöigyi vasút 420.—, alpesi bánya 
196 50, rimarnurányi vasmű 477.50, prágai vas
müipar-------, májusi járadék 100.40, magyar ko
ronajúradék 98.35, török sorsjegy 143.25, német 
márka 117.25.

Bécs, nnv. 19. (Magyar értékek zárlata) 
4 százalékos arany-járadék 118.65, Tiszai és szeg- 

les. sorsj. 165.50, Magyar liitelb.-részv. 739.50 
M. lesz. és váltói).részv. 460.—, liimanmrányi 474.50, 
M. ezukoripar 1540, Magy. koronajáradék 98.30 
4 százalékos magy. föklteherm. kiitv. 97.30, M. nyer 

sorsjegy 208.- , Kassa-oderb. v.-részv —.
M. keresi: bank 2765.

Bécs, nov. 19.4’2 százalékos papír járadék 100.40 
4.2 százai, ezüstjáradadék 100.30 100.80, 4 százai 
oszlr. aranyjár. 129,60, Osztr. koronajáradék 100.45 
1860. sorsjegy 155.50,, 1864. sorsjegy 260.— Oszlr 
hitelsorsjegy 472.— Oszlr. hitel-részv. 675.—, Angol- 
osztr.-bank — •—, Union-bank 529.50, Bécsi Bank­
verein 496.25, Oszfr. Lünderbank 423.50, Osztr magy 
bank 1630, Oszlr. magy. államv 668.—, Déli vasul 
88.50, Klbevölgyi vasút 420.—, Dnna-gőzhaj.-társ. 860, 
Alpesi részv.392.25,Dohány-részv. 350.—, 20frankos 
13.07, Cs. k. arany (vert) 11.33, Londoni váltóár 
239.57, Német bankváltók 117.25, Lipútkohú —.- 
gyen" ült.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
A tegnapi Newycrki tőzsde szilárdsága és a lon­
doni Gonsolok emelkedése folytán a tőzsde jó 
tartásban nyilt meg. — A bankpiacz ugv vezető 
mint közép bankokban magasabb árfolyamokat 
mutatott. Montaner lékek közül, vasrészvények nem 
voltak egységesek szénrészvények közül csak 
gelscnkischeniek, harpeniek és Hibernia voltak 
magasabbak. A tőzsdeidő második felében ban­
kok gyengülnek inkább napi vételekre, mud a 
chinay-japánliirek lialása elalt. Később nevezetlek 
ismét emelkednek, llitelrészvények Becsre von­
zanak. Montanérlékek jól állanak. Maganleszá- 
mitoló kamatláb 3 és egynegyed százalék.

Zárlatkor jegyeztetis: 4’2” u-os papír-járadék 
—.—, 4 ' o"°s osztrák arany-járadék —.—, ma­
gyar konajáradék 98.60, osztrák-magyar ; l- 
lamvasut 145.—, Pécsi váltóár 85.25, Disconlo 
Commandit 197.90, ált. villamossági Kdisnn 
219. —. gelsenkircheni 214.—, Laura-kobó 240.80, 
42°„ i.v.iistjáradék 100.60, 4", magyar aranyjáradék 
1UU.1V. oszlr. hitelrészvény 211.50, déli vasút 17.75, 
oroszbanl-.jegyek 316.25,4" , uj orosz kölcsön 99.25, 
olasz járadék —.—, dvnamit trust 156.25, harpeni 
205.25, szilárd.

Frankfurt, nov. 19. (Zárlat.) 4.21 , papír-járadék 
191,10, osztr arany-járadék 102.80, 4"/, Magyar 
aranyjáradék ÍOU.—, Ovztr.-ma.gyar bank 117.25, 
Deli vasút részvény 17.80. Elbe völgyi vasút - —, 
Londoni váltóár 204.32, Bécsi bankvereili 128.40, 
Villamos-részvény 140.10 5°/„ m. arany kölcsön

—, 4-27„ ezüst-járadék 101.10, magyar korona- 
járadék 9-'.un, Osztr. Li felint. részv. 21Í.70, Oszlr. 
magyar állam vasút 143.50, Észak-nyugati vasút

állandó: nyers ezukor folyó hóra 22.75 novém-
berre 23.25, nyugodt: fehér ezukor folyó hóra 
26.— novemberre 26.25, jau.-ápril. 26. 6, márc.- 
jun. 2775 szilárd; finomított ezukor folyó hóra 
58.—58 50 tartott. Időjárás hideg.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertés ke-TeskeSslsssi r.samoifc

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, nov. 19. Hízott sertésárak: I. Ma­

gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgroa 
felül) 110—112 f. Közép (páronkint 300—400 kg: s 
felüli) súlyban ——— fillér. Fiatal nehéz fpáronkirt 
320 kilogrammon felüli súlyban) 117—118, Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban 
116—117 í. könnyű (páronként 520 l-.Tig) 116—117 
Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kig.
lüli súlyban) 116—117 f. Közép (páronkint 240—26'i 
kilogramm súlyban) 115—116 f. Könnyű (párenkmt 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 114—115 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett órak súly szerint és 
pedig a szokásszem levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendői:. Szokásszerideg 
luzolt sertések teljes (brutto) súlyából az élűire n.t. 
ronkint 45 klgr. vonandó te. A sertése:; vételá r. L ,1 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A s*-‘V - k 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik hány­
adúnak.

Serféalétszám: 1903. nov. 17. napo n t
készlet 314'.U drb. nov. 18 napján i--:b:.-; .' 
-08, 1903. nov. 18. napján elszállít! .lot! 873, 
uo\. 19 napjára mard! készlet 50826 Az irárvz.-.t 
csöndes.

Sertéskonzma vásár.

Budapest, nov. 19. (Hivatalos tud isi! ás.) I • 
hajtás összege 79U drb. Kiűző napi eladatlan ma­
radvány 71 drb, összesen 861 drb. Klada'-.it 
593 Eladatlan maradvány 268 drb.

A vásár irányzata élénk.
Következő árak jegyeztettek : Zsirsertés : öreg f. 

rendű 350 kgon felüt 90 94 iill.-iír, )!. rendű 2-:0
3o0 kg.-ig 90—94 iill.-ig.lt. rendű se , t---------
fi! 1-ig, silány--------- íili.-itr, fiatal nehéz 300 klgr g.
felül 98—1Ü4 íill.-ig, fiatal közép 220—500 -l- ■.
31-- 102 fii 1.-ig, fialni könnyű 220 ksig. 88—94 .. -
ig. süldő---------  fill.-ig. malacz — fill.-ig. A.rak
minden levonás nélkül kílngrammonkint éisősnlv- 
ban értendők.

Vágómarhává sár.
Budapest, nov. 19. (Braun József és fia szarv s- 

marha- és birkabizományi c; -g tudősitá^a.) Felhaj­
ts tolt : i21 drb. magyar ökör, 476 drb. magyar
tehen, 78 drb. bika, 148 drb. bivaly. 17-83 -ir». 
szerbiai ökör, 250 drb. szerbiai tehén, 50 drb. 
szerbiai bika, 41- drb. szerbiai bivaly. — Össze- n 
3aoÜ drb. vágómarha.

Felhajtás minőség szerint.: 138 drb. ;ú ndu í- 
ségii, 2 >71 drb. középniinőségii t-s 841 drb. : -
rendelt minőségű ; származás szerint : 1423 j.m. 
magyar, 2127 drb. szerbiai.

Miután kevés idegen vevő jelent meg a pia v- n 
felhajtás ina több voi1 mint a mi:3 heti sz ksé?'-- - 
uek megfelelt volna, ennélfogva a’ 5zie? isméteken 
lanyha irányzat mcl:e!t f-ily- a-.

Kővetkező árakat jegyez!' k : 100 Llg. élősúlyt ..a 
(levonás nélkül.)

Magyar bízott ükr- kért 
farka
Magy. legelőn jav., 
Magyar tehenükért 
Tarka „
Bikákért 
livalyokért 

Szerbiai ö: l ökért

Blrkavásár.

Budapest n->v. 19. (Braun Józ-i-f és fia szar.:-.s- 
martai- >-s birka bizományi ezég tnd.)$i!ása.i leihaj­
tatott : 1500 dili. magyar birka, — drb. szertcai
birka. Összesen:------drb. birka,

A vásár lanyha irányzat mellett folyt le.
Arak (levonás nélkül)

El snlyban (kilónként) Páronként
. Jó köz-p alirend. Jó közép » ireni

HlZOlt (hív.)
tinikért 46- 46 42-44 — 3C —43 28—32 — 
jég. jav.

b ri;ókért — 40—42 — 27—30 24—26 —

Szerbiai birkákért — __ __ __ __ __

Heti lóvásár.
Budapest, nov. 19. A Tattorsa:! tel- pen ma

Jó k- >zép alárendelt
ninö^ '"üt•rt

66— 16 60- 64 52— »6

5-8—62 52—56 46—52
54— 62 50—54 44—48
60—66 54—60 48—52
62—70 52 — 62 cl)— '4
42—18 36—40 —
63— 70 56—62 44-50

Bécsi váltóár 85.50, Párisi váltóár 811.71.. tarlóit hvii lóvásárra ódba dot
Alpesi bánya-részv. 
1UU.90, szilárd.

209. - , Oszlr. korona járadék oszt., 4iU darab Jí. oszt., összesen 
ebből eladtak 366 darabot.

515 darab 1. 
725 darab lovat,

Déli tőzsde.

A déli tőzsde nyugodt volt. az árfolyamok alig 
változtak. Köttettek: Osztrák hitelrészvény 673. 
~ bil.ébj magyar hitelbank 740.25—740.75, magyar 
jelzáloghitelbank II. kib. —.—, osztrák-magyar álam- 
vasut 66, 2-1—666.25, rimamurányi vasmű 477,— 
477.25, magyar koronajáradék —, közúti vasul 614

613, városivillamos vasút —.
Helyi értékekben köttetett: Schlick-féle vasöntöde 

355—340, Danubius gépgyár 135, magyar aszfalt

,1 Pe*1czkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 671.75—672.—. magy. hitelbank 759.50 —740.— 
Magyar leszámítoló és pénzvállóbank 459.—460.—,
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 518.------518.60 osztr.
m. allamvasut 666.50—667.-, déli vasút 67.—68.--, 
innamurányi vasmű 476.öt1—477.— ,magy koronajára- 
d. k 98.35-98.40, közúti vasút 612.50—613., városi 
villamos vasút 325.------326.—.

Prämlum-üzlet: Dijbiztositások osztrák bi lei­
nen holnapra 4—5 k., nyolez napra 8—10 k. 
november végére 12—14 korona.

Utótözsde.

Az utótözsde üzlettetcnül folvt le. — Köttettek• 
Osztrák hitelrészvény 671.25—671.75, magyar hitel­
bank i40 740.o0, osztrák-magyar államvasut 666.50 
rimarnurányi vasmű —, közúti vasút —, városi villa 
mos vasút —.

_S óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrészv.
6(1.50—672.—, magyar hitelbank 740.------740 50
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 460.-461 — 
magy. jelzáloghitelbank 11 kib. 518.50 -519., osztrák-
magyar államvasut 666.------666.50, déli vasút 67.—
68. , rimarnurányi vasmű 4/6.—*-476.50 magyar 
korouajáradék 98.55—98.40. magy. arany-járadék
118-------118.50, közúti vasút 612.-613.—) városi
villamos vasút 325.-326.—.

Paris, nov. 19. Osztrák-magyar államvasut 726. 
Osztrák Lünderbank —.—. 311 . franczia járadék 
98.12 5‘, uj törlesztendő járadék 88.50, Alpesi ba- 
nyarészvény —.—, Déli vasul 91.50 . Váltó Lon­
donra 251.85, Osztrák aranyjáradék 102.50, Török 
sorsjegy 140.7"*, Déli vasúti elsőbbségi kötvény 
52-1.2-1, \ altó Becsre 103.93, Magyar Jelzálogbank 

1,— Magyar aranyjáradék 102.—. gyenge. 
Frankfurt, nov. 19. (Esti tőzsde) Osztrák liite- 

részveny 211.20, déli vasút 17.50, Discotito Commau- 
dil 197.80, berlini Handelsgesellsch. 160.10, harpeni 
213.20, Oszlr. m. államvasut —.—, Laurakoho 
209 30, Gelsenkireheni 166.70 drezdai bank —.- 
német bank —.—, Hibernia 204.40, szilárd.

London, nov. 19. (Zárlat.) Angol consolok 87.‘3|la 
Spanyol járadék 89.75 4'70-os magy. aranyjáradék 

ill.aU 41 , -ns rúpia 65.75, leszámítolási kamatláb 
becsi valloár—, déli vasul 3.50, óla. /, jára­

dék _ 103. , 4", ,,-os osztr. arany járadék —.—.Canada 
Pacific vasul 121.3 ,. ezüst 27.’'8 állandó.

Hamburg, (Zárlat.) nov. 19. 4.2%-os ezüstjára- 
dék 100.70, sorsjegy 155.70 déli vasút 17.50, 470-o$ 
osztrák aranyjáradék 102.50, osztrák hitelrészvény 
211.60. osztrák-magyar államvasut 1*2.70 olasz 
járadék 103.70, 47,-os 
szilárd.

London,

Bécsi Bzairómarhaváeír.
Bécs. (St.-.-lar.x), nov. Í9. Az Kirvetértés tá.v- 

irata.) A inai vásáron vult 5456 borúi, 2154 t-lő 
1990 leült sertés. 691 leült juh és 271 bárány 
Fizetlek, öiött horpikert 80- -106, (-isőrendüek-Tt 
108—116 f„ legjaváért 113- 150 f„ fiatal s.'rfé--* 
kért 70—86 f., leült hússertésekért 96—110 f. kövér 
sertésekért 94—110, süldőkért. 88 -100 fillért leült 
juhok öu- 8* Iliiért, kilónkint. Bárányokért 12- 26 
koronát páronként.

magyar aranyjáradék 99.70 

nov. 19, Angol consol 87.75.

szal-

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Bécs, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Ámbár Newyorkból ma is magasabb jegyzéseketmagasabb jegyzéseket

külföldi árutőzsdék.
Prága, nov. 18. Nyers ezukor Aussigból

Ihv.i 19.. f, korona, október-deozembérré-------
korona.

Havre, nov. 18. Kávé deezen.-berre 37,50: már- 
cziusra 33,25, frank.

Hamburg, nov. 17. Nyers ezukor novemberre 
a—, deczemberre 17.20, januárra 17.40, februárra 

yu.>, márcziusra 17.65, áprilisra 17.65, májusra 
li.80, júniusra 17.90 márka.

Boroasló, nov. 19. búza helyben 16.40 sása 
búza helyben 16,30 rozs helyben 12.90 zab hely­
ben 12.30, repeze helyben 20.—, let-.geri 1(.__

Köln, nov. 19. Olaj 51.50.
Berlin, nov. 19. Búza deczemberre 160.50» 

májusra lCo.2a, szilárd; rozs deczemberre l3-> 50, 
májusra 137.25, szilárd; zab deczemberre 12(1!,,u, 
májusra 150..4), renyhe ; tengeri deezembete 1U8 — 
májusra 199-—, szilárd, olaj deczemberre 4710 
májusra 4,.40, renyhe, szesz Időjárás felhős. ' 

Páris, nov 18. búza folyó hóra 20.95, novcin- 
berre 2U.90 nov.-febr. 20 95, jan.-ápr UOÍHJ- 
szdárd rozs fo yo hóra 14.90, novemberre 14 90 
nov.-februarra 14.<5, ián-ám- U'in ,
/iszf Myó hóra 29.05, novemberre 23.95. nov fobr 
28.6,. jan -ápr. 28.40 szilárd : repeze-olaj ' folyó 
hóm novemberre 52.25 j.m.-ápr 52 75
maj.-aug. o3.-, szilárd; szesz folyó hóra 57 7o 
novemberre 38— jan.-ápr. 38.50, máj.-aug. 39—

Szerkesztői üzenetek.
u.c\ élben nem válaszolunk, de e rovatban a I vi­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelőnk 
Kéziratot nem ad vissza a szerkesztőség.)

G y Gittl. Szeged. Még a legszebben zenésilett sze­
relmi kettősben is vannak pauzák, néhány ütemes, ki- 
sebb-nagyobb szünetek, hogy hol az egyik, hol a másik 
lélegzethez juthasson a sok énekléstől. Még a leg­
forróbb szerelemben is vannak pillanatok, órák. sőt 
napok, a mikor egy kis szünet, gyógyító hatású és 
uj erőt gyűjtő pihenés áll be, amikor mindaketter. elér­
nek egy-egv holtpontra, amelyen azonban a legkisebb 
iendülés is hamarosan áisegili őket. Az a hatalmas 
nagy érzés is folytonos hullámzásból áll, emelkedése 
és esése \ an, de még esése közben is csak uj erőt 
kap a következő emelkedésre. Ha a vőlegénye szé­
lűién, szomorú, vagy gondolatokba merüli, ha néha 
hidegebb, vagy kimértebb is, azért már nem szabad 
róla f* ltennie, hog\ ilyenkor kevésbé szeretné, vagy 
»eguS/.en máson járna nz esze« . t , \ agy lehot az 
is, hogy máson jár. A munkáján, a ezéljain, a ma­
guk kettőjük együttes boldogulásán. A folytonos és 
tulho\ .tett lángolást ne várja. Néha e»y kis pihenés 
itt se árt, az érzések nyugtalan mozgása itt is az 
óiét, a mozdulatlanság pedig ezen a legmagasabb 
ponton is talán az elmúlás tenne.

L. J. Bizony nehéz igy napról-uapra válaszolgatni. 
Szíveskedjék tán czikkeket irni valamely lapba.

3477. Még csak ennyit irt meg.
Jogorvoslat Forduljon bizalommal az ügyvédi 

kamarához.
3576. számú előfizető. Telekkönvvvezetőkül,

vagy segédtelekkönyvvezefőkül csak azok alkalma» 
hatók, a kik a telekkönyvi vizsgálatot letették. 3 
vizsgálatra azok jelentkezhetnek, a kik négy gimni. 
ziumi, reál, vagy polgári iskolai osztályt végeztek! 
valamely telekkönyvi hatóságnál legalább egy évig
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Péntek, november 20. EGYETÉRTÉS
vázrajzolásLangyakorlaton voltak és a telekkönyvi 

jártasságot szerez ek. A vizsgálatok minden király 
táblánál tartatnak. Mint gyakomot fizetést nem kap, 
De dijooki ts írnoki minőségben a vizsgálathoz 
szükséges gyakorlatot megszerezhet1.

Elecsks 34.04 4 A kérdezett részvények oszta­
lékát november el ején kifizették. Az osztalék az idén 
busz korona.

30 330 számú olöfiietü. Olyan internálnsok
esakis felekezeti intézeteknél vannak. Forduljon sa­
ját ftlekezete elöljáróságához.

Barcs. Intézzen hozzá erélyes levelet és lizye:- 
m°ztpsge, hogy a hatóság utján főz hozzá fordulni, 
ha nem küldi el az órát.

Simon tornyai kaszinó. Hogy a törvényhozás 
ebben miképp fog intézkedni, azt most még senkisem 
mondhatja meg.

X K. korpád. A húzás novvn b'T 2-ikán voll- 
Küldje be sorsjegyei számat s akkor utána nézünk" 
hogy nyerlek-e.

E. H. Uoór. A húzása még nem volt meg. Kí­
sérje figyelemmel lapunkat, a húzást közölni fogjuk-

B K. Visznek. A fővárosban a: 1900-iki nép-
ezámiásás adatai szerint a zsidók száma : 106.19$
Ezek közül iff!.'löH íérli: 7:‘,f 4u j.éi.

Leghívebb o;vasó i. Orvosi tanácsadónk fa­
gyott kezére a ítvija a következő összetételű fagy- 
balzsamot : fél gramm kámfor, egy gramm < onk- 
ox:d. két deka vazelin és ugyanannyi lanolin. Ezek* 
hő! a szer-i; ól készített kenőcsből eay kévésé- ó 
esténkint kenjen a megfagyó", kézre, előbb azonban 
tíz pemzir ázl-aesa meleg vízben. Megfagyott fülét 
pedig hibás: V mossa langyos vi/.zei és lulzsiros 
ergot in szappannal. Estére pcdiir kenje be más: éj 
gramm o-e-■.. ivról, ugyanannyi peruvián baizsam- 
ból i s hámm d- ka s-.u szsirbt.i kés:.ált kenüesesel. 
2. 1 egy kérelmet az ille ékes szolga,
hír i.í-. a-ai-i yr. és kérje áttételét az önnek megi".--
le ívre. ii f m azonos, 

•as/.óró-gép van, d 
iiázilag lehetne 

most ari.rn; mar

o a:i gepezet 
'1-1liiiaui a mü1 á. 
szóiógé. et illeti

'••rrváro-náí megszerezheti Mi ezégektf
eivbő nem ajánlunk.

MLV-sünicktiau nvitvti 9 órától Belépő/ wz túrni 
tlij 1 koron».

A N. Múzeum történelmi és irodalomtörténeti kiállí­
tás :i ny tvii 9 — 1 óráig tlij;ri.ln.mil, 1—- ig 1 koronáért.

Nemzeti Múzeum régiswgtár, nyitva 0 órái ói 1-ig.^
Gr? zágfrS /. -/•//£/• az Al: idútniíUian. nyitva 9 órától 1-ig. 
.!/<- :óv.? z.Zét txi uutz-arn (x»*:»;?M.‘'i-nt 72> nyitva 9 — 1 ónig 
Ker-'sked'-Iuil min earn ft 2 i* tmsarnoki u nyitva hétköz- 

napo. . a-ár- • ilnn ■;■ napokon 9 — 1. - i..
‘2 akadémia Goethe szobája nyitva 10 — 12. 

jMu .eumi könyvtár nyitva 9 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitvw 3 7-ig*
Egyetemi könyvtár nyitva 9—12-ig, 3—8 ig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
Fiintek, november 20

M. KIR. OPERAHÁZ. NEMZETI SZÍNHÁZ.

7
A ködkirály.

J urakor

Hajós II lomiit 1 felvona-l-ao. 
■<onőjét s/ci/t 't" ifj. Ál»rú: yi 
K::-:: Szö . ' M t il la P.iSZtur 
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iáiiy Aey H.

-X íx' úki álv hit:írja Uxck

A csavargó és a 
király leány.

ft I ?>!v<iná*ban. Szer- 
z• i:v i'.-' ílni 1 ti:*. Szów^ét 

a ""'tliAMuüii A. ). F. rditotla 
Va: a - i * <áruior.

Szv k
X király Yarady S.
\ i : r ya Sxoyer
A !•«-;#■ cg -Lur
K \.! j'ichlr-r

Velenczei karnevál.
Hí •'l '• f r‘\ ■ un K ■ t :
le K >" •••»h i .'ií i.tjitt irka é v \)t • -
U.nii- i", Gurum M. Z»fh y.t
-/1.‘i/.;tv Be:1 • II. ti.üvegéi

ina ( . I 1-.

//ovarosi

IValilmani! Iliire igazgató. Dia^mezo-u.
Ma és mindennap

Továbbá írttól feljebb,kaphatók
órakor

Mlőkés/tiietbui
Lílnvi

Ui Vxl 'df *vu .
Suppé operettje.

♦ óiikertben reggeli f> óráig Vörö » 
e :iganvzene!;ara bangversr i;\ t

l.ano/i I.

let* nVi
(iveric

< i/.vau

Az altaché.
Vigjálék * !elvonásban. Irta: 
Moiihac. Korditolta: Knyuskó L 

Személy ok:
Sci.arjf 
Soharpf neje 
Pracli - 
Ma delein e 
í>e M'v.t* Lacién 
Kstilae 
Kio tflviíld
Mi'.ooríty
Kuigol titkár

várszínház

Sincs előadás.

NÉPSZÍNHÁZ

-7, c
teljesen felszerelve ;tokkal, vonóval és gyantával- 

7, H 9, 10 frt. s feljebb 47c"s

'ű

és kir. udvari hangszer-gyár főüzletében,

Budapest, VII, Kerepesi ut 38. sz.

Időjárás.

A m. kir. meteoroloffiái központi intézet táv­
iratijelentése 190Ü. nov. 19-én regrj. 7 órakor.

A földközi depresszió az Alföldig terjeszkedett, a 
nyugati maximum pedig kelet felé nyomult.

Nyugat-Eur. pában az idő - szorosabb lett. egye­
bütt azonban voltak még jelentékeny lecsapódások. 
A hőmérséklet változása lényegtelen 

Hazánkban az idő enyhe és az Alföldén ma reg­
gel derült, egyébként pedig túlnyomóan borús. Az 
eső, ara#?#* az erÄäifi Rezeket kivéve mindenütt 
esett, &, fenti tájakon helyenkint je­
lentékeny volt.

Prognózis a következő 24 órára: Egyelőre még 
enyhe idő várható, sokhelyütt — főleg délen — 
csapadékkal; később hösülyedés valószínű.

és TESTVÉRE

Katalin. 7

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

5 1 g
Aranyvirág. | -

. 1.14.
*!;1 ■' r • oi.i.v Zen** v*. - /er-
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Eredet! r.ugy operett, nta: 
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11 Kaíabn czárnő Hegyi A.

WERTHEIME R-M ü L Ä T 0
VIII. N -pszlnhát-u. 23 (Tisza Ki min- ér sarkán.)

Ma és mindennap a f ővárosban egyedül Mező 
világhírű

■Iá -'
verni - -szereplés'- óla •általános közkívánatra.

& zsidó Lear király Sí
Vasár- éa ünnepnap délutáni el oadás. 470C«d

Ite-s.dete punt S őr a i. ov

a lég/ósznrvek és bő Lazám h mit s bauta'mninítl, úgy min* : 
gyomorégés:;ól j áratian hatású. — Budapesti vr-zétkcpvitelöség:

Nádas Marton Ressevjííy-u. 4L Telefon 238.
Kapható: Lux Mihálynál Muzeum-körut 7. sz'
Telefon ti"2. c , minden gyü-gyszertárban, dr •gueriában és

szeri ére k-dó: oben. l-H.tko ca' sóg Brassó.

m.
fu*

4' 89H

Li. i.araczkij L
h voriEac
Düpleőáá
Aiiivu
Huiauov
(Ír. >underlí;nd
J előliéi
(áívgor

Kc;a-didi

h ü. y K. 
Hannatb 
.s. tliu A. 
Lj v at i 
Kápolnai 1. 

Ifáai

f elelős szerkesztő: 
Ktolnfer "Járton

Napirend.
1 Félitek, november 20.
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MAGYAR SZÍNHÁZ
Tonna 
leós; S. 
Csata! J. 
Sátori 1’. 
Itidvó.hy M 
Sramosi E.
h'.-i p: /y

tiaíjáir.'i
Baruch R.
K rmendi

A kis kofa.
I 8
I 12**
I órakor

Nagy operetté 3 fel von asb tin. 
Irta Fal-: Uichárd. Zenéjét 
ezerzette Srtoj;v.ovic- Jenő. 

Személy ok:

Föl fi s le fff* ssé teszik az hív lemez 
használatát és a szájból kivenni 
nem keli, nem is lehet. Effy óra 
iflii alatt tökéletesen lehet vele 
ráf/ni és beszelni. 9.10 évi jót­

állás«

L.i::otis aunuk uics>*

VÍGSZÍNHÁZ.

csoda- Ji 8 
gyermek. I-.■».« r

B /üt ?, í'0 vonalban.
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Pii-kszitelcsz
II
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i>, Szabó 
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r-rdCl
J.

-1S034 egyedüli npecziahsta a gzáj-
paíilásnélküli mü fogak készíti- 

eében.

Bpestg Vslí. Kerepesi*«’: 28, sz

Vizáilár, 1903. november 19.
In n: Czeniimtr. Béga: Czeniimtr.

ScliäixÜng .... ......+ au < 3
Kiezeló ................ + 43 <

D una: Temesvár .......... — 80 >
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i.ill/T ............... ... — 05
Iiu s ....... . •• ... — 60 < 8 Tisza
Kumároíii ... ... -j- 2'4 < 1 El.-Sziget ... ... — 91 >
B’ü api*:-:t ... ... -j- 185 > *’ Tekeháza .......... + c4 >
l'uks................. ... -H 123 > -u Tisza-Ujlak ... -j- « >
Molui-s......... ... -f Vl > 20 V.-Namóny ... — 00 >
Gombos ... ... -j- 250 > 11 Záhony (Csap)... — 17Ü >
Lj vidék......... ... k ICO > 2 Tokaj ................ — t :j <
Zimony ........ ... 4- ít2 < 4 TCza-Füred H, — 7.; <
Pit::' -ova ... ... 4- ■>* < 2 Szolnok ................ 92 >
Dreni:ova ... ... -í- 53 < 1 Csongrád ... — 160>
Orsóvá.......... ... A' < 4 Szeged ................ — 97 <

Török-Becse ... — 76 >
Titel....................... + 117 <

VAg:

Szered .......... ... + 143 7- 73
Körös:

Rába: Sebes: N.-Várad — 8 <
Győr............. - ... + 2.4 > y Fekete: Tünké 0 <
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II U d .......... ... + 82 > 2
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fi h_;d-r52G$ű óv es é^iéktöarssle hivatalos árjegyzései.
1903. november 19.
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. X ; ' 7 Cv 1 7 5.? . v : 7 v. •' 2 . 7 1. .Ml 3 35 1 7 Sí ! ____
j , - j — — j — — j

i
7 40 . - .:> ! 7 43 i .,. - ♦ '» Tv 7 a * 7 7 7 ; 90 7 S .' 7 U5

. i . . :• ;> 7 7-1 7 3 .' 73 T 7 3U ; 7 90 !
. ;

— —

r ej -'••e '• . í 16-' í t i . ; 7 3 . i — — ! - — —

rtr.87.ii. nt;;; cs minuses
Árfolyam b) Határidőre-.

Hatírtfi»
ArVoly au)

Ko:i i: . ............................. ti.ih •'.« Magyar bust —
—

, 1 . J-. . . Vh.ui .......... ..Aj 5 - J *Ut A l Ilid 7.7* 7 . -
rr \ Etilt................ 1 Vt 4 inti!: . . • — —

„ i>. i 1.. J.1 •. Li őrs j a : 1 i t OB oktwl’tii ... —
m tini. ti.mii ......... ~ ■

1804 pl Ili. .
KÖM S Köze ....................... 6.71

1 -...ZL"~ !: :• . ;. L-.wei •

Z&u I - Ifi. : .................................... ! 5 . i "« ;mitt.-» ...
/e: mi... ................................ ■A'

Tou£*ri ................
V ll/llSZlllS —

l:. J .-h:
• dcgerl . .. .I.í.ti — i 1 >i IK-M'M ... ,3.25

I «•'.«• ........................................... 1 —- ■ I 1 :1 apillis ... 6.52 b/.'i
K., . 11 2 Zab ..................... 1 lii)4 mi '1 ... —

Hepa 'H ...........................................  1 l:• .;t uUioher — •—
cíaVOeTtHTFpCXU Imi* r/tipt 11 .ti - I

4
4«/a
4 "
ír
■*'<4i'f4
á
4
4
*' i
F/a

4
S'/;
4
4
3
ti
4'/. 
4! .
4
4

4'y.
4

60
63 ............ ............

* * ezab.éntalujjav Irt,
Magy.helylérd. vaautl ktitv. úU1/, «vre ntí-au

Magyar jelzoioghítelbauk
60 n 1 

60 évre

üO év Ic
f',J ”

köz«, ktitv. £v

f. lu5®/.
írtbuu

Irt bau
1 :.oro. 

írtban
bU
6u
60
60

m byenomény-kaiven;
okz.rak fe.Utbelyi't

Ma­
il u

tóttm:i
r>f. no0/, „
r 1U0 l: hu cm 

venytk trtbau 
ug^ea

" uye: cméuy-k >tv.l'un k . dhok
n ^bOO

leszámítoló- é-i p -n/vá :ob;uifa
t s.,: t, iaaaiekpeuz.tai 4'» v vi e IrUau

n ŐU
3. tí—Ív. ki:..>1 i**aiű*p. kozp joi. alogL.l

ko.t t k .tv...

ü. Különféle termények (készúm).
Származás, r.em minősé«

Árfolyam
mii/ áru

IV k ia "rKiiiM.onU'nt

Disznózsír

Szalonra

Kuilapesíi 
\ .•«- .1

Mf-y.il, Iv

titi.—

.•g $z:tritnit \ idé-li;
(■111 . untul;, 4 dili iibOd 

3

iiel.ett.

L:anmonkeiii.

60 kdöm;

Kólóit

Szilva

Szilva iz

i, l ind. évi -s. o .. .tny niiiióség 
tt H íno (jiiiitboa
.1 ... íi? . - .

vvi szókv«my-nimu.si.-g
,, luu uaribOti .......

/ r:! i;. i, 1 Vu2.

60 kilogi amin ónként HeronYaa:

h/lavumai ................
...........

Luczcrna magyar 
JImié ap; >s/enni 

,, l.özépszcmd 
nazys/cniii

1003. évi 
r.H»3, ,, 
1003. ,, 
JOllu. ,,

57.5 'j i 58.—
... 18., 1 Í9.—

... IS.bU 19. -
11.50 22.—

..., Tő. - 23.50

... 17. >0 4 8. —
21.50...j 21.-
22.7.0

... 19.50 1^1. 1 J
ii.á.i 17.75

l.or.-iól knr.-ig
r,6.— ti 2. -

...j 48.- 52—
-j 51-- 5«L—

ó!.—

B) Értéktőzsde.

ERlEKFAF-ZIvOH
’tolió árt.

c . 
■X

ERTEKPAPIPOK
korona ért.

i
i
4
& t
i
4
é

Az 1—iV. »üóttjegyz. értékpap. árfolyama 
! 100 knr.-kd’.t érten I », La koronái a, o. é.-re 
vagv et tierzól: 60 tit.-ként, lia arany 
ír. ia r j v .. - pénzre szól, K‘0 márkán 
i. ei;t. I.« n a - i.p ra sz-.l: V’.u trankonKént.

La Irankra szól.

1. ÁUr.znadóecü.^.
4.1 Kagyur áVz.mudoasáír.

Z: aey’ilriidík, IM, f-C», lO'IO srmyftt. név#ri 
drubki-ai.. s.limenies ia) »raoyfrt.-onliéut 1I8.5C 119.- 

Ai*i-vjir., *i»uyUnot : -.v t. dar*
hók:.»:,, adémeclM, f»n aianyíoriutonként 11»..- 11 *.».

I Arai!- jí, A.l , »Uéro., Mar. litke.it, uu> v.i OK.aUj ItP.- 
Koreiiaértíku járadék ed6u.er.ie» .........

* nov k.
* « UOV V.

iBTif. k"-!. vei.illáink, r. frtbeu f.Oar, fiiként 
i s.áHamva»aranyk., adón:., 50 er. fnkiat 
it-:,, évi éllrmvesiUl *züetkiile»On, adom.
AHamkfíics. ava-kapu t/.éliára, arán, adóm 
íí7o. óvi i, ,■ -Xölc.lln, 1U0 frt. drb —-ÜU0K. 
i ■ . 0. évi: ycr.-kíilcSé 66 frlo. drb. ——100 K.^ 
ism. ká::aieuitá*i kötvény »dóm.

!!•• vét-»:- levon ka :al. kfitvény edómeni-a 
. r : : i-l -i .unit. kötvény adómentes

H n • -■•»>. „ *
i i, nyer. - k-,1 esőn, ad óm.,2-10 lí., 1 -jj.-j!

ji vát-v, lav,.n je!z. fői Iváltsáaikt-lvény«. 100./Ő;

KJ.zCi
98.Í"!

j
ss.sö;

#9.711
9#.bt:

93.65

86.25 8H.2.-,
»1,7.— 210.— 
207.—! 21C.—

101.-i 102 — 
93,— ; 9o.—
97.75, 99.75

168 —
10!.7:

b) Osztrák állemadóaeág. I

**/.«
- *1!

Egyesített jiradék papírban, febr.—a-ig. ...i 101.10 tcn.60
, , „ máj.—nov......... | 100.1-7- no.#-

, eiü.fben, jan —Jnl..........1 100.«0! l'.o.'J,)
„ „ „ apr.—oki..........] 100.4-11 100 90

Aranyiár., adóm.,arany írtban 50 ar. írtként' 119 26 119.15
- Koronáéi tékli járadék .......................................... . yy.7.rj : 100
Ál-amsorsj. 1854. évből, 250 frt p. p. 50

Irt p. p. írtként........................................................ i 1*0.— , I7á.—
A I: iinaornj. I860, évből 500 fr.o. é.= 100UK,i 155.—| 157

„ I860. „ 100 , , , = 200 „ I 186.— 188.—
, 186*. „ 100 „ „ . == 900. I 261. — I 266.
. 1864. . 6d „ „ „ — 100 . I 261.—I 206.—

II. Más közkolcaönök.
U.,!g áüamv.zálogk.,aranyban,60ar. frtkénlj 1C7.— 
Boanyak -Lerczegov. ur.köles. 1895.évből j _ 95.25 

4’/, I!oanyák-berezegov.ortz.vasútik. 1898.évből; lüC.fiO
4V.
*
4
4

Budapest fóv. kölcsöne, adóm
1902,

1897 kor 
190! .

Tem.-bégavólgyívlzázakályozáil tár», köles.

Ili. Záloglevelek közkölcsön-kdtv.
a) Budapesti Intézetek klbooeátásal.

Belvf.iosi takarék pénztár részvónytárs. — — 
4, lo/yes. bpesti füv. tpénztár írtban v.kor.-ban
4 » . . . - —-------------------- 1

ioo.ee
97.26
97.25
97.15

101.—
100.30
98.—

ti l lgyei. téglaéeczementgynrrt. olsöbba. kötv.j —.—! 
4*/* (iunzéstávsa va i ntödeéseépgyárrt.k.-kütv.i 100.50

108. 
96.25 

101 60 
101.BC 
97.75 
97., 5 
97 15

102.
iot.se
99.—

101.50

úrszkgóa közp.’ biielzzovelkeáeU kötvények
Osztr.-magyar bank 4U1/, evio........

„ „ í-" - ••••-.Pesti kazal első takarekp . községi ,, nt:,a"
" ”, ’’ ", záloglevelek .,0 ei

4l,a Pesti Uiftgy. áe,e,ík. t,auá ... Írtban v. . 
á M •» II küzs.

vf.llU«/e!iL
üO ovié

iu:>%

,*;idorI«',g*’ny Ariuiyv

Viol su árf. [XX
18(16.p.-UZ

kor.-érték ben

105.50 lü* , H) ü
l'5i*5U! 104.5. — 1
im.- 102.- _
Uú.25 Ti.-. ■ 80

1Ou.501 1-1.5
100.51. 10l.au -0 ■

Úti.ÓV 95. ,0
‘.'8.50 99.50 tit
99.— 10
98.73 Uu.7. 2Ú
89.50 9U.50 ::,
98.- Vti. 1,3

ICO.— 10». u
1 Vd.— 22

97-25 98.25 [»5
1UJ.— 10]._ 2d h
: . lül. 28
Vti.50 92. 36 !

92. _ 140
Úti. 2.- 99. 26 1

1 . 101..
10C.2Ü ! i.

US. -
101.2 > 1 '- 2.
üti. ■ -■». -

123 25 Ui,_.
itil.-U 133.6: 12
111.25 l 15...,
109. 111.
9*7.27 92... 24

l Oü.5' 101. Mii
i 00. ko I 1 j

Vti.2v
101.— 1 Z-.
100 r, ., 101.rO

jó. -
1 . 101 .M
9.. Uh. -

loo.ó* mi.;-- 2o
1 - > 75 1.75 28
1 üu.7a , . 4 ,j
ÍO" 101.25 H

Üti, — 99. - 20
UH.— 00.-

100.- IX... 1 ~<i
98.áO a».:,!

1"0.-— lül -

Ar.my virág Csudagyermek
A drótos tut 

Kis koÍA
\z éj feli n 

CraZétL A
tP

"5 +
Állomások

I , £
. fi< í u i,:

<>'A •1 7.2
E 2 ! © j 1 -V

Cd.7 -i- 8.7
NE » ! 4 ii !

59.4 -j- 9.0 SW 1 4 12 8 i
60.5 1 -4 - ti ,0 N 1 A 12 —
59.5 f 3 8 SW 2 ; 4 ti ti :
58.2 + 6.9 S .fci 1 = 2# : 5 '

1 58,6 -r- 9,7 In 1 4 9 í
ób.u 7.1 SW 2 * ti ii :
57.7 5.0 XV' 2 4 7 »;
58.9 4- 0.8 NW 3 4 22 ti
tiJ.t 3 4 XV ti ! 4 20
59. C -r 5.0 NNE 1 4 14
ÖJA -j- 6.0 X XV 2 4 8 1U
59 1 4- ti.«9 SW 1 == 2 ti
5a.O — 6,2 N XV 2 = 1 e 1

; 59.; -- 7.6 SE 1 4 • lü
1 .36.0 -11.2 S 1 12 15
! 5 1.0 — !ü.ő S 2 I ti 1 j 14

• 9 ?. f 0 - X i 4 9 ó 1
! 50 : -L 7 1 i .SE 1 4
í CO.7 -V b.«3 i’i E 1 V 1 6
1 fiU.H 4- — V i b
í L9 0 + 9.9 NE 0 1 1-
; t-.U.Í _ 2.8 >, 1 G 11

52.3 -i-iu U NW 2 « 1 lti
d«*.4 - 10.6 1 5 \Z
12 4 -j- 9.2 WSW 1 4 ö

i 61.0 4-li.ti — b 4 8
1 62-4 4- 0.6 W 1 ==? - t
1 tiü.:; -11.7 N W 1 4 ti i
! 69.0 — 1.6 N 1 4 17 ti j
j 12.7 
! «8.2

■+• 0 3 
4.5 W ” 1 " Í

6
1 5a.0 -t- 1.3 NW í S - JÜ j
: 57.s T- 3 8 ti 18 i
: 6 7,6 NE 1 ti —

Cd d -+- 1.' N 1 4 8 — j
til.1 4- 0.1 W 1 4 1 — i
U>.2 + 8.9 — 1 15 ló
53.3 X 1 1 1 " !

1 65 0 -V 0.1 N W 1 ! «
i 6;.u 5.8 4

64.2 -i o i NE 0 4 - í ~
•j5.6 — u.l

j 64 9 — í y NE 2 4 1 -
I c ;.3 — 1.6 WSW 1 4 -

64.4 — 0.7 SE ií 4 4 I _
1 53.7 -l-io ti —#í- 14

— -pl 1.2 1 N 4 4 1 - 2u
: 64.5 n- 1.0 ! xv 1 4 I - 9
I — -1-15.U : N W 1 === 19
j 55.8 -4- 6.8 - NNE 4 1 — ! V
1 53.5 -.11.4 1 NE ! 6
1 54.4 -4-12.6 1 SW 2 Cl 1 4
! 59.2 V'XvY 1 5 17
1 59 S -fll.8 8i: i 1 — U
! 58.2 +11.3 1 EXE 1 0 ! — 2 2
1 — 1 - i — — í — —

Akua-»Szlatii:a . 
Szalutar .... 
Lngvar . . . . .
L”cr...................
Ke^iuuík . . . . 
Ai vavaialia . . 
Semiuczbauya 
Kutiavcsl .
U-Uyaiia . . . . 
í\ o.i iá rom . . . . 
Mugvav-Ovar . . 
boprun ...............

Keszthely . . . .
l'ócis ...................
Kszek..................
^Uüiub...............
i'itiuie...............
Ciikvcnica . . . 
Deine: zen . . . 
Kecskemét . . . 
urosLaza . . . . 
ez ügeti ... 
Zsumijolya . . .
Ai a!....................
Temesvár. .. .
Vers-ez...............
Dienkova . .. .
sNaeyvaia i . . . 
AOlozsvar. . . . 
iNite '.szénén . .
tie ' S..........
diüzbmg . . . . 
ix Sagení urt . . .
Kői a......................
I.esimt . . . . . 
Hamburg . . . .
Boriin...............
Zűri.. I.....................
Biarritz..............
A’izza............... ...
Paris..................
C nisUansimd 
bioekliolm . . . 
.i/ful-Kctervar
V n: so..................
.Xb.-' -kva . . . ,
Kiev.....................
Sarajevo . . .
Sul I na...............
Szú:rt..............
Athen ...............
Torino .... 
KI őrei; ez. . .
Koma...............
•Ttpoly . . . . 
limidisi - . .
l’alernsO . . . 
Ma. la...............

A szélirányok jelölésié: N észak, E = kelet, S = dD. 
X, . nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derűit, t = többnyire - 
riilt, 2 5= részben felhős, 8=löbbnjTire honilt, Kép'1:* So­
mit, ~ C' ö, -V- ! == = köd, [<2. — •" • 1 *• •

ÍST2KPAITE02

ZÜU
Üu'.l
3í4v>
.

l£i)0
4UC 
4 ti** 
400
ti rO
20U
■leu

Hazai bau K - rész vény tar» A*ag ........
llormea magyar állfctauoi* valtóiízlet rX.
Ilorvat kereskedelmi hátuk ..............
liorvttt leszámítoló iiauk ...............
llorvät S7IHVOI1 UTíZAgOd JtílEÁiogbUuk 
M-ugy. agitr ca jávadekl>ank rfcazv.-t- 
Magyar altaláuo» Liteluauk..............

• . . v‘-lágyán jelzáloghitel bank ............
. n UV-Magyar Kei ‘ske leimi réa/.vóuy tárnahág

M. kir. szab. uaztaiyBorajatck. r.-tai >. '
. azyar lei/.a.uitoló iu uéuzv& lú uauk 4hu 

n ... ° "V. V. 40 I
».lagyar takarékp. kóxp.jelzaiug-hankja K
D-atrák hitelintézet ............. ... á-0

m ........  uuv. v. 3ti0
Osztrák magyar hack ............................... iáhO
Ker>Li magyai kereskedelmi bank ... iuu" 

i LuluuLauk ... w, .......................... áö‘‘

VI. Takarákpénztárak rászvónyel.

Utolsó arí. Oszt.
pénz j Áru

j kor -értekb«u.

190*2.

206. _ -Úti--- .4
2*0.— 2uU.— 4 3

210- 2i v.—
450.— 4ti0.— i -

28
7Sj 50 740.

úiti.— • J19 1 ó

lúú,:!- 550.
171«». —

459.,oJ ■•60.Ó' 1 j
1075.- I*00. - —

. GO
U/l Gt: 6, i —-

16 o. - 40
Zitia.

útit. 532. 40

9á.'jj
106.7
yu.^ű
9V.M

b) Vidék et külföldi intézetek 
kibocsátásai.

A 11,1: a lakaiéá-asbitclint.................... írtban-
Aiadi púig lakareupouzt. 4u évi e ,,

r „ . . VÍ.110‘7,.
Ai aJmegy eitakarékpénzLár......................... »
lit bu v a a Ler.zegu v t.üL unt. hauk ZO évit

w , n » * »
Uemei.zeui elttő takaiékp....................... trtuai;
Erdélyi magyar Jetzaiughau* 40 eviu w

4 • í iJurv á: szláv. orsz. jelzálogLatik.........  „
éVk n » n kvtv. n ,
(, a\ag\8zch. alt.tkpt.dl’.z évi evijszuli/.. t U)(#
6 „ B „ éO „ 1CÜ%„\

B m ÍO B kíh.frt. v. küi.n n IV. k 1 iiui.-baljd ...
RgjuéeL-ent loltlhitelínt. ...   iilhau

*’.46
*‘l-4

5
P/k5
6
V/,
á
6
*v,
4;..

# Yi. kihucnata
-.»tliaklóUbiielin:. njoieiuény-lttiiv. írtban| 
I emeavári takarékpéuztár ............ „

" 2 *0 övre C sorozat1

IV. ElsöUbbégi kötvények.
Adrinmagy. kir. teugxrbujoz. n. 

♦ UudapCiti közüli vanp. taiaanag
fiiban

villám, vaiu.si vauul leetveuytan.
I Budapest-pécsi vumi..................... ... fi iban
Li«-ii vasúin.b. mai -auau, 100 mái u.-kém.

1000. évi kibocsát. 1UV uau«%.keiu 
Kltöcs.'air.d'zab. dúuaguzlnajózAslUr.,. frtbai;
Kassa-odeibergt vasul lböb........................ „

m ibti0.ar.-ban,100miik 
B lblU. ... ... írtban 
j, lb9l.ar.-ban,l(«0uiár!í 

* _ o zli-vi nul löb'Jfrtbau

4 
4 
4 
4 
ti 
4 
4 
4 
4
4
*'/, Mag var íulvam- 4h teugnbajuzabi reszv.-t.
5 AI agy tacjur-zagi vasút i. kibv-iáias Jri mu
5 , • ll. n . ..4 „ ezüst .........
6 Macy.nyugetlv.(a=f»ár Ci r-gvácilvonal) '
5 " jb/4. kibouauias........  , |
4,/sÍM."visutiulb.küTca.lKV.c/.éiia,ui'.,10i):niAkéui'
4 U»ttr-m.államv.,18BÖ aianjbau ibu mraaént
3 ... X.klb.1899. . ÍÖV frkáénii
*'/»; l o’runfáll belyi érdekli vasutak .................... j

101.- 102.
98-U • U5.—
VU.— luv.--

100.- ;ui.—
90. - luu. -

105.25 h'!,.2
löd.2a lüu. .
99.— luü.—

lü«-.— 101.-
J'J — :o«].—

101.— IU2.—
100.— 101.—
llu.— 112. —
110 — Mi.
105. 1ÜÜ.-
lül.5(i 102 :»
lu». — 105.—

lüü.— 107.-
1Ü1.25 102 2.-
148.— 151
100. - 101. -
Juü.— lul. -
lüti — 1 tu.-

1 ■

101.— 102.-
90.75 10J.75
98.— ! 98.5;
96.— 9< .—

111. 115.--

VH 75 100.7:»
llti.— 119.-
99.50 1UC 5

112.— M9.
1 'U 50 101.51
ÍU0.25 101.25
lüti.- 109
IUS - 1C9.—
99.75 100.7 5

10*2.60 103.5U
102.60 103.6U

96.25 97.25

Oset.
1902.
évre

kor.
14

20
80

Al V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonkeut koronában érte idő

V. Bankok részvényei

Angol osztrák bank
Bpemt bankegyesület részvénytársaság
,Lisö magyar iparbank ............ ............
Fiumei hitelbank ... ..............................

!Budapesti girő- és peuztár-eyglet

Befizetés
... 8*0

200 
300,

27 ti.— 
100.— 
325.-

16ü| 139.— 
200 I

60

8<1

278 —
105.— 13
5«0.— 12
H2.— 40

100
zu
tiuo

2tiá.—
*202.— *203.
418.— * -5 -

251 24 : y. -
56 a.— L7U —

Iti'.’ü.— lti2ú.—
LVtiüu lti'-U'

Belvárosi tikarékpóoEíár ....................
Ludupe.; Ili. kerületi takarekpóuztár 
Budapest é: zsébetvuruai tikurekpeuzl.

takareap. ei ui »z. . a: -g»ol. rt.
Lk \ cut í. i,pesti IO varuai ixkri expeuzt. 
\lHjj_ st: Äliaiauo« takarékpénzta 

agy u: ui z. uuzpuuti ;.tik.a: eapcuziar 
:‘e»U hutai elán takaidkpéuzia; egyu.

VII. Biztosító társaságok reszv.
Bocsi biztosiló ta: in iag ............................. iuu ^ _

I Becsi elet- ei jaiadék-bizíosnó iute/.ut sO'-i ,  
Ki.-.-i magyar alta.anoi bizltiditó tava 2UU>< j__
„!• uuciuiu' , pesti biztosító !u tízet ... z1 iát-- 
Magy ;*r jog- ed vi-Zouiur/lOlláó U. ... 2 1 -jjg
. .a»:uize*.i" balestit t.iz :•> -r.u i edzvdiiy l. L.. t,, 

uuia \ idzuuy uiztualtu lutezut ... ÓUU

435.

;; o
23.».
ZTi.—
•213.
Í2UV.

ÜO
2b

ti
0

lu
2U

8
ló
0
b

15
0

30
U

Vili. Gőzmalmok részvényéi.
Coacoriiia g ízmalom í é jzvénylartaság 

I i'í lm b 1 dupe all gőzmalom redzveuyt.
l'.i zsébet gőzmalom tanaaag.....................
Lui. .. g'izmalom lobzveny lar.-iasag
l’tn.l heugeimaioui tarsasaj-.....................
i’eaii tuoluaruU. ci tiátula. go/malom rí. 
''esti Victona-guxmalum ....................

IX. Bányák ía téglagyárak 
részvényei.

Uuúapc.t aaeutlörinczi téglagyár 
IEgyesült tégla- es czeuientgyar rt. ... 
i'.T/.akmagyar, egy es. kva.:«. if-.cs ipái v. 
K i/.iurgom-szaazvári kotizénbauya. rt. 
I hiaviiuugyarorsz. banya es kubou-.u rt. 
plslvuu** téglagyár részvénytaiaasag ... 
Kis.sebest grauiiitóbauyaL ro/zvt. 
Kőbányái go ztegl agyár részvény tan. 
K-iszeuuaiiyu >*«> U glu^yái részvényi. 
Lecbner rakui. téglagyár reszvouyt.
Magnezit-ipar i uzveuytar.iasag............
Magyar asphalt . cszveuytaruaság 
Magyar altalauoi ko-izéuháli) a rt. 
Magyar kerámiát gyár részvény tán. 
.SuigoUijani kúszéubauya részvényt, 
t jlaai tégla-» es mészégető i esz vény t.

‘2j*ó: 170.-
0Ui iOtiO.— 

10.— 
215,—

. 6%.—
4 13

4-. io«

tithíí
4uoi

I 180.-
1065.— 
415. — 
ZÜU.- 
7ÜV.- 
426. — 
41b.

Sív
200!
20U 
2001
*)[> 370.—!

tid —

300 — 
30.-' 

200.—'

2001
2i;;1

320.
38.

385.—
02. -

W 430. — , 440.
20U táo.-200 _ _!
Ü00 12C.—' 121.—
200 -J7H._: -Jtiz.
86»' 12» — 1 12
200' SO.—

14

I öü

X. Vadmíivok éa gépgyárak részv.

! Első r.iagyar gazdasági gépgyár rt. 
uiauubiiis-öclioenicheu-lJttrimauu-fóld

i hajó rt...........................................................
Fegyver- es gépgyár i eizvéi yiarsaság 
íauz Cs tarsa vasöntöde rt. elsőbb#.

• Mngyar-beiga íéuiipargyar rt. elsobbs. 
Magyar waggon- és gépgyár részvényt.

i Nauragi vasipar-társulat.............................
1 nNiciiol«on“-gépgyár részvénytársaság 
I iíimamuiany-uai^olttijaui vasmű rt. ...

n e "ÓV. V.
IrScbliek-féle vasöntöde es gépgyár ... 
í eudloll cs Dittricu gépgyár részvényt.

: Weilzuer j. gép-, ^aggoogyar u. ...

I XI. Könyvnyomdák részvényei.
.At'uenaeuma irodalmi éa nyomdai rt.

I tiaualin-társulat ... ..............................
á,Ballal- irodalmi és nyomdai részrt.
Iftisu aöuyvuyomda reeivénytársaság Jüuo

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsönző részvényt. 
„Apolló“ kőolaj tínvmitó-gyár rcszvt. 
ltantlin-féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
ßibar-BZilägyi olajipar részvénytárs. 
Brassói cellniose gyár réizvényiára.... 
Budapesti általános villamovaági rt.
Klsö magyar betilöutóde részvéuytárs.
Első magyar gyapjumosö és bízom rt.
Elsj magyar részvényserfözöde

ÉRTÉKPAPÍROK

K.ao magyar sertosüizlalo részvényt. 
Lii-» magyar diutlloda-ieszveny taisasag 
Első pesti »pódium- és euyvgyar r. t.

: Fiumeit ízsbauiuioes rizskemcnyitogyai 
(isvhwindt-lcle szeszgyár — — —
„ Uv agai iá-* mutiagya- es kénsavgyar 
Kabelgy&r-részvénytaraabag — —
Kouuuyai polgári seriuzo íesíveuyt. 
Magy a i e/.u a .«ripar részvény társasig 
Mugyai lem- ea iauipa-arugjai r» t. — 
vlagyar gazizzót'iny reszveu) tai sai.ig 
M.g.ir i ubgj auiaai u-gyai n-uic:.jl. 
óiagvatr vasúti zuigalna részvény tai s. 
.Magyar villamossági ieaZxenytársaság 
Mezogazdasagi ipar i eszvei.y lavs x#ag 
\ug) sZeueni vinamoiUiu részvény'Bis. 
órui/eiki^i villamosság! tav»a-ag —

!2seuizeíku/.i wugguunv:esou-u r. i. — 
Vupper J.ipot faipar rés /.veuytai mság 
'»/.egeUi ketaderiuuigyai részvény tar i. 
8zidzeLi Lk: uaz.ua i esz vény lavsasag 
l ülők iiirudai mi J juauy egyeuarus. i. t*

jnol..
á-í.

pc áru
ikoi .-érte t. :

*«IU 460.— *
lüu 500.— 5z-'.
2VU

1 JUJ 2 25 — *2o. 5
405 VuO.—; J iv.
2 » » 2i'-.— '
400 4 »00.— 4IV.

2 a a.-
12UU <305.— Jvti' .
Ti’J 2á0.— 2'; j
iCVO tab.— ■»•j i.
2v
2VU 360.—
200 . 2 u
40* >

ÍC'ÜO tiá'l.— 8iü
éuo 1 5x8—1 '
«00 59u.— t..
400 —. —'
400 ; btiu.— Óv 0.
140
1U- 1 351 — ■1 ti

3u

XIII Közlekeiiébl vállalatuk.

A 1ria m. kir. teagerbajóiial réssvt.
Aradi es c«,auadi egyed, vaaut x. tu«zsr.
Baja zombor-újvidéki h. e.rt.elsobbs. r. 
baicd-paar&tzi vasút elsuouségí ic<zv.

I lludauedll aozuti vaspaiy a .íio. --
ns n Lu V. V.
» n » elvezeti jegy

i Budapesti T : llauios vai usr vas it i. t.
. eiv-J-

i'ji
2U

Z.U

200

, Budapest »zeutiórínczi L. e. vili. v. 11.
’ Lmdilpcst-UjpcsVl UkudpaluLal vili. V. 11.
! a>ebreczeunajiiuLauAsi n. c. v. e s. i. 
Uc11 v asut — — — — — — — 

— — — — öt/V. V.
1 hit.-.» cs. k. szab. dunagőzhajózásl t. 
Uuimczv:.. :> i vasút rt. eiju.us. resrv. 

j ixaeaa-odei uergi vasút — — —
Kttdsa-toiuai helyiérdekű i. els. r. 
Magyar lu.yaui- es teugerbajuZÄsi l.
Magj ur-gacduriizagi vasút ...................
Magyar helyi érdeau vasutak részvt. 
Magyar nyugoti \ asut ... ... «» ...
Marauiarosi au vasul elsőbbségi r»«n. 

e 9 torzs-részveu ua
, , IJ- . n

Marosvásárhely-szászrégeui v. el», r. 
Oriente magyar teugeihajusksi reiz?.
Osztrák-magyar ailaiu vaaut ... ............

„ , uov vég.
1‘écs-barcsi vasút ......................................

|:jzeai-ioiincz-szlaiiüa-has. h. e. v. e. r. 
: 4 euiesvki modoar helyi e. v. rt. «is. r.

512 ú
4uD.-

112 -

ItiC. -

112

ti,.- • 
8Ó2.— 
196.— 
383.— 
«Uv.—

200 I
tiOO;
2Uui 
4j- 
étiu,

lü5«»
20«?1 
4Uv 
4UU;
200 J —.— j
400 401.-; 
400 i —
4UU 402.— 

o UO.— 
20" 11«/.- 
2.0 HO 
2UV —, 

10UU —
4aU
4tiU önti vO 
400J 430.—-j 

2UÜ* —! 
200 —!

4 Ív. 

403 -

4 '4 ■
201' —

46.
*41

20U 145.- iát.—

150 130.— 14; —
200
8VU 2450 — 2500.-
2UU1____
200 350.— .
400
200 1S5 — tyu -
ti 00
ti 00 476 y. 177 M
40U 328 - 34
2uü h«5.— i 7
3UU 230.-

200 ,0.-

j

LM 5.
300 5i'0 — 620
400

1000 Z7o0.— 285u,—

400 750.— 76C.-
200
500 1120.- 1 l5o!—
200 2. ti.— 280.-
2üii 316.— 325.—
200 315.— 320.—
200 200.— 2lC.—
400 560.— 580,—
«00 2400.— 2150.—

10
10

200
>0

tiU
4
4

10
10
2*
24

20
200

84
9i
96

XIV. Sorsjegyek.

r-
4
4
5
3
4

dailllkaiurejegy .............................
„ osztrák íelülhelyegaessel \
9 nyeremény-jegy ............

Uécaváival nyereménykulesöu lr-4. évből 
Buda városi sorsjegy ..............................................

nJo szív“ egyesületi sorsjegy ....................
n ■ n n osztrák íeílilb.

Magyar jeizálughiLelbane nyeremény-jegy
, » n “SZU .

Magyar vöroe-keraszi sorsjegy ...................
B , Oazt. te.biti.’
, n nyerem, jegy

Olasz vőiöfl-keioazi sorújegy .............................
y n osztr. lelülbéiy.

Ob zuák földhitelintézet nyeremény-jegy ... |
Osztrák vörőa-keieszt-aorajegy .................
OdZliaa huelinttízeti sorsjegy .....................
Ballly-sorsje^y ........................................................
.*5zei biai nyel ,-k.,100 traiiAOUkeut(2*/# kamat

. • . ■ <UOijmnl3

XV. Pénznemek.

árauy, magyar vagy osztr. veit ..űrboukeuf
* w » » kvt. m
n n * * »forintos ,
B 20 frankos ...........................   »
t 2;i márkás ................................... ,
„ Uhuk aranyiba ........................... *

Ngrnei bírod. v. egyénért, baakjegy (lou uo.
Kiauczia bankjegy (100 itauki .....................
uI / 7. bAükjSgy (íoo líra; ............
i'apirttibel darabunkéul .....................
' um au usuajegy (100 lelj ............
•Sztr'o haoajegy (Ívd ezüst dinar)

XVI. Váltók árfolyama (latra).

18.-
19.-
b.—

9.6ü! 
2b.-' 
43. - 
24 —1 
.
ti.— :

i.J. ‘ i
25.— 
7'i.-| 
uá 50, 

47*.— ' 
166.— 
91.— 
H3. —

11 .SS1 
11.30 
19.15! 
19.05 í 
88.44

'i-.izi
95.20!
ÜJ.2'
2.5'ii

94.80 
93 -

kJ.
21.

ti.

3 .
2b. -

4S2 - 
171 

SFi. -
uw —

11.43 
ll.oti 
19.0^ 
10.vv 
23. Cd

117*4-2
95,4 u
95.u>

96.30
94.—

Amsterdam ...........
Brüssel ...................
Lon«3on .....................
Német b&nkplaczek 
Olasz bankpiaczok
Pár is ....................
Svájci bankpiaczok

ii/4Szontpe térvár

100 liollndi fos letért 
100 frankért 

10 sterlingért 
100 máikéért
100 líráért ............
100 frankért
11,1 , ......

rabéiért ...........

198.7c! 199 10

U'j.r,, Z89.8, 
117.77 , IV..47 

ü'j, 93.55 
93.171

Sói.— 851.-
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Csak oiy levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküidetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik

Is! Jó cselédeket

SST E hlroetesl romiban minién stí 
egyszeri beit tatása líözSiiséges petit 
L lilikből 4 ílIHrre!, s kompakt betűk­
ből szedre ü tlil3'f »i Bzetendö.

TELEFON 706

Használt él ej ! Vidéki
penz-szekreayek képviselők havon'a son
rendkívül olcsó áron kap- '

Himuaiiumi

yO

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, NOVEMBER 20. 1903
B hirdetési roTr.t1.a5 mini-« 

í»ó egyszeri beiktatása kdzbaségee peit 
betekből 4 fillérrel, s kemptlit betűk, 
bői szedve 8 fillérrel Ezeteadi. "gj®

TELEFON 706.

^ ‘iöű koronát kevesli rí nők. 
Országos i'őldhitelközvetitü

SE £3) 2í Ó* »> „■ WX Ä
ezélbűi ismerkedni íegbízí__
ban ,, Házasul and ók Lapja4 inján j
!<“hB" ;'1l:,.mar ml?den r,i,sni":1 inicdennembő 1 és szarnák 
■ ..................... ból közvetít helybe t esS-Akré-v 'oi'árbinRni^ vállalat Budapest, £rzgé-!kói*é teszt itt ajánlatát. Számos,ezebre,.y .akiarban Búd«» bet-kürut ;h»za»?ági ajánlatot urakt-u, kti-jvidéki urasági házakhoz,

pesten« «/., Salvany «H»jicmbuz° hozomány,t h:;igyéktől-yaianyint minden nyelvű
“ ©. «az, 3.0 Erzséfceí-kőrat is. M.itatvLy.;nevelöRoket Vamdy Marton

körű“ 'szám 40 fillér.
leiben. Cs er k e z-u l v-z ;V > an 2C0\
□•öles területen, sziláid ; uy;j- 

„ _i • V . , , gokból épült és cseréppel fedve
- Ci* — n n e; y mngctL- u>i :í rendbeli lukasból egy lángolj franczia, németeket *

47767; »SZABŐ«-féie elhelyező 
——'irodája Budapest Muzeum-

Nevelőnőket iköru< 3Ö-
v izsgálátra felelősséggel .*<»ba Szállodaelőkészít -Kerekes« Do-i*»’ ,"'isik v-űidi.r,, ^n-nT0’1"'o«ro ojermekkertész- .
h&bd A ,v , , , "••.iíárdan ,-.pr.it s zsinüe - ív,:.nőkéi lelkiismeretesen aiáa- ;l‘: A füld %vik légre plro.Lb vu-
Mny-U.bj. (\idegeknek el- fedve, melybe:, i rendbeli laka- lck JJa-vn- „ki tani lőné r0SÓjan "l1“ rL'-‘ PS »genjomr- 
íaíás) «75H van, mivdezek 1893. ív>n! » oY , '»El. UDltonO nevU üzlet ismeretes jelenlegi

épültek S évi bérjBvedelmü,-‘íet zerie" tí-> nyelvismeret-. tulajdonosa 10 eve bírja, ál! 10
---- - tr.oo korona, I8.00C koronáért ut-itei, vagy anélkül H00. 1200 kiil;in kíivt-húz,

adó. inelven .... .. korona leherl!-,.. fi. ____KU,on etterRm W nagy distle-

Vessek
a legmagasabb áron kész­
pénzért Pallas iekszikon 
18 kötetét, Jókai miivei 10U 
kötelét és egyéb magyar 
disz müveket. Szives aján­
latokat kér Szilágyi Béla 
könyvkereskedése Buda­
pest Kúroly-körut. 20 48050

Fii in ti 9 n butorvevö
saját érdekében keresse fel 
a versenyképes butorberak- 
tározási czéyet IV. Feren- 
fziek-tere 3. földszint az

Ház Gödöllőn, j Nswelonőket, |f
a vasúttól 8 pereznyire, a ui gyermekkertésznőket, bon
tízéves építkezés, tisztán tégla- neokat Pz> különféle tan­
ból épült, cseréppel fedve, mely Ierőket lelkiismeretesen el 
Ú!1 két lakásból, mindé,tik. két|helyez Halminé intézete

konyha, veranda, pincze ! - .J 
fctbbol. Árnyas fizcp 
tehermentes, siirgusen

zobo, konyha, veranda, pincze j VV „.’■ ' ! ái szép!Budapest, Gyar-u. 42|b 753kamra,
kerttel, __________ ,
U 000 koronáért eladó. A meg­
vételhez 8000 korona készpénz 
szükséges. Bővebbet Niemetz 
Gyula ingatlanok adásvéieli iro- 
tbjj than Budapesten, ILükk Szi­
la; d-uteza 'éi2, 48036

visontahegyi legizletesebb 
chasselasből, ft kilót 4 ko

M

udvarban balra és csodál
kozni válasza nagy

Hölgyeknek raktáron lévő 11; és 'rónáért meglepőtisztre mely-1 lókban szép tél ivr.ii ; ezen eputeiex
koron

betöltendő állá-':'”.

hőgél 
tok
rnesen
:aon. Figyelmes ápolás, el­
látás, esetleg orvosi segély r,T ... _
nyerhető. Sok évi gyekor- LuiCMOjärStQ 
latfal hirok. lletzger Sa- szobák bútorozva napon-1 
roSía o,l. szülésznő, Ke- ként 1 koronáért kiN? ' 
repesi-ut bú szám,111. eme-

rtk nt

1 .«uio'taanaa zviiu-ii „ » .
-zobiU lakás áll rendelkezésén: j lám pák, ingaórák, bőrszé 

vt-imekkcl vannak;,./ , vi bér a« ö-azea helyisé- kék, tkváliok stl). Olcsó'á-kyös. iU.u By.il.uui,. I, ív g. Kcrt 6400 korouu. A szaiif.da . ’ Kry e, .. : .. . | 1
kétszer mr-L-ji-n n.i napoutai bevétele ICú—160 1.e- '' ™"'r"!‘'rrr‘-

napoil-: Orszap-.., ra:>/aíi 1-ii/iüay; miia kért vúítakozíit. fíúvebbet
dt)k;>fu;abl.aT, m egje’ent s?5 mába Nlr-metz Oyu la szállodai é-: ve„- 

■1 ,11 bVn-,; ,u „n- .yd-'-vcs szám 40 fillér Kiadóki- tliglö üzletek adás vél fii iio-.liltlkanal Knezich-utk/a y. vtual Budapest József-kő,„t y. dójában, »pesten Iíötk Sziláru-
'3864 I 47696 uícza 92. -ÍS07

gán. Az áru jó minősége 
ért és tisztaságáért íré 
beli kezesség vállalti:. ..
Budapest, IV. Ferenciiek-1 ne 
tere 3. Királybazár. ;i:o

BiríoÁparczellázás.
Kunhalason vasúinál külöu- 
f- le szántó, kaszáló, szöllő. 
jsziiüönok nagyterületit ho- 
tiiol:) unlak, egyéb rpf,le­
tekkel olcsón vehelő. liészc-s 

rás- - -Ti ... I te építők földhasználallal
jib'Eetny név néllf.'UÍ|.l/0,1jjai elfogadtatnak. Kr

Egri borok.
Atyám, Babocsay Sándor 
ügyvéd, ismert borainak 
kezelését átvettem; vannak 
pinezéinkben filoxcra előtti 
ó-vörös borok s egyenlőre 
1901. évi világos borok kis 
és nagy mértékben eladók. 
Babocsay Gyula gazd.isz 
Egerben. 201S

uuizer Sai idor,
rsán.

RÖPTÉBEN 
A VILÁG 
KÖBÜL.

Díszes kiállítású, ^érté­
kes ajándékmű. 

Egyesíti a szépet a 
hasznossal.

Kétszázötvenhat 
remek képben be­
mutatja a világ szép­

ségeit.
A képek magyarázó szö­

vegét irla:

TÍMÁR SZRNiSZLÖ.
Ara diszalbumhötét- 

btn JU korona.
Megrendelhető a

LAM PEL R.-íéle
(Wciilaner F. és Fiai) 

ca. és kir. udv. könyv- 
kereskedésben

Budapest, Aíldfássy-Öl 2!.

Váltókölcsönt
álfamhivatalnokok, városi- 
hivatalnokok katonatisztek *
részére 10U—1000 koronáig 
rövid időtartamra rögtön 
folvosif. Törlesztési köl-í

ídlamvasutak.Maev

csont előnyösen lebonyolilt j itemptailaiiurga-om
G útim aim bankképviselete -'»ocn nem állomás felvé- 
Kerepesi-ut 54. *7?«t ,ei® a dip-zabasba.)

seuescu

köiesüiiölíctj,r'5t

deczember 1- 
való érvényoye! a porosz 
kir. államvasutak Mochh. 
állomása a i.,\ ab, ,,u:nav 
és sertések sza ilita.-jr ^

búsba vé-

állami- ntegyei-, városi; Alkalmazásra kerúki-,. :i
j hivatalnokoknak és katona-1 díjszabás I.
! tiszteknek 15 eves amorti-. !'re ji,ní;1 r,'-'/,-re
j zác/.ióra, levonás i.őikft! |5 ] íenr. , h, <! jo-telt-1:
pap alatt eszközök ki. IC'-j

kül kötelezvény < i-i^j1 
1. Menlc-vó kőlc.si,- j

, . , • • I l!nu,l
;es nélkül
lenében 

ínöket konvertálok ős I i- 
jeszközlön) a legmagasabb 
j kölcsönt. Eiiizet s 
nincs

! uícza 5. i
j kéretik. 48j?c

ionban
7. olt kitüntetett áís::áik- 

Ileték kihagyása mel-

1Ö03. november
kir. államvasutakkiadna i: , - ,Szenes A„ Vi„ ,ar.,‘ö^gatosaga a reazes vae- 

0. Válaszbélyeg I utak nevében is. jo;

iltiánnyomá« diiazta

1 Ff koronáért 11 mm

-'Ovembor 10-161 minden török sorsjegyet le kell bélyegezni s minden 
sorsjegy u?a:i, a szel very levonása ellenében 2 frank jut kifizetésre.

... ,.A, j'-nélyegzés _ keresztüh-iteiéről én dijtslsnu! gondoskodom, a mely 
eze-ibol i.creni a sorsjegyeket hozzám beküldeni s en a korábbi húzásokat is 
utánanézem.

I kiitdök 4 Va kilo íkb. SOdb.) S 
I kevéssé megsérült finom j 
g 43041 enyhe

CÄP5LLÄTOR egyeljen, ci.íos 
és azonnal ható

pipere szappant
ssal! fó’zeiékot ajánl a legjobb minőségben aa

,EIsö Kecskeméti (’onservgyár“
í Kssskassséten-

Árjegyzékek ingyen és bórmentve.

; 48073

BES

Fuchs H. váltóMzi
Budapest, IV., Kecskeméti-u.

rózsa, liliom tej. orgona,
ibolya- rezeda, Jázmin esi 
Tvüugy virágból szépen össze­
válogatva. A p-Tiz előzetes 
megküldése esetén vagy 

utánvétté! küldi :

Kanra Ignácz Wien. 
II. Ltlienb'.unag. 17.

«a$EZBH»MmB£ÍEÍ
Iül I ü csász. és Apóst, kir. Felség,nők ^ legfelső elhatározása

nak következő füzetei kaphatók c&isiits 
vörös vászonkötésebben :

i

Alazcoa Péter. A háromszögű kalap és más 
beszéljek. Spanyol eredetiből ford Haraszti 

. tiyu'-a- 1 K. 20 f.
Andersen. Regék és mesék. — Képes könyv 

kép-s nélkül. i K 4U‘f.
oai:::;- Hoaoré. Grandet Eugénia. Ford. Toldy 

László . 1 K 40 f.
Bérezak Arpud. Himfi dalai. Vígjáték 3 felvo- 

násbac. 1 ív 20 f.
Berzsenyi Dániel versei. i K 40 f.
t'siky Gergely. Árnyképek. Elbesz. 1 K (10 f.
Vzaetor kőkeményei. 1. Lyrai költ. II. Népies 

k'):i>*ro. III. Fiőskölteni. és meséi. 2 Jv 
Lliut György. A vízi malom. Regény. Angol­

tól fordította Váczy János. — Két kőlet
3 K 60 f.

ieiim l.aesar. Az olasz irodalom rövid törté­
nete. Olaszból fordította Zigány Áriad.

„ , . „ . 1 K 40 f.
Kerenyi frigyes összes költeményei. 1840 —

.. 1 IC 00 f.
Kisíalimy Károly versei. 1 K 40 f
TE Y* Veszélyei. 1 K 40 f".
lustalmiv S. összes regéi. Két kötet. ti K.
Kölcsey F. rencz versei. i k 60 f.
— Szónoki müvei. g k
Maíiautay T. B. Tanulmányai. I. Byron II.

Johnson Sámuel. 111. Milton. IV. Machiavelli!
V. 1-orJ tktcon. yj. A pápaság. VII. Barere 
; : - Vj|L -iagy Frigyes. 3 K 20 f.

Jli.toii Jaiw. A í elveszett paradicsom. Ancol- 
nol lore Jánosi Gusztáv. 1 K 60 f.

Occioni Onylato. A latin irodalom törlénete. í:
. Olaszból lore. <ir. Ki s Ernő. 2 K 40 f. |i ,jf^
Baül'y A. A báróné levelei. Beszély. 1 K 20 f! tj 
Petrarca összes szerelmi sonettjei Olaszból -A '#3 

lord. riadó Antal. 1 K 40 f El
Pflskin Sándor. Anyegin Eugen. Ford. Berczy t v ' aiagr”» 
c ‘ 1K. do LI ó.»i ö og
ísasid György. Indiana. Francs. Ricsi E. 1K 40 f. L1 jyi 
lanté ii. Művészet-bölcseleti előadásai. I. Az l'í '.T,-.í 

eszmény a művészétben. 11. A görög rr.nvé- ^ '•é j
bö' LV ^

jj A katonai jótékony ezéiokra szánt
1 XXIII. es. klp. Állam sorsjáték. (

tói a F-zen Ausztriában egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjA- j
fi g ii ték 1H-282 nyereményt tartalmaz készpénzben b!2880 kor. összértékben !

I.ú
K 2 A főnyeremény

8 S ® á», s tó @ koronára rúg.
A nyeremények kifizeiéseért a csász. kir. loílójövedék kezeskedik.

A húzás visszavonhattam!! 19ö3. deczember 17. ícg megtartatuij 
EáB’” Egy sorsjegy ára 4 korona.
A sorsjegyek Becsben a rs. kir, államsorsjátékok osztályánál, Vb 

ser, Vordere Zollamts-Strasse sz. a., továbbá a lottógyüjtődökbeu. Do­
hány tőzsdékben. adu-, posta-, távirda- és vasúti hivataloknál, váltó üzlete 
ben s’ b. kaphatók. Játéktervei sorsjegyvevők részére ingyen adatnak el

A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.
A csáőz. kir. ícttójövedéki igazgatóBág,

687 áDameoreJátekl oeztúlya.
53E

GSFELLíl.TQR
OAPII^LATOR
CÄPILLATOR

hajnövesztii éa hajápoló
.. ..... . . tanulmányozás és tükf1-
letcsih tán dr. K aj dac y ált:- áno va n 
ismert budapesti bőrgyógyász által

'!J' legjobb és legelterjedíebl

ATHENAEUF

MSYKÉPEÍ

CÄPILLATOF8
CAPiLLATOR

MAGYAR KIRÁLY*' gyógyszertár

hossz ii orvnsi 
léte.4
ismert lmdup< 
fői fed«.
ii" . -«ah .svój.itv, hanem eryut a! a be­
teg i oríeiíil<*:et gyógyito, a hajhagymák 
cieterós talaját előidéző egyel őn ezer. 
3 kopaszság és kopaszodás, valamint 
miii b n liajbetegzég egyetlen és ta dáa 
í. yóg> itó haiu-n szere.
Lasználaia f-»’.ytán a ha j háir.ulal«: ö mó- 
<l.i» őnd-irödi k, gvnrajiodik és a baj 
hull;!-* teljesen megszűnik, 
már az első használat ulán me.aksdá- 
lyozza a haj kihulló- át, a horpa. kep 
•/ódé ét, a megőrzi:lést s visszaadja a 
haviak ez vr '•- ! sziliét, 
ered*-ti tor^::Ve - en b * - v-
>: «• t i véül/’egy es való i 
fi koronáéi r a p-inz 
vagy utánvét me i aapkatő &

Budapest, YMrti*»k 1...I ‘c?a 2/E 
nagyobb gy gy« rrtárbou és

mm
NAPTÁRA
az 1904 évre.

i Biztos gyógyulást keresőknek
j. ' ...............

Mar,-, kir. államvasutak

kik bármily

} <!

cd
8 s

a

:o

'JQ

Negyvenötödik évfolyamú
.írja c-z a bőséges tartalmú 
mindeneket érdeklő, kit:- 
men szerkesztett Nagy Képe- 
Naptár, amelynek mindé: 
ara érdekes és szükség, 
udnivalót mond.

F'ontoá, hivatalos adatot 
v)ni:in szerkesztett Tiszt 
iimtár-án kivid tanaim 
kővetkezőkből áll: Bél) c.. \ 
xíék. Csillagászati naptá 
irvénykezési szünnapol , , 

elmúlt év eseményei, i ú r 
Telet haiottai. A ktilföli 1 * 
c, lényei. Isinereíterjesz 
gazdag szépirodalmi rJ- 
iegjobb irók tollából, 

.yönyörü képek. Mii. 
cuki megtalálhatja ami 
eres, kitünően tájékoztat« 

Közliasználati rész-éhe: 
nnek tartalma: Budapcs 
alauz. Sorsolási értesíti 

'osta- és távirda árszabáb.
■ér kocsi-szabály rend ele 
Ircpénz-, idő-, utmérí ü 
szehasonliió táblázat, stl

Xra tartós kemény köt. 2 k
.iphalő uey a kiadó Atlicnaeun

" !,lt hugycsS ta liólvaghajok, Lcgyc.üizOtaletek, vizelési 
, ivur^k, éjjeli masjünUv-ck, sebek í-s bujakoroi l.intalmak 
Syphilis) az ünfertrlzé utóbajalként fellépő Idegbajok,

-se
j korai férflerSelgyengüléa, bármily hfrklOtések" etb, nőknél 
a • Sérfulyas, Lueh bajok alapos gyors es gvia - —y»'- U» gvtikeres gvógyitáaá- 

i-ifiorusn tudományos és leikiümerercs c/ó^ymóajánál" fugva 
lcgjubbar. ajuuíjuk.

59 vh c

A magyar királyi áuanivasutak kert 
helyiérdekű vasúiul ,:ak 19112. évi au::us"t > 
óta érvényes helyi ánm : zaL.isa IV. eret 
pontja alatt (24 oldali az ötödik rovathat

II.

a 215—217 oldalon foglalt állomási dijiáblázatokb.in 
és a 218 oldalon levő kilométermutatóban >Zágráb, 
déli v.< állomásnév után az „átmenet“ x-á tö’-ó :• :.k. 

Budapest 1903. év november hó 4-én.
r,B7 Az izazgatösái

(Utinnyomát :.em dijai tátik.]

és kir. oszütly főorvos orazáfjos Llrtl éa lagró-
,i gibb ii1 éve fönn allo rendelő intézetét
j Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 24. szán.

H Rendelés naponli lo—4 lg és 7—8-ig este. Idült húgycső | 
H ór hólyag bajok viisgéla'.a villamos hugyrsülUkér segélyével [ 
j Vidékiek levelekre kimeritii választ és szakszerit tanácsot I

Í nyernek, gyógyszerekről gondoskodva len. Tlloktaztíí I 
biztosítva- „ Il Iß

F Nőknek külön váróterem, j
!■

ß] gyógyítására legjobban ajánlható 26 éven át szer- 5 
Ct zott kórházi ésmagánorvosi tapasztalat alapján 
L‘- C
K
ni

<u

fi“to Vgy a Kiaao Amcnaeun.
1. könyvKiadóhivatalában. m m i ,v i 1 ^

ninden könyvkereskedésben V* "I
! VJ .1 t i ^U;!

i (ív3) E E-e.
.! ‘IH

-o

szét bölcseleté, ill. Az olasz művész*; 
cselete. IV. A német-alföldi művészet böl- M

T e3eletp- ... , 2 K 40 f. p]
Tennyson Alfred. Költői beszélvek. I \rdci

Bijk

_____  olcsó árban----
Próba babák 3 forintért.

Baba javító intézet

Bernhardt B, fiai baba-
UV*r

s
G
K

v. oe él kir erredervof és kórházi fäorvos 3
in

Bizto

B{]3st, Rombach-u. I4E
ébo«» Árjegyzéket ingyen.

íöo »ikerrel rövid idő alatt gyögvit j hugv- fjs 
J3 csőfelyást, hólyagbajt, sebeket, eyphilist Mr- ^ 
pj bajokat, e’gy.-npüít férlienít, idősei •beknél is í 
H Electro-massage vagy Psyenruphor «Ital. (Infer- j'j 
Jfl Cö*ést és annaí utóbajait; Lieg- és bát-gerincs- iG 
S bajt és minden női bajokat.
K Rendel: 9 érától 1-ig és este 7—9-ig.
p Bndapestea, Eigyó-uioza o. S3. ?
rí3 Klotild-oaiola ,1. ernelat ) í
ríj Átjáró ház — Lift használat. u3
A Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik

Lau-ói Míján is b;*ior. gyégjfoikts?-. ^
in
avx

os:
Enoch, ti. Kirá.1 v-idillek. I K 6U .

Tnvgenycv Sz. Iván. Kgv vadász iratai 0ro=-/ 
. »ól fordította Csopey László. :> j{.
\ adnay Károly. A kis tiintíÓT. Reg 1 K tiö f. 
Zrinjt Miklós grut. Szigeti veszedelem. Az 

első 1651-iki kiadás után. i K 40* f.

Kapható a FrauíHu-lűrsalut könyvki­
adó hivatalában Hátinpesten, IV. Etrpe- 

tem-ntezn 4. szám

'•sS25r£2525irt. -IL5 íéíiriS í 513 c3 E''r?

«rn »Tl’í rgt
i

V Vrlfi
Ilii ISäüy

felvétetnek

■e II mM&Mí Eli
ÜnRiüködő tSmegcsaLiiia, patkány­
nak 2 frt, egérnek f t 20. Min­
den telltgyelei nélkül t-gy cjen 
át 4 ) darabot is ussaefox ; hzí- 
matot nőm hagy, önmagától is­
mét kinyílik. Eclipsa bogá.-fogó, 
^jentc 1000 db srácot és musz­
kát ia összefog. Áru frt 1.20. 
Mindenütt legjobb eredmény nyel 
használva. Szótküldi utánvéttel 
Schüllor J. Wien II. Kurzuauer- 
gasne 4. Számos elismerő és kö­
szönd irat, 47303

f§yar> enyütar =

— Kiadja:
LAMPEL RÓBERT 
(Wodianer F. és Fiai)
cs. és k. udv. könyvkereskedése

Sgy-egy szssi
ára 30 fmér.

. - yr- , ^

Szerkeszt:

RADÓ ANTAL.

fi legújabb számok a következők:
Ou. C. Sallustius Crispus. A Juguríhit-

3737 sz.

T éli ien ee a déli wmsut mesntéii.

Minden füzet egyen­
ként kephetó. - r--,

Teljeo Jegyzék dia- 
«len köny vkeroebe- 
déaben kapható. =

háború. Latinból fordította és bevezető 
ellátta Várdai Béla.
A római törtenetirás ev.ylk legfontosabb remeke.

354. Gorkij Maxim. A tévedés. A khán és 
Dal a sólyomról. Ford. Ambrozovics Dezső.
A nagy oroi.z író e három elbeszélése világhrre tett

szert.

Vonatosszeköttetések és menetárak Budapestről (déli vasút pályaudvara.)

Abbázia L K ,I N.-Kanizsa-

r-^iL
-

I Budapest «]• v. ind. gy. v. 8.00 reggel, 8.00 esle.! Abbazia-Mattuglie érk. gy. v. 0 37’este, 0.16 d. e. Menettérti jegyek 30 napig érvényesek gyorsvonatokra.
I. oszt. 109.10 k., 11. oszt. 77.90 k., III. oszt. 49.50 k.

G ö r z N.-Kanizsa- 
Pragurhoton ár

Budapest d. v. ind. gy. v. 8.00 reggel, 8.00 esfe,
, , SZ. V. 10.00 este!

Gorz érk. gy. v. 10.00 esle, 10.07 d. e. sz. v. 6.61
este.

j Menettérti jegyek 30 napig érvényesek gyorsvonatokra, 
j I. oszt. 109.10 k., 11. oszt. 77.90 k., 111. oszt. 49.50 k.

Sríes N.-KcDlzsa- 
Pragerh of- 

! Mai hurg- 
."rauzon fitesten it.

! Budapest d. v. iud. sz. v. 6.60 reggel, gy. v. 8.00I _ . reggel, 8.00 este, sz. v. 10.00 este.
1 Bozen-Gries érk. sz. v. 12.02 d. e., gy. v. 6 24 reg. 
i 1.45 d. u., sz. v. 11.17 éjjel.

Menettérti jegyek 20 napig érvényesek gyorsvonatokra. I. oszt- 
132 k., !!. eszi. 94.80 k., 111. oszt. 60.70 k„ továbbá 90 napig ér­
vén vés mencl jegy füzetek, megszakítható utazásokra, gyorsvona­
tokra : 1. oszt. Ia8 k., 11. oszt. 102.80 k., 111. oszt. 70.9Ö k.

Meran
N.-Kanizsa- 
Pragerhof- j 
Marharg- 

Franzenafcsten 
út. j

Budapest d. v. ind. st. v. 6.50 reggel, gy. v. 8.00
reggel. 8.00 este.

Meran érk. sz. v. 1.42 d. u, gy. v. 7.51 d. e,
ii.19 d, u.

1 Menettérti jegyek 30 napi érvényességgel Bozen-Griesig gyorsvona- 
j tokra: I. oszt. 132 k., 11. oszt. 94.80 k., 111. oszt. 60.70 k., továbbá Bo­

zen-Griesig 90 napig érv. menetjezyfüzetek megszakitható utazásokra 
gyorsvonatokra ; 1. oszt. 138 k., II. oszt. 102.80 k„ III. oszt. 70.90 k

Árco
N.-Kan!z6a-
Pragenhof-
Marburg-

Budapest d. v. ind. sz. v. 6 50 reggel, gy. v 8.00 ,
reggel, 8.00 esle. 

reo érk. sz. v. 3.27 d. u., gy. v. 9.50 d. e, 6.09
délután jj

Menettérti jegyek Móri állomásig S0 napig érvényesek gyorsvo­
natokra : I. oszt. 140.20 k,. II. oszt. 151 k., 111. oszt. 64.70 k.

Az eddig megjelent számok 
részletfizetésre is kaphatók =

m
m[its

»7?' A A;"' Lajn*. ("aokonal. 
* Beöthy Znoit. Birú Wem-

SO..’.nemosíhene, Phllinnlkél.I 'j fi t K ft C Á /> rn/ ii

355. Lengyel Laura. Tavaszi mese.
A jeles írónő egyik legbajosabb novellája.

síz előző füzetek 300-től kezdve:

Sándor.
Itorsoi Karolv.

30:1 ■ --fj. lio^edüe 
Az ón Am k vllöga.

J04—3U5. l’rakovnzky a alkat 
bovice. Mikszáth Kálmán.

30 ■ VUcrcU J. A. Római élet Ct- 
'i’ro k..•«<!,au. I. Szitást .Móricz. 

tiuuroh .3, &. Római élet Ci-
•«bvr»í,":~,-in- !'• Szilasi Móricz. J--'. - o ij. uoetíio. Eytn(iai.óa/#éhm».

'j ^-fotöö. V ti g ve a líüitcmény ek, li. Untassa Jöz:e/.
311- 3 -'. Vcrue.l.'taz'.R afüld körül 

■ I mipaltiu. TelekesUélc. 1 ré«z. 
1 Ugvanaz. II. ió»z. 

Maeterlinck. Mouua Vmioi.Abtumt hinti.
■lo. Honig Dáuoe. VaLhemetl-

ciiu.MsAgük. EIú»zóval Cekt 
Manótól. 1.

3!7, E.T. A. HoffmCBB.Coppéiia.
Antónia. Alexander Isrzsi. 

31S—319. aztmclvóny a Ub«U Ko- 
manorembd. Katona Lajos.

820. Conan Doyle. Dr. Holme, 
ktilau IV. LAtidor Tivadar. 

290. Fotofl. Hare úb szabadrég.
II. ftadnai Oy.Ü21. íloitiy Pál. a ueUlagok

viiApából.
*3--'. Moltevo Scapin furfangjai.

Hevesi Sándor.
•323. Wilde Oerkár. Lady Win- 

darmpre Legyezóje. Moly Tamás. 
824—Ii2u. I.í. Tulltue Cloero be-

aródo A mQkincackrőI. Gurut- 
sevics Lajos.

826 OnoliovAntal. Elbeazéiíaek.
Barabás Abel.

3^7 Oarády Viktor.Tengerparti
kjpolt.

32S Arabrua Zoltán. Keyélrak
Oh ioalárOtlak.Oh loalázottak.

•öd'L Hol!éré. Kénytelen házae- 
ea= • ^ jáíuic. Hevesi Sándor. 

330. Anntole Fiance. A Kyméi 
'fcnoKca és egyéb elbeizóléeek.
Ayitray József

S3L D**. Csánkl DezeŐ. Rajtok
Mátyfta király korából.

5c2. Jókai Ä*cr. A aagyonyedi 
Let «üzta. Bcazély. Váró Ferenc*,
A *-gal jelöltek sainművek.

333 330. Mik«z4tb Kiírná», A*
uj Zf uytatez.

S3? rcF.arlo* ListőrlAja a mo- 
bAosi vóezr >1. dr. Szentpétery I. 

3' •< Henri La^cdan. Elbeesi.
lőaok. Gábor A'idor.

839. Szikra Vadászaté« egyéb 
elbcsz-Iiieck.

34J. I2crzeviozv Albert. Ma­
gyar utalók Olaszországban * 
mait század elb5 fv'óben.

341 —348. Jókai Mór. Öreg embsr 
oeia vcu embor. R. gvny. 

•844-345. Maiim Gorkij Éijeü 
menedékboly. Havas József.

346. Cornelius Tacitus. JuL'u* 
AgriCvilúnik életér l (e erköl­
cseiről. IYirth Gyula.

347. Krúdy Gyula. Nyíri csend.
E-beszé ónek.

848. Zang will. A matrAo-str.
Gábor Andor.

•«49-3 >0. Tóth Eds. A kin torn is

851. He.dó Antal. Rákóczi eírja 
és egyéb költemények.

LA1PEL B03EBT (WOBIáHBB F. és FIAI)
. E- MR. UDV. hONYVKERESKEDESÉBEN. BUDAPEST, VI., ANDRASSY-UT 21. SZÁAI 

- ~ minden könyvkereskedésben. ------- —------------ ' _______________ _______________ ^ ------- *------— “o Ui 111060 KORyV
Nromatoti a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein Gleitsmann E. T. ezég festékével
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